مستخلص الأطروحة باللغة العربية
يهدف البحث الحاليّ إلى تحقيق الهدفين الآتين :
الهدف الأول: تعرف أثر التدريس على وفق تقنية (ميدنك) في تنمية مهارات التعبير الكتابيّ الإبداعيّ لدى طالبات المرحلة الثالثة بمعاهد إعداد المعلمات.
الهدف الثاني: تعرف أثر التدريس على وفق تقنية (ميدنك), في تنمية اتجاهات طالبات المرحلة الثالثة, بمعاهد إعداد المعلمات, نحو مهارات التعبير الكتابيّ الإبداعيّ.
ويتألف مجتمع البحث الحاليّ من معاهد إعداد المعلمات(الدراسة الصباحية) التابعة للمديريات العامة للتربية بمدينة بغداد، للعام الدراسيّ(2011-2012), التي بلغ عددها(8) معهداً موزعة بين المديريات العامة للتربية بمدينة بغداد, وطالبات المرحلة الثالثة- الدراسة الصباحية- بمعاهد إعداد المعلمات التابعة للمديريات العامة للتربية بمدينة بغداد، والبالغ عددهنَّ(444) طالبةً للعام الدراسيّ(2011 – 2012). 
ومنه اختار الباحث بطريقة قصدية عيّنة البحث التطبيقية, والبالغ عددها(72) طالبةً من طالبات معهد إعداد معلمات مدينة الصدر التابع للمديرية العامة لتربية بغداد الرصافة الثالثة, تم توزيعهنَّ عشوائياً لمجموعتين تجريبية وضابطة, بواقع (36) طالبة لكُلِّ مجموعة, وبنسبة50% من العدد الكليّ للعينة. 
واتبع الباحث منهج البحث التجريبيّ, واختار التصميمات ذات الضبط الجزئيّ لمجموعتين مستقلتين تمثل الأولى المجموعة التجريبية, وتمثل الثانية المجموعة الضابطة, وبذات تصميم المجموعة الضابطة أللاعشوائية الاختيار ذات الاختبار القبليّ والبعديّ.

وللتحقق من هدفيّ البحث اعَدَّ الباحث نفسه الأدوات الآتية:

1. اختبار مهارات التعبير الكتابيّ الإبداعيّ.
2. مقياس اتجاهات الطالبات نحو مهارات التعبير الكتابيّ الإبداعيّ.  
واستعمل الباحث الوسائل الإحصائية الآتية : 
الاختبار التائي لعينتين مستقلتين متساويتين العدد, ومعادلة مربع كا2, ومعادلة كيودر– ريتشاردسون–20, ومعادلة ألفا – كرونباخ , ومعامل ارتباط بيرسون, ومعادلة حساب معامل صعوبة فِقْرَّات الاختبار الموضوعية والمقالية, ومعادلة قوة تمييز فِقْرَّات الاختبار الموضوعية والمقالية, ومعادلة فعالية البدائل الخاطئة, ومعادلة هولستي, والوسط الحسابيّ, والانحراف المعياريّ.
وأسفر البحث الحاليّ عن جُملة من الناتج أبرزها:
 تفوق طالبات المجموعة التجريبية إحصائياً, على طالبات المجموعة الضابطة بدرجات اختبارات التعبير الكتابيّ الإبداعيّ الثمانية, وبدرجات اختبار مهارات التعبير الكتابيّ الإبداعيّ البعديّ, وبدرجات مقياس الاتجاهات نحو مهارات التعبير الكتابيّ الإبداعيّ البعديّ.

وأوصى الباحث بعددٍ من توصيات أبرزها:
 استعمال تقنية (ميدنك) كطريقة تدريسية, لتدريس التعبير عامة والإبداعيّ منه خاصة, واستعمال محكات تصحيح التعبير الكتابيّ الإبداعيّ المعتمدة بالدراسة الحالية, من مدرسيّ اللغة العربية والباحثين, عند تصحيح كتابات الطلبة, والإفادة من مقياس الاتجاهات نحو مهارات التعبير الكتابيّ الإبداعيّ، كأداة للكشف عن اتجاهات الطلبة نحوها.
وأقترح الباحث عددٍ من المقترحات أبرزها: 
إجراء دراسة ترمي إلى تعرف أثر استعمال تقنية (ميدنك) بتدريس البلاغة والأدب أو مواد دراسية أخرى بالمرحلة الإعدادية, وأثره على التعبير الكتابيّ الإبداعيّ, وبعض المتغيرات الأخرى مثل:(الجنس, والدافعية، والتفكير الناقد, والميول العلمية...وسواها).
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