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ملخص البحث:

تعد البدايات الأولى للنحت المعاصر التي ظهرت في عمل نحتي ذو ثلاث إبعاد أنجزها الفنان (بيكاسو) بين أعوام (1910-1925)، إذ تكون من عناصر ومجموعة خامات من الحديد والأسلاك بحيث شكلت نمط جديد من الفن لم يكن مألوفاً في السابق، ان هذا الاتجاه الذي ظهر في فن النحت تعود مرجعيته إلى النحات الاسباني (خوليو غونز اليس 1876-1924) .

ان هذا التحول قد ولد ظاهرة مدركة من قبل الفنان والمتلقي مما شكل ذلك قاعدة للنحاتين الآخرين في انجاز إعمال نحتية مشابهة، اذ ان ما قدمه الفنانين من منجزات من إعمالهم قد ظهرت عليها أساليب جمالية وتعبيرية جديدة على وفق رؤية فنية تشكيلية ساعدت في ابراز نتاجات ومنجزات فنيه تحمل رموز جماليه كما ان  هذه المنجزات من الإعمال الفنية والتي شكلت أطرا جمالية عالية الإبداع في  تكوينها وفي إشكالها الفنية قد جسدت الحياة والطبيعة وواقعها الفكري والإنساني بكل عوالمة الاجتماعية، الدينية، الفنية، الفلسفية.

بما ان التفكير الإبداعي سواء اكان فني او ادبي فهو نشاط عقلي يتصف بعدم النمطية ويخرج عن أساسيات التفكير المعتاد كي يؤدي إلى إنتاج يتصف بالابتكار والجدة والإبداع لذا كان هذا النشاط من الممكن تحويله الى سلوك يمكن الإفادة منه وعلى مختلف مجالات العلوم كافة ومنها التربية الفنية.

بما ان قسم التربية الفنية في كلية الفنون الجميلة يهدف الى اعداد وتأهيل الطلبة الدارسين في هذا القسم الى مدرسين مؤهلين لتدريس مادة التربية الفنية المقررة في مدارس المرحلة الثانوية، لذلك يتطلب من هذا المدرس ان يمتلك كفايات وخبرات تعليمية (معرفية ومهارية) تؤهله لتنفيذ متطلبات هذه المادة، منها المواد العملية (الرسم – الخزف – النحت ... وغيرها) .

بناءً على ما تقدم فان مشكلة البحث الحالي تأسست حول استنباط المهارات الفنية التي بلورت الأفكار والرؤى الجمالية التي جسدها النحات المعاصر في اعماله النحتية بحيث تمثلت بمجموعة من العناصر والرموز والعلاقات الرابطة لمكونات العمل الفني من خلال استعمال مختلف الخامات البيئية في بناء عمله مما اضفى عليه نوعاً من الجمالية التي تميز بها كعمل فني معاصر يبتعد عن التقليدي، اذ وجد الباحث انه يمكن استثمار هذه الاعمال لاستنباط اساليب يمكن اكسابها لطلبة التربية الفنية الذين يدرسون مادة النحت وتعريفهم بخاماتها وتقنياتها لغرض انجاز اعمال نحتية مبتكرة تتسم بالجمالية، اذ يهدف البحث الحالي إلى :

الكشف عن جماليات التعبير الفني للنحت المعاصر .

لتحقيق هذا الهدف وضع الباحث الهدفين الفرعيين الآتيين:

1. تصميم انموذج تعليمي على وفق جماليات التعبير الفني للنحت المعاصر لتنمية التفكير الإبداعي.

2. قياس فاعلية الأنموذج التعليمي من خلال تجريبه على عينه من طلبة الصف الثاني – قسم التربية الفنية في مادة النحت.
للتحقق من فاعلية الانموذج التعليمي وضع الباحث (4) فرضيات صفرية.

تكون مجتمع البحث من طلبة الصف الثاني قسم التربية الفنية – كلية الفنون الجميلة البالغ عددهم (53) طالباً وطالبة، اختار الباحث منهم عينة عشوائية بلغت (26)  طالباً وطالبة، تم توزيعهم على مجموعتين الاولى (تجريبية درست مادة النحت على وفق الانموذج التعليمي) والثانية (ضابطة درست المادة نفسها بالطريقة الاعتيادية)، وقد تم مكافئتهم في متغيرات (الجنس – العمر – التفكير الابداعي –الاختبار المهاري).

لقياس اهداف البحث قام الباحث بتصميم انموذج تعليمي على وفق مبادئ التصميم التعليمي، اذ تضمن محتوى هذا الانموذج تحليلاً لـ (16) عملاً نحتياً انجزها فنانو النحت المعاصر، بعد ذلك تم تصميم نوعين من الاختبارات الاول لقياس التفكير الابداعي تضمن (24) سؤالاً يحتوي كل سؤال على (3) فروع ووضع الباحث درجة التصحيح (1) للاجابة الصحيحة و (صفر) للاجابة الخاطئة، اذ اصبحت الدرجة الكلية التي يحصل عليها الطالب تساوي (72) درجة، اما الاختبار المهاري فصمم له استمارة لتقويم الاداء المهاري تضمنت (12) فقرة حدد لها مقياس خماسي وبذلك تصبح الدرجة الكلية للاختبار المهاري تساوي (60) درجة.

تم عرض ادوات البحث على مجموعة من الخبراء في تخصصات التربية الفنية والنحت والقياس والتقويم وطرائق التدريس للتحقق من معامل الصدق ثم تم تطبيقها على عينة استطلاعية للتعرف على معامل الثبات الذي بلغ (0,89) لاختبار التفكير الابداعي و (0,87) لاستمارة تقويم الاداء المهاري.

لاجل اظهار نتائج البحث اعتمد الباحث مجموعة من الوسائل الاحصائية منها مان ويتني ومعامل الصعوبة والتمييز ومعادلة كيودر ريتشادرسون/20 ومعادلة هولستي، اما اهم النتائج التي توصل اليها هي:


ان تفوق المجموعة التجريبية التي استخدمت البرنامج التعليمي الذي تضمن محتواه الاعمال النحتية لنحاتي الفن المعاصر المصمم على وفق مبادئ التصميم التعليمي على المجموعة الضابطة التي درست المادة نفسها على وفق الطريقة الاعتيادية ياتي بسبب التنظيم في تعلم المعلومات والخبرات التعليمية وتسلسل خطوات المهارات الفنية المطلوبة وايصالها الى الطلبة من خلال وضوح الاهداف التعليمية والسلوكية ذات الاداء المعرفي والمهاري المنظم التي سهلت للطلبة اكتساب مهارات النحت.

بناءً على الاستنتاجات اوصى الباحث بمجموعة من التوصيات اهمها:

 1-اعتماد البرنامج التعليمي في تدريس مادة النحت المقررة في الصف الثاني/ قسم التربية الفنية وذلك لثبوت فاعليته وجودته في تنمية التفكير الابداعي لديهم مقارنة بتدريس هذه المادة على وفق الطريقة الاعتيادية.

2-يمكن لاي تدريسي متخصص في مادة النحت الاستعانة بمحتوى البرنامج التعليمي في تدريس هذه المادة لانه يضم مجموعة من الوسائل التعليمية (صور تعليمية لاعمال نحتية انجزها فنانو النحت المعاصر) فضلاً عن تحليلها للوقوف على سماتها وتقنياتها وطرق تنفيذها.
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