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المستخلص

    أجريت هذه الدراسة لمعرفة تأثير أنواع مختلفة لأشجار الغابات في تجوية وتحولات معادن المايكا وخصائصها الشكلية في بعض ترب غابات شمالي العراق . اذ اختيرت عشرة مواقع لترب غابات تمتاز بكونها ذات طبوغرافية متساوية ، وتقع ضمن خط مطري 800-1000 ملم/سنوياً ، وتربها ذات مادة أصل واحدة أو متشابهة ، كما تم أختيار مواقع ترب مقارنة غير مستغلة زراعياً ، وقد شملت المواقع منطقة بنجوين (محافظة السليمانية) متمثلة ببيدوني تربة ، يقع الأول ضمن غابة لأشجار البلوط ، في حين يمثل الثاني تربة مقارنة، ومنطقة ميركة سور (محافظة أربيل) متمثلة بثلاث بيدونات تربة ، يقع الأول ضمن غابة لأشجار العرموط البري ، والثاني في غابة لأشجار الحبة الخضراء ، والثالث بيدون تربة مقارنة ، ومنطقة زاويته في محافظة دهوك متمثلة ببيدون تربة ضمن غابة صنوبر، ومنطقة سرسنك في محافظة دهوك متمثلة بأربع بيدونات يقع الأول ضمن غابة لأشجار البلوط ، والثاني ضمن غابة لأشجار اللوز ، والثالث ضمن غابة لأشجار العرموط البري ، والرابع بيدون تربة مقارنة . قدرت بعضاً من الخصائص الفيزيائية والكيميائية والمعدنية لعينات الترب قيد الدراسة ، كما قدرت الأحماض العضوية الدبالية وغير الدبالية في كل من المخلفات النباتية والتربة .                           

   استخدم المجهر الألكتروني بنوعيه الماسح والنافذ في فحص نماذج مختارة لدقائق مفصول الطين لتلك الترب ، وكان الهدف من تلك الفحوصات هو أعطاء فكرة تفصيلية عن التغيرات التي طرأت على المظاهر الشكلية لدقائق معادن المايكا ، اذ تم تقسيم مناطق الدراسة اعتماداً على نتائج الفحوصات الكيميائية والمعدنية والتغاير في نوع الغطاء النباتي الى ثلاث مناطق تختلف في شدة تجويتها (شديدة ، متوسطة ، ضعيفة) ، حيث استخدمت بذلك ثلاثة معايير هي : محتوى الأحماض العضوية الدبالية وغير الدبالية الناتج من تحلل المخلفات النباتية وفحوصات الأشعة السينية الحائدة ، بالأضافة الى محتوى صور البوتاسيوم في ترب الدراسة.

أظهرت نتائج الفحوصات لدقائق معادن المايكا ان هـناك سلسـلة مــن التغــيرات في الخصائص الشكلية لتلك المعادن . اذ ظهرت سطوح دقائق المعدن ضمن المناطق عالية التجوية بأنها غير منتظمة ومعقدة وأن تلك المظاهر هي أنعكاساً لتأثر دقائق المعدن بعمليات التجوية المختلفة في تلك المناطق ، كما ظهرت سطوح المعدن في نماذج تربة غابة الحبة الخضراء في ميركة سور بشكل أسفنجي  ناتج من تعرضها الى عملية أنتفاخ  أو تمدد للطبقات الداخلية للمعدن . كما أظهرت الفحوصات وجود حالة تعاقب للمناطق المنخفضة والمرتفعة ، والتي تمثل ظهور حالة الأخاديد على تلك السطوح ، الأمر الذي يشير الى تقدم حالة التجوية في بعض أجزاء سطوح المعدن في تلك المناطق ، اذ يمكن القول ان بعضاً من دقائق المعدن تعد ضمن المراحل الوسطية من التجوية وأن البعض الآخر ضمن مراحلها النهائية . وأظهرت الصور الخاصة بمنطقة السطح لنماذج الترب عالية التجوية وجود عدد كبير من الفراغات مختلفة الحجم وأن قسماً منها عميق والآخرضحل اعتماداً على شدة التجوية التي تعرض لها سطح المعدن ، وبينت الصورالخاصة بنماذج ترب المناطق متوسطة التجوية ان سطوح معادن المايكا في تلك المناطق كانت عند مرحلة التقشرexfoliation  ، اذ بدت آثار التقشر واضحة على سطوحها في حين ان قسماً من الطبقات المتقشرة قد تعرض حوافها الى تجوية من خلال ظهور الحواف بلون باهت وأمكانية تمييزها عن منطقة السطح .أما في ما يخص النماذج المفحوصة لمعادن المايكا ضمن المناطق الضعيفة التجوية فقد أظهرت الصور الخاصة بنموذج تربة غابة اللوز ظهور حالة التقشر على سطوح تلك المعادن لكن بتأثير اخف من حالة التقشر ضمن المناطق متوسطة التجوية ، اذ كانت الأجزاء المتقشرة ذات حواف سليمة واضحة المعالم ، رافقها ظهورالسطح بحالة أقل تعقيداً من سطوح المعادن في المناطق الشديدة والمتوسطة التجوية .

    بينت نتائج فحوصات المجهر الألكتروني النافذ بأن معادن المايكا في ترب المناطق شديدة التجوية قد تعرضت الى تجوية شديدة أدت الى التأثير في المظهر العام للمعدن ، فقد بينت النتائج أنفتاح حواف معادن المايكا بشكل تام أدت الى ظهور المعدن بهيئة حزم الورد sheaf – like shape  ، كما بينت الصور في بيدون غابة الصنوبر في زاويته وجود آثار أو طيف لمعدن المايكا الأصلي (اللون الباهت) تتخلله وجود أشكال مستطيلة سميكة يبدو أنها حديثة التكوين ، ويعتقد أنها تعود لمعدن الفيرميكولايت وأن ظهور المعدن بهذا الشكل يعكس مدى تأثره بعمليات التجوية الشديدة .

    أظهرت نتائج الفحوصات ان دقائق معادن المايكا في ترب المناطق متوسطة التجوية قد امتازت بصغر حجومها مقارنة بدقائق المعدن لنماذج ترب المناطق ضعيفة التجوية ، وقد تعرضت تلك الدقائق الى عمليات تجوية وبدرجات متفاوته .اما الدقائق الأكبر حجماً فقد ظهرت عليها آثار التجوية لكن بشدة أقل من الدقائق الصغيرة ، اذ ظهرت آثار تجوية الحواف edge weathering  في قسماً منها ، والآخر بحواف سليمة غير متأثرة .

     أظهرت صور المجهر الألكتروني النافذ ان دقائق معدن المايكا ضمن نموذج أطيان تربة غابة البلوط في بنجوين (متوسطة التجوية) قد أمتازت بكبر حجمها ، وكانت حوافها سليمة وحادة وذات تأثر بسيط بعمليات التجوية مقارنة بدقائق المعدن لنموذج أطيان غابة العرموط البري في ميركة سور (متوسطة التجوية أيضاً) وذات دقائق صغيرة الحجم مع ظهور بعضاً منها بهيئة طيف للمعدن الأصلي (minphyllasepic) وأن سبب هذا التباين في الخصائص الشكلية للمعدن في تلك المناطق وبالرغم من وقوعها ضمن تصنيف واحد (متوسطة التجوية) لربما يعود الى تباين نوع الغطاء النباتي الذي رافقه أرتفاع محتوى الأحماض العضوية في تربة غابة العرموط البري في ميركة سور.

