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إقرار المشرف

      أشهد أن أعداد هذه الرسالة الموسومة (تحديد إنموذج الشكل الجانبي والتنبؤ بمستوى الانجاز بدلالة اللياقة الخاصة والأداء الفني للاعبي رفع الأثقال لوزن 69- 77كغم) لطالب الدراسات العليا حيدر كاظم عبد الزهرة  جرى تحت أشرافي في جامعة البصرة – كلية التربية الرياضية وهي جزء من متطلبات نيل شهادة الماجستير في التربية الرياضية .
المشرف

أ.م.د. رائد محمد مشتت  
                              إقرار الدراسات العليا 

بناء على التوصيات المتوفرة نرشح هذه الرسالة للمناقشة.

                                     التوقيع
                                أ.م.د. مصطفى عبد الرحمن محمد

معاون العميد العلمي والشؤون العلمية

إقرار المقوم اللغوي

         قومت رسالة الماجستير الموسومة ( تحديد إنموذج الشكل الجانبي والتنبؤ بمستوى الانجاز بدلالة اللياقة الخاصة والأداء الفني للاعبي رفع الأثقال لوزن 69و77كغم ) لطالب الدراسات العليا حيدر كاظم عبد الزهرة لغويا فأصبحت مكتوبة بلغة عربية سليمة خالية من الأخطاء اللغوية والأسلوبية والنحوية وصالحة للمناقشة .
                                                          المقوم اللغوي
إقرار لجنة المناقشة وعميد الكلية

      نشهد نحن أعضاء لجنة المناقشة والتقويم اطلعنا على هذه الرسالة الموسومة (تحديد إنموذج الشكل الجانبي والتنبؤ بمستوى الانجاز بدلالة اللياقة الخاصة والأداء الفني للاعبي رفع الأثقال لوزن 69و77كغم ) لطالب الدراسات العليا \الماجستير (حيدر كاظم عبد الزهرة ) في محتوياتها وما فيما له علاقة بها , وأنها جديرة بالقبول لنيل درجة الماجستير في التربية الرياضية .
الاسم :  أ.م.د. مصطفى عبد الرحمن محمد            الاسم :أ.م.د.سوسن هدهود عبيد
التوقيع :                                                      التوقيع:

               عضواً                                                     عضواً
الاسم : أ.م.د. رائد محمد مشتت 

                                 التوقيع:

                                              عضوا ًمشرفاً
                                                           الاسم : أ.م.د.ماجد علي موسى
                                                           التوقيع :

                                                                            رئيساً
صدقت الرسالة من قبل مجلس كلية التربية الرياضية – جامعة البصرة.

                                                                       التوقيع

                                                             أ.م.د. ماجد علي موسى

                                                  عميد كلية التربية الرياضية \جامعة البصرة
الإهداء ..
الى روح المرحوم الحاضر الغائب.. والدي 

الى حبيبتي الغالية الحنونة اعترافا بجميلها  الذي يبقى دينا في عنقي مدى الحياة ..أمي

الى أخي و توأم روحي .. احمد

       الى منبع الحنان ..أخواتي
الى رفيقة دربي ..زوجتي 

الى فؤادي وروحي .. إبراهيم وإسحاق
اهدي لهم هذا القليل

حيدر
الشكر والتقدير

الحمد لله عز وجل  الذي بفضلة تمكنت من إتمام متطلبات الدراسة وعلى توفيقه وما أجده من نعمة الصبر لمواصلة العمل .

أتقدم بالشكر والتقدير الى عمادة كلية التربية الرياضية والمتمثلة بعميدها الدكتور ماجد علي موسى لمتابعته المستمرة والدؤوبة لطلبة الدراسات العليا .

كما أتوجه بخالص الشكر والتقدير الى مشرفي الدكتور رائد محمد مشتت لما بذله معي من جهد ونصيحة وإرشاد ومتابعة متواصلة طوال فترة أشرافه على رسالتي وتزويدي بمعلومات علمية قيمة وملاحظات أغنت الباحث فجزاه الله كل الخير والتوفيق .

كما أخص بالشكر والتقدير أساتذتي الأفاضل وهم الدكتور عبد الامير علوان والدكتور حاجم شاني والدكتور مصطفى عبد الرحمن والدكتور محمد عنيسي والدكتور حسين الجابري والدكتور عبد الكاظم جليل والدكتور حسام محمد جابر والدكتور ذو الفقارصالح والدكتور قصي فوزي .

وأشير بالامتنان الى الدكتور ماجد شندي في دعمه المعنوي لي وأيضا اشير بالذكر الى زملائي وأصدقائي في الدراسات العليا وأخص بالذكر محمد عبد الرضا ومرتضى محسن ومثنى ليث و عدنان رمضان وحيدره عبد الامير الذين كان لهم الأثر البالغ والملموس في بحثي من خلال العمل والمساعدة في تجارب بحثي .

وأريد ان أشكر أخي وصديقي الأستاذ جبار ماجد والأستاذ علي عبد الأئمة والاستاذ ميثم محسن الذين كان لهم الدور في إسعافي بالمصادر والمعلومات القيمة التي رفدت بها بحثي لأزيده رصانة علمية فلهم كل التقدير والاحترام .

كما أريد ان أبدي  شكري وامتناني الى الأستاذ فرحان عبد الحسن عضو الاتحاد المركزي برفع الأثقال الذي لم يبخل علي  بالمعلومات والمساعدة العلمية والعملية في مجال عملة والى أخيه المدرب  كريم عبد الحسن الذي تواصل معي في التجارب العملية .

كما يطيب لي ان أسجل شكري وتقدير الى كل أفراد أسرتي اعترفا بفضلهم وجهودهم ودعمهم المادي والمعنوي المستمر لإتمام متطلبات دراستي وبالأخص والدتي .

كما أجدد شكري وامتناني الى أقاربي خصوصا أخي وصديقي  حقي  في دعمه لي طوال فترة دراستي .

ولا أنسى أصدقائي الذين دعموني معنويا وأخص بالذكر والأستاذ ميثم احمد والأخ جبار سهيل.
وفي النهاية أحمد الباري عز وجل على فضلة الكبير ونعمته التي أحاطني بها لإنهاء هذا البحث .

والله ولي التوفيق

الباحث 
مستخلص الرسالة
العنوان (تحديد إنموذج الشكل الجانبي والتنبؤ بمستوى الانجاز بدلالة اللياقة الخاصة والأداء الفني للاعبي رفع الأثقال لوزن 69و77كغم)

            الباحث                                                             المشرف

حيدر كاظم عبد الزهرة                                            أ.م.د.رائد محمد مشتت

           1430 ﻫ                                                                     2009م

تطرق الباحث في المقدمة وأهمية البحث الى رياضة رفع الأثقال ومدى اعتمادها على المتغيرات الحركية والأداء الفني ومدى ارتباطهما الكبير في تحقيق الانجاز وتكمن أهمية البحث في بناء أنموذج يتم من خلاله تقييم مستوى الانجاز بدلالة اللياقة الخاصة والأداء الفني وأيضا التنبؤ بمستوى الانجاز بدلالة هذين المتغيرين . اما مشكلة البحث فهي قلة اوعدم وجود إنموذج في فعالية رفع الأثقال والذي من خلاله يمكن تقييم مستوى الانجاز وأيضا أمكانية التنبؤ بمستوى الانجاز من خلال اللياقة الخاصة والأداء الفني .
اما أهداف البحث فهي وضع أنموذج لتقييم مستوى الانجازالفني يكون دليلا علميا للمدربين في تحديد الخلل في العملية التدريبية , وكذلك التنبؤ بمستوى الانجاز بدلالة اللياقة الخاصة والاداء الفني .

اما المجال البشري فهم لاعبوا أندية المنطقة الجنوبية برفع الأثقال والذين تم اختبارهم على القاعة المغلقة  للتدريب في محافظة ميسان وأمتد المجال الزماني من                                                                                                              /  12  / 5        2008    إلى    5 /5  /2009 .

وشملت الدراسة النظرية في رياضة رفع الأثقال صفات اللياقة الخاصة و الأداء الفني في الرفعات الكلاسيكية ( الخطف والنتر). اما منهجية البحث وأجراءاتة الميدانية  فقد أستخدم الباحث المنهج الوصفي بالأسلوب المسحي وتمثلت عينة البحث ب (32) لاعبا من لاعبي أندية المنطقة الجنوبية  بوزن 69 , 77 كغم  , واستخدم الباحث أدوات وأجهزة حديثة كجهاز كومبيوتر محمول كما أستخدم المصادر العربية والأجنبية . وقد قام الباحث بتصميم استمارة والتي تم من خلالها  تقييم مستوى الأداء الفني لرفعتي الخطف والنتر , وقد تم أيجاد الأسس العلمية لهذه الاستمارة وبذلك أصبحت مؤهلة للتطبيق . وأيضا استخدم الباحث مجموعة من الاختبارات والتي تم تحديدها من قبل الخبراء والمختصين . وقد تم معالجة كل هذه النتائج إحصائيا من خلال استخدام الحقيبة الإحصائية (spss v.10. ) وقد شمل الباب الرابع على عرض وتحليل ومناقشة النتائج والتي أوردها الباحث على شكل جداول ليسهل قراءتها. ومن خلال ذلك  توصل الباحث الى الاستنتاجات وكان من أهمها :-
1- تم التوصل إلى إنموذج تقييم مستوى الانجاز بدلالة اللياقة الخاصة والأداء الفني للاعبي رفع الأثقال وذلك من خلال المعالجات الإحصائية بالاعتماد على الأوساط الحسابية والانحرافات المعيارية لهذه المتغيرات .
2- بعد تطبيق الإنموذج على اللاعبين وجد إن جميع اللاعبين بوزن 69  كغم و 77كغم قد كانوا ضمن المستوى المتوسط .
أما بالنسبة إلى التوصيات التي أوصى بها الباحث:

1- اعتماد الإنموذج الذي تم بناءه في تقييم مستوى الانجاز للاعبي رفع الأثقال بوزن (69-77) كغم 
2- استخدام المعادلات التي أوجدها الباحث للتنبؤ بمستوى انجاز اللاعبين.
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5.1 التعريف بالمصطلحات
1- التعريف بالبحث
1-1 المقدمة وأهميه البحث
تعتبر رياضة رفع الأثقال واحدة من الألعاب  المهمة في  أبراز صفة القوة   في جميع العصور فهي قديمة قدم التأريخ وموجودة بحكم البيئة والحياة الاجتماعية التي كان يعيش فيها الانسان وأستمرت أهميتها حتى يومنا هذا لأنها تظهر أمكانية الرياضي على حملة اكبر وزن ممكن وفي حركات ثابتة ومنسقة وبثبات تام وهذا يتطلب منه  التدريب المستمر على مدار السنة دون ملل أو كلل حتى يستطيع تنمية عضلات قوية قادرة على التغلب على الاوزان  .
       إضافة الى ذلك ان التقدم في هذه الرياضة من الجانب البدني يعتمد على بعض صفات اللياقة الخاصة  التي يجب على الرياضي او المدرب أخذها في نظر الاعتبار لكي يتطور الانجاز , فضلا عن ذلك الأداء الفني لمهارتي الخطف والنتر فأن الأداء الفني يقلل العقبات والصعوبات على الرياضي في أداء الرفعة ويساعد على تطور الانجاز .
وان التطور الحاصل في مجالات العلوم كافة وفي مجال الاختبارات والقياس قد أسهم بشكل كبير في الارتقاء والتقدم بالألعاب على وجه العموم وبلعبة رفع الإثقال على وجه الخصوص فنجد الأرقام العالمية التي تحققت والتنافس المستمر والذي كان ولايزال للاختبارات والقياس الدور الكبير في تحقيقها .

 وتكمن اهمية البحث الوقوف على جوانب اللياقة الخاصة والأداء الفني ( واللذين لهما الدور الكبير في تحقيق الانجاز) من خلال بناء إنموذج يمكن من خلاله أعطاء صورة واضحة على مكان او مناطق الخلل لدى اللاعبين ومن ثم إمكانية تصحيح وتعديل هذا الجانب والنهوض بهذه اللعبة وتحقيق أفضل المستويات فيها .
1-2 مشكله البحث 

نظرﴽ لما تلعبه اللياقة الخاصة  والأداء الفني من دور كبير في تحقيق أفضل النتائج في لعبة رفع الأثقال , وكما هو معروف فأن هذه اللعبة وحدة أداء واحدة بحيث تشمل اللياقة الخاصة والأداء الفني في تحقيق الانجاز , وأن تشخيص أماكن القوة والضعف من خلال الاداء يكون شبه مستحيل لذا كان لابد من وجود إنموذج يتم من خلاله تقييم مستوى الانجاز ونظرﴽ  لقلة وجود مثل هذا الإنموذج والذي يحوي على اللياقة الخاصة والأداء الفني في أعطاء قيم تمثل الوصف الدقيق لكل متغير فيها ومن ثم أمكانية الوقوف على مناطق الضعف وكشفها وتعديلها . وبذلك وجد الباحث ان هذه المشكلة جديرة بالدراسة.
1-3 أهداف البحث 
1. التعرف على اللياقة الخاصة الخاصة لدى لاعبي رفع الأثقال لوزن 69و77كغم.
2. تصميم استمارة لتقييم مستوى الاداء الفني للاعبي رفع الأثقال لوزن 69-77 كغم .

3. التنبؤ بمستوى الانجاز بدلالة اللياقة الخاصة والأداء الفني  لدى لاعبي رفع الاثقال 69و77كغم.

1-4 مجالات البحث 

المجال البشري 

      اللاعبون الشباب في فعالية (الخطف و النتر) في رياضة رفع الأثقال في المنطقة الجنوبية للموسم الرياضي       2008 -  2009 .
المجال الزماني
للمدة من...... 5(12(2008. ولغاية...5(5/2009..
المجال المكاني

القاعة المغلقة الرياضية في ميسان .
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1- الإنموذج :هو نسق تطبيقي أو هو مخطط أرشادي توجيهي لعملية التدريب للمدرب واللاعب والغرض من0647 الوصل إلى الأهداف المراد تحقيقها.(1)
(1) شبكة المعلومات الدولية (الانتر نت)





