الملخص

      أصبحت الحركات الاسلامية غير منعزلة عن التطورات الجارية على   الساحة العالمية ، سيما وأن تطورت كثيرة شكلت الديمقراطية المعلم البارز لها  ومنها مسألةالتعددية الحزبية في خطاب الفكر السياسي الاسلامي المعاصر      ، حيث  برز تياران تعاملا مع هدهِ المسألة احدهما يرفضها ويدعو للابتعاد عنها والأخر  يؤيدها ويدعو للاخد بها وكلا التيارين يستند الى مسوغات في رفضه او قبوله  لهدهِ المسألة .
     تتضمن الرسالة مقدمة  تبين الهدف من الموضوع واهميتهُ والفرضية التي اتبعت في موضوع البحث و المناهج العلمية المعتمدة بالاضافة الى هيكلية لتقسيم موضوع البحث و فصول اربعة تبدأ بفصل تمهيدي  يبين المفاهيم العامة  للدراسة بعنوان دراسة مفاهيمية ويقسم هدا الفصل الى ثلاث مباحث يبين الاول منها مفهوم الفكر السياسي الاسلامي المعاصر والمفاهيم المقاربة لهُ ، ويتناول المبحث الثاني مفهوم ونشوء فكرة الحزبية في الفكر الغربي . اما المبحث الثالث فانهُ يتعرض للعلاقة بين التعددية الحزبية والتعددية السياسية .
        اما الفصل الاول فقد خصص لدراسة موقف الفكر السياسي الاسلامي الحديث من التعددية الحزبية والدي تضمن ثلاث مباحث الاول منها يتضمن الحديث عن الاستبداد السياسي في الفكر الاسلامي الحديث ودورهُ في بروز التعددية والمبحث الثاني بعنوان موقف الفكر السياسي الاسلامي الحديث من التعددية الحزبية اما المبحث الثالث فأنهُ يهتم بدراسة مبررات التعاطي مع التعددية الحزبية في الفكر الاسلامي المعاصر .                                     

       ويتعرض الفصل الثاني لمرتكزات الفكر السياسي الاسلامي المعاصر الرافض للتعددية الحزبية من خلال مبحثين ، المبحث الاول يتضمن مسوغات الرفض العقائدية ، و المبحث الثاني يعرض مسوغات الرفض السياسية .
     أما الفصل الثالث وهو الاخير فانهُ يبين مرتكزات الاتجاه المؤيد للتعددية الحزبية في الفكر السياسي الاسلامي المعاصر من خلال مبحثين ، المبحث الاول هو الاتجاه المؤيد للتعددية الحزبية المقيدة  ، والمبحث الثاني ينفرد بعرض الاتجاه المؤيد للتعددية الحزبية المطلقة . 
