
ملخص البحث باللغة العربية 

" تأثير التدريبات التنافسية على الارتقاء بالاداء المهاري الهجومي لمراكز اللعب 
في كرة اليد "

الباحث :حسين عبد الكريم جعفر 
المقدمة ومشكلة البحث:
تعد كرة اليد من الالعاب الجماعية التي اتسع انتشارها في الكثير من دول العالم لما تتميز به من جمال في الاداء الفني والفردي والجماعي على حد سواء كما تتميز  بالقوة و السرعة في الاداء على مستوى اللاعبين والفرق مما يحتم الاهتمام  بالمتطلبات المهارية التي يجب مراعاتها عند وضع التمرينات الخاصة باللعبة وكيفية تنفذيها  لمواكبة كل ما هو جديد.
ويعد  الأداء المهارى للاعبي كرة اليد يتضمن جميع المهارات الاساسية للعبة سواء كانت بالكرة او بدونها وتعني جميع التحركات الضرورية والهادفة التي يقوم بها اللاعب وتؤدي في اطار قانون كرة اليد بهدف الوصول الى افضل النتائج اثناء التدريب او المباراة , ويمكن تنمية هذه المتطلبات من خلال التخطيط الجيد لبرامج الاعداد المهاري الذي يهدف الى وصول اللاعب الى الدقة والاتقان والتكامل في أداء جميع المهارات الاساسية للعبة كرة اليد بحيث يمكن ان يؤديها اللاعب بصورة الية متقنة تحت اي ظرف من ظروف المباراة .  
كما أن امتلاك لاعب كرة اليد للعديد من المهارات المتنوعة والجديدة تفيده كثيرا حيث انها افضل استثمار له كلاعب نظرا لتميز طبيعة الاداء بالمواقف الحركية المختلفة والمتغيرة حيث لا توجد ظروف ثابتة للأداء لارتباطها بحركة المنافس ومواقف اللعب المختلفة بالاضافة الى ان المهارات المتنوعة لدى اللاعب تنعكس على نمو الصفات البدنية وبالتالي يصبح من السهل اتقان المهارات الحركية اي ان هناك ارتباط بين المخزون من المهارات والصفات البدنية من جانب وبين المهارات الجديدة من جانب آخر.
و يجب ان يتوافر لناشئ كرة اليد المناخ والبيئة والظروف التي تمكنه من عمل ردود افعال معينة من جسمه تخدم متطلبات الاداء الخاص للعبة. مع العمل على تنويع وتعدد الظروف البيئية ويتحقق ذلك من خلال الاشكال المختلفة للتدريبات التي تعمل على تنظيم وتكرار المهارات او الحركات بصورة خاصة بكرة اليد حيث يجب أن تتميز هذه التدريبات باحتوائها على التفاعلات والعلاقات المختلفة التي تحدث بين القوى المختلفة كالزميل والاداة والمنافس حتى يصل الناشئ الى المهارات التي تمكنه من الاداء بفاعلية عالية اثناء المنافسة.

ويعد الجانب الهجومى في كرة اليد هو الجانب الذى يترجم بجهود الفريق وتميزه  الى أهداف فى مرمى المنافس وتسهم الى حد كبير في تحديد نتيجة المباراة , ولا يمكن أحراز الاهداف بدون الأتقان الجيد للمهارات الهجومية فهى بمثابة حجر الأساس الذى يعطى مؤشر كبير لنجاح الهجوم . 

كما ان تطوير الاداء المهارى الهجومى في كرة اليد يكون من خلال التدريبات التطبيقية التي تعتبر ذخيرة كل مدرب حيث لا تخلوا فترة تدريبية دون استخدامها ولمدة طويلة سواء كان في الوحدة التدريبية او على مدار الموسم الرياضي وهي عصب الجانب الهجومي في كرة اليد ووسيلة المدرب عند تطبيق واجادة اللاعب الاداءات المهارية لذا يجب على المدرب الاهتمام بالتدريبات التطبيقية لتنمية وتطوير الاداءات الهجومية وذلك من خلال برامج التدريب المقننة والتي تهدف الى قيام اللاعب بهذه الاداءات بصورة الية مميزة سواء خلال التدريب او المنافسة للوصول باللاعبين الى أفضل المستويات الرياضية العالية.
والتدريبات التنافسية تعمل على تنمية المهارات وينظر اليها كأحد الوسائل الهامة التى تصيغ الوحدة التعليمية والتدريبية بطابع الاثارة والتشوق . كما انها تعد الوسائل التربوية الهامة في إعداد اللاعب وتعد من أنجح وسائل التدريب الحديث حيث تعد اللاعب لأداء المهارات في موقف مشابه للمواقف الفعلية التى تقابل اللاعب أثناء المباراة حتى تكسبه حسن التصرف في المواقف المختلفة .
ولتدريبات المنافسة دورا هاما في فترة الاعداد وفترة المنافسات لمختلف الانشطة وان تأثيرها يكون فعالا عندما ترتبط مع متطلبات المنافسة لأنها وسيلة هامة ذات متطلبات متعددة وتتميزتدريبات المنافسة من حيث انها تعمل على تغذية العضلات العاملة في نوع النشاط.
ومن خلال عمل الباحث في تدريب كرة اليد لاحظ قصور في الاداء المهاري الهجومي لمراكز اللعب اثناء المنافسة رغم تميز البعض منهم في ادائه بصورة منفردة فضلا عن البطء  الواضح في أداء اللاعبين وظهور التعب بمرور وقت المباراة لذا قام الباحث بدراسة استطلاعية من خلال متابعته لمباريات دورى كرة اليد في العراق (2016) بهدف تحليل بعض مباريات الفرق المشاركة في الدورى كمباريات ( نادى مركز ميسان ×نادى دجلة ) ( نادى مركز ميسان × نادى العمارة ) (نادى بغداد × نادى مركز ميسان ) . وقد أظهرت نتائج هذه الدراسة الاستطلاعية إن نسبة التمريرات المقطوعة الفاشلة تمثل 60 % أما التصويب بأنواعه الفاشل  تمثل 65 % وتدل تلك  النتائج السابقة على وجود قصور في الاداء المهارى للفرق المشاركة للبطولة 

وفي حدود علم الباحث لاتوجد أى دراسة مرجعيه في مجال كرة اليد أجريت على فرق الناشئين تحت سن (16) سنه تناولت التدربيات التنافسيه لتحسين الاداء المهارى الهجومى لمراكز اللعب مختلفة مما دعا الباحث الى أجراء هذه الدراسة وموضوعها " التدريبات التنافسية على الارتقاء بالاداء المهارى الهجومى لمراكز اللعب في كرة اليد ويأمل الباحث في أن وضع  التدريبات التنافسية لمراكز اللعب بأسلوب يعتمد على الشمول والتكامل في التخطيط العلمي والعملي قد تساعد على رفع مستوى اللاعبين من الناحية المهارية الهجومية لمراكز اللعب وتقدمهم في اللعبة وزيادة مقدرتهم على تنفيذ خطط اللعب مستقبلياً بالشكل الذي يتطلبه المنافسة ولهذا يتضح اهميه البحث والحاجة اليه في توجيه وترشيد عملية التدريب اسهاماً في وضع اساس علمي يستند اليه القائمون بالتدريب للارتقاء بمستوى الأداء المهاري الهجومي لمراكز اللعب للاعبي كرة اليد .

هدف البحث:

يهدف البحث إلى الارتقاء بالاداء المهارى الهجومى لمراكز اللعب المختلفة فى كرة اليد من خلال التعرف على :

1. تأثير التدريبات التنافسية للارتقاء بالأداء المهاري الهجومي لمراكز لعب الخط الامامي (الجناح الايمن – الدائرة – جناح ايسر).للعينة قيد البحث .

2. تأثير التدريبات التنافسية للارتقاء بالأداء المهاري الهجومي لمراكز لعب الخط الخلفي (ظهير ايمن – صانع الالعاب – ظهير ايسر).للعينة قيد البحث .

فروض البحث:
1. توجد فروق ذات دلالة احصائية بين متوسط القياس القبلي والبيني والبعدي لعينة البحث للارتقاء بالأداء المهاري الهجومي لمراكز اللعب الخط الامامي (الجناح الايمن – دائرة– جناح ايسر) لصالح القياس البعدي 

2. توجد فروق ذات دلالة احصائية بين متوسط القياس القبلي والبيني والبعدي لعينة البحث للارتقاء بالأداء المهاري الهجومي لمراكز اللعب  الخط الخلفي (ظهير ايمن – صانع الالعاب – ظهير ايسر)  لصالح القياس البعدي .
إجراءات  البحث : 
أولا : منهج االبحث:-

أستخدم الباحث المنهج التجريبى باستخدام تصميم المجموعة التجريبية الواحدة وإجراء  القياس القبلى والبينى والبعدى وذلك لمناسبته لطبيعة البحث وإجراءاته 

ثانيا : مجتمع البحث وعينته :-

أشتمل مجتمع وعينة البحث (108 )لاعب ناشىء تحت (16 )سنة , تم أختيارهم بالطريقة العمدية من (المركز التخصصي للموهوبين في ميسان والمركز التخصصي للموهوبين في البصرة ) للموسم الرياضي (2016-2017 ) والمسجلين أسمائهم بوزارة الشباب والرياضة .
1- عينه الدراسه الأستطلاعيه :-

اختيرت بطريقة عمدية قوامها (48) ثمانية و أربعون ناشىء  من مركز التخصصى للموهبين فى البصرة  فى كره اليد مواليد (2001) ومسجلين بوزارة الشباب والرياضية العراقى فى كره اليد وعدد سنوات الممارسة لا يقل عن 5 سنوات وهى خارج عينه الدراسة الأساسيه وذلك بهدف إيجاد المعاملات العلمية اللاختبارات قيد البحث 

2- عينه الدراسه الاساسيه :- 

اختيرت بطريقه عمديه قوامها (60) ستين ناشىء  من المركزالتخصصى للموهوبين  فى ميسان فى كره اليد مواليد (2001) والمسجلين بوزارة الشباب والرياضه العراقى وعدد سنوات الممارسة لا تقل عن 5 سنوات .

ثالثا : مجالات البحث :-

المجال البشرى :

ناشىء المركز التخصصى للموهوبين فى ميسان وعددهم (60) ناشئا للدراسة الاساسية ،ناشىء مركز البصرة التخصصي وعددهم (48) ناشىئ للدراسة الاستطلاعية  من مواليد (2001) للموسم الرياضى (2016-2017) فى جمهورية العراق

المجال المكانى :-

1. تم إجراء جميع قياسات الدراسة الأستطلاعية فى المركز التخصصى فى البصرة بجمهورية العراق 

2. تم إجراء جميع قياسات الدراسه الأساسية القبلى والبينى والبعدى وتطبيق البرنامج فى مركز التخصصى فى ميسان بجمهورية العراق  .
* المجال الزمنى :-

1) الدراسة الأستطلاعية- تم أجراء الدراسة الأستطلاعية فى الفترة (1/2/2017)إلى (5/2/2017)

2-الدراسة الأساسية :-

· تم تنفيذ الدراسه الاساسيه للموسم التدريبى (2016- 2017) فى الفتره من (28/3/2017) إلى (25/6/2017 ) للعينه قيد االبحث  

· اجريت القياسات القبلية لأختبارات الاداء المهاري الهجومي لمراكز اللعب السته قبل تنفيذ البرنامج التدريبى للفتره (27/3/2017) إلى (28/3/2017) 
· استغرق تنفيذ  البرنامج على عنيه الدراسة الاساسيه (12) أسبوع فى الفترة من (1/4/2017)إلى (22/6/2016 ) 
· اجريت القياسات البينيه لاختبارات  الاداء المهارى الهجومى لمراكز اللعب السته اثناء تنفيذ البرنامج على عينة الدراسة الاساسيه فى الفتره من (25-26 /4/2017 ) 
· اجريت القياسات البعديه لاختبارات الاداء المهارى الهجومى لمراكز اللعب السته بعد انتهاء من البرنامج على عينة الدراسة الاساسية فى الفتره من (24/6/2017) إلى (25/6/2017 ) 

رابعا : أدوات جمع البيانات:- 

أستخدمت وسائل متعددة بما يناسب طبيعة الأهداف المراد الحصول عليها 

 المقابلة الشخصية :

           تم أجراء المقابلات الشخصية مع عدد من الخبراء المتخصصين فى مجال كرة اليد وعددهم ( 10 ) مرفق رقم (1) لاستطلاع أرائهم حول الأستمارات الخاصة باختبارات  بالأداء المهارى الهجومى لمراكز اللعب ( قيد البحث )
الأستبيان :-

تم أستطلاع اراء الخبراء عن طريق أستمارة أستطلاع الرأي وذلك لتحديد أهم أختبارات الأداء المهارى الهجومى لمراكز اللعب فى كرة اليد . 

الأختبارات : -

تم تصميم عدد (6) اختبارات للاداء ا لمهارى الهجومى لمراكز اللعب فى كره اليد ( قيد البحث

خامسا : تخطيط البرنامج التدريبى المقترح :-

ـ هدف البرنامج : يهدف البرنامج إلى أستخدام التدربيات التنافسيه للارتقاء بالاداء المهارى الهجومى لمراكز اللعب فى كرة اليد 
سادسا :الدراسه الاساسيه 

قام الباحث بأتباع هذة الخطوات عند تنفيذ التجربة .

القياس القبلى :-

تم أجراء الأختبارات الخاصة بالاداء المهارى الهجومى لمراكز اللعب الستة فى الفترة ( 27/3/2017 ) الى الفترة ( 28/3/2017 ) 

تطبيق البرنامج : -

تم تطبيق البرنامج خلال الفترة من ( 1/4/2017 ) وحتى ( 22/6/2017 ) لمدة ( 12 أسبوع ) بوافق ( 4 وحدات ) تدريبيه أسبوعيه زمن الوحدة التدريبية ( 90 دقيقة ) 

القياس البينى :-

       تم أجراء الأختبارات الخاصة للأدء المهارى الهجومى لمراكز اللعب الستة فى الفترة من ( 24/4/2017 ) الى فترة ( 25/4/2017 ) 
القياس البعدى :-

تم أجراء الأختبارات الخاصة للأداء المهارى الهجومى لمراكز اللعب الستة من الفترة (24/6/2017) الى الفترة ( 25/6/2017 ) 

وقد قام الباحث بتطبيق البرنامج وأجراء قياسات الأداء المهارى الهجوى لمراكز اللعب الستة قيد البحث فى المركز التخصصى فى ميسان بمحافظة  ميسان بجمهورية العراق .
سابعا : المعالجات الأحصائية :-

استخدم الباحث الحقيبة الإحصائية (SPSS) في جهاز الحاسوب الالكتروني   لمعالجة النتائج للوصول إلى تحقيق أهداف البحث ، وقد تم التركيز على الوسائل الإحصائية الآتية :

· الوسط الحسابي

· الانحراف المعياري. 

· الوسيط.
· معامل الالتواء.
· التفرطح.
· معامل الارتباط (بيرسون). 

· النسبة المئوية.
· معامل الصدق.
· قانون (ت) للعينات المترابطة.
· تحليل التباين للقياسات المتكررة
· أقل فرق معنوى 0.05 L.S.D

· قانون نسبة التحسن.
الاستنتاجات والتوصيات
أولا : الاستنتاجات 
في ضوء الاهداف والفروض وعينة واجراءات البحث :
أثر البرنامج التدريبي تأثيرا ايجابيا في الارتقاء وتطوير الاداء المهارى الهجومى لمراكز 
 اللعب في كرة اليد كما يلى :
· هناك تحسن وتطور فى الاداء المهارى الهجومى لمراكز اللعب ( مركز الجناح الايمن ومركز الجناح الايسر ومركز لاعب الدائرة )
· هناك تحسن وتطور فى الاداء المهارى الهجومى لمراكز اللعب ( مركز الظهير الايمن ومركز الظهير الايسر ومركز صانع الالعاب )
ثانيا : التوصيات 
في ضوء الاهداف والفروض وعينة واجراءات البحث والبرنامج التدريبي القائم على الارتقاء بالاداء المهارى الهجومى لمراكز اللعب الستة في كرة اليد بما يلى :
· تطببق البرنامج التدريبى قيد البحث فى تطوير وتحسين الاداء المهارى الهجومى لمراكز اللعب (مركز الجناح الايمن ومركز الجناح الايسر ومركز لاعب الدائرة)
· تطببق البرنامج التدريبى قيد البحث فى تطوير وتحسين الاداء المهارى الهجومى لمراكز اللعب (مركز الظهير الايمن ومركز الظهير الايسر ومركز صانع الالعاب)

· توجيه البرنامج التدريبى قيدالبحث ونتائجه الى العاملين في مجال التدريب الرياضى وخاصة مرحلة الناشئين للاستفادة من هذا البرنامج ونتائجه .
· ضرورة تعميم نتائج البحث بالاندية ومراكز الشباب وخصوصا في هذه المرحلة المبكرة .
· استخدام الاختبارات الخاصه التى تم تصميمها فى الاداء المهارى الهجومى لمراكز اللعب .
مستخلص البحث باللغة العربية 

" تأثير التدريبات التنافسية على الارتقاء بالاداء المهاري الهجومي لمراكز اللعب 

في كرة اليد "

الباحث :حسين عبد الكريم جعفر 
         يهدف البحث إلى الارتقاء بالاداء المهارى الهجومى لمراكز اللعب المختلفة فى كرة اليد  وأستخدم الباحث المنهج التجريبى باستخدام تصميم المجموعة التجريبية الواحدة وإجراء  القياس القبلى والبينى والبعدى وذلك لمناسبته لطبيعة البحث وإجراءاته وأشتمل مجتمع وعينة البحث (108) لاعب ناشىء تحت (16 )سنة , تم أختيارهم بالطريقة العمدية من (المركز التخصصي للموهوبين في ميسان والمركز التخصصي للموهوبين في البصرة ) للموسم الرياضي (2016-2017 ) والمسجلين أسمائهم بوزارة الشباب والرياضة  وتم أجراء الدراسة الأستطلاعية فى الفترة (1/2/2017)إلى (5/2/2017) و تم تنفيذ الدراسه الاساسيه للموسم التدريبى (2016- 2017) فى الفتره من (28/3/2017) إلى (25/6/2017 ) للعينه قيد االبحث  وأستخدم الباحث  وسائل متعددة بما يناسب طبيعة الأهداف المراد الحصول عليها استخدم الباحث الحقيبة الإحصائية (SPSS) في جهاز الحاسوب الالكتروني   لمعالجة النتائج للوصول إلى تحقيق أهداف البحث  ومن خلال عرض ومناقشة النتائج توصل الباحث الى أن البرنامج التدريبي له تأثيرا ايجابيا في الارتقاء وتطوير الاداء المهارى الهجومى لمراكز اللعب في كرة اليد وفي ضوء الاهداف والفروض وعينة واجراءات البحث والبرنامج التدريبي القائم على الارتقاء بالاداء المهارى الهجومى لمراكز اللعب الستة في كرة اليد يوصى الباحث بضرورة تطبيق البرنامج التدريبى قيد البحث في طوير وتحسين الاداء المهارى الهجومى بمراكز اللعب الستة في كرة اليد .
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