ملخص البحث
تأثير استخدام الألعاب المصغرة على مستوى بعض الأداءات المهارية للاعبى كرة القدم بالعراق

اسم الباحث: ضياء سالم حافظ الخزعلى
مقدمة:
أن لعبة كرة القدم في تطور مستمر وذلك بسبب تطور جميع مجالات كرة القدم المختلفة سواء كان ذلك مرتبطاً بالجانب البدني أو المهاري أو الخططي أو الذهني أو النفسي مما يتوجب على المهتمين بكرة القدم الإلمام بكل ما هو جديد في هذا المجال. 

نظراً لكون لعبة كرة القدم من الألعاب ذات الأداء المتغير والمهارات المتعددة والمواقف المختلفة فتفرض على اللاعبين القيام بحركات كثيرة ومختلفة وسريعة أثناء المباراة وأن معظم هذه الحركات ذات طابع سريع ومفاجئ مما يتطلب سرعة استجابة في متطلبات اللعب وكذلك بذل الجهد من أجل الاستحواذ على الكرة من المنافس بسرعة فائقة مع سرعة تغيير الاتجاه وكثرة تبديل مراكز اللعب بين اللاعبين ويتم ذلك اثناء عمليتي الدفاع والهجوم. لذلك يتجه الأداء لأغلب لاعبيها إلى التنوع والتغيير وحسب ظروف اللعب المتعددة وفقاً للمواقف التنافسية المختلفة، مما يستوجب على المدربين توجيه اللاعبين وتدريبهم في الوحدات التدريبية على ضرورة استخدام الأساليب والنماذج التدريبية وتمريناتها المختلفة والتنوع في تطبيقاتها لما لها من تأثير كبير على اداء اللاعبين مع ظروف المباريات وبالتالي تحقيق النتائج المرجوة.

مشكلة البحث:

تعد لعبة الكرة القدم واحدة من الألعاب التي تحتوي علي مجموعة من المهارات الأساسية المتعددة ومنها المناولة السريعة والتصويب من القرب والبعد وتلك المهارات بحاجة إلي تحسينها.
نظراً لكون لعبة كرة القدم من الألعاب ذات الأداء المتغير والمهارات المتعددة والمواقف المختلفة فتفرض على اللاعبين القيام بحركات كثيرة ومختلفة وسريعة أثناء المباراة وأن معظم هذه الحركات ذات طابع سريع ومفاجئ مما يتطلب سرعة استجابة في متطلبات اللعب وكذلك بذل الجهد من أجل الاستحواذ على الكرة من المنافس بسرعة فائقة مع سرعة تغيير الاتجاه وكثرة تبديل مراكز اللعب بين اللاعبين ويتم ذلك اثناء عمليتي الدفاع والهجوم
ويعتقد الباحث أنه من الممكن تحسين مهارات كرة القدم باستخدام الألعاب المصغرة على مستوى بعض الاداءات المهارية للاعبي كرة القدم في العراق تحت (17 – 18  ) سنة ومع قلة الدراسات التجريبية المقدمة في هذا المجال يقترح الباحث مشكلة الدراسة في الإجابة علي السؤال الرئيسي التالي:

ما تأثير استخدام الألعاب المصغرة على مستوى بعض الاداءات المهارية للاعبي كرة القدم في العراق تحت (17 – 18)؟
وتندرج تحته الأسئلة الفرعية التالية:

1. هل توجد فروق دالة إحصائياً بين متوسطى درجات أفراد المجموعة التجريبية وأفراد المجموعة الضابطة فى القياس البعدي في القدرات البدنية والمهارات الرئيسية لكرة القدم؟
2. هل توجد فروق دالة إحصائياً بين متوسطات درجات أفراد المجموعة التجريبية فى القياس (البعدى– التتبعي) على القدرات البدنية والمهارات الرئيسية لكرة القدم؟ 
مصطلحات البحث:
الألعاب الصغيرة- القدرات البدنية لكرة القدم- المهارات الرئيسية لكرة القدم.

اهداف البحث:

يهدف البحث إلى التعرف على تأثير استخدام الألعاب المصغرة على مستوى بعض الاداءات المهارية للاعبي كرة القدم في العراق تحت (17– 18) سنة من خلال:-

1- وضع برنامج تدريبي باستخدام تمارين الالعاب المصغرة للاعبي كرة القدم تحت (17-18) سنة.

2- التعرف على تأثير تمارين الالعاب المصغرة في تحسين بعض الاداءات المهارية (التهديف أو التصويب – التمرير أو المناولة – ضرب الكرة بالرأس - الإخماد) للاعبي كرة القدم تحت (18) سنة.
فروض البحث:
1. لا توجد فروق دالة إحصائيا بين متوسطى درجات أفراد المجموعة التجريبية وأفراد المجموعة الضابطة في القياس القبلى للمهارات الأساسية لكرة القدم تحت (18) سنة.
2. توجد فروق دالة إحصائيا بين متوسطى درجات أفراد المجموعة التجريبية وأفراد المجموعة الضابطة فى القياس البينى للمهارات الأساسية لكرة القدم لصالح المجموعة التجريبية.
3. توجد فروق دالة إحصائيا بين متوسطى درجات أفراد المجموعة التجريبية وأفراد المجموعة الضابطة فى القياس البعدى للمهارات الأساسية لكرة القدم لصالح المجموعة التجريبية.
مجالات البحث:
1- المجال البشري: نادي شباب نفط ميسان.

2- المجال الزماني:1/9/2016 -5/12/2016 م.
1) 
الدراسة الاستطلاعية: 1/9/2016م.

2) 
القياسات القبلية: 10/9/2016م.

3) 
القياسات البعدية: 5/11/2016م.

4) 
القياسات التتبعية: 5/12/2016م.

3- المجال المكاني: ملعب ميسان الدولي. 

منهج البحث:
تنتمي الدراسة الحالية إلي البحوث شبه التجريبية، حيث يعد أكثر مناهج البحث ملائمة لهدف الدراسة الحالية ولطبيعة التجريب والذي يهدف إليه بحث أثر متغير تجريبي أو أكثر (المتغير المستقل) وهو الألعاب الصغيرة علي متغير تابع أو أكثر وهو مهارات المتطلبات البدنية والمهارية لكرة القدم ثم تطبيق المتغير المستقل علي المجموعة التجريبية ويتم مقارنة التحسن في المتغير التابع من خلال استخدام المجموعة الضابطة.  وبعد مرور فترة تطبيق المتغير المستقل يلاحظ الفرق بين المجموعتين، ومن الممكن تتبع أثر المتغير المستقل علي التابع بعد انهاء التجربة بفترة من خلال ملاحظة الفرق بين القياس البعدي والتتبعي للمتغير التابع في المجموعة التجريبية.

4- الأساليب الاحصائية:
· الحقيبة الاحصائية spss ver17.

· النسبة المئوية.

· الوسط الحسابي.

· الانحراف المعياري.

· معامل الالتواء.

· معامل الارتباط البسيط بيرسون.

· معامل الاختلاف.

· T-TEST للعينات المترابطة.

· T-TEST للعينات غير المترابطة.

· الوسط الحسابي المرجح (الوزن المئوي).

· قانون النسبة المئوية.

وتمت المعالجة الإحصائية باستخدام حزمة البرامج الإحصائية (SPSS) في تحليل البيانات وعرض النتائج وتفسيرها.

نتائج البحث:

توصلت الدراسة الحالية لمجموعة من النتائج هي:

1. 
وجود فروق ذات دلالة احصائية عند مستوي (0.01) بين درجات الاختبار البعدي "للمناولة" بين افراد المجموعة التجريبية وأفراد المجموعة الضابطة لصالح المجموعة التجريبية.
2. 
وجود فروق ذات دلالة احصائية عند مستوي (0.01) بين درجات الاختبار البعدي "ضرب الكرة بالرأس" بين افراد المجموعة التجريبية وأفراد المجموعة الضابطة لصالح المجموعة التجريبية.
3. 
وجود فروق ذات دلالة احصائية عند مستوي (0.01) بين درجات الاختبار البعدي "السرعة الانتقالية" بين افراد المجموعة التجريبية وأفراد المجموعة الضابطة لصالح المجموعة التجريبية.
4. 
وجود فروق ذات دلالة احصائية عند مستوي (0.01) بين درجات الاختبار البعدي "التهديف" بين افراد المجموعة التجريبية وأفراد المجموعة الضابطة لصالح المجموعة التجريبية.
5. 
وجود فروق ذات دلالة احصائية عند مستوي (0.01) بين درجات الاختبار البعدي "القوة المميزة لسرعة الرجلين" بين افراد المجموعة التجريبية وأفراد المجموعة الضابطة لصالح المجموعة التجريبية.
6. 
وجود فروق ذات دلالة احصائية عند مستوي (0.01) بين درجات الاختبار البعدي "الرشاقة" بين افراد المجموعة التجريبية وأفراد المجموعة الضابطة لصالح المجموعة التجريبية.
7. 
عدم وجود فروق ذات دلالة احصائية بين القياسين البعدى والتتبعى في مهارات الكرة لدى لاعبي المجموعة التجريبية فى جميع المهارات.

ثانياً توصيات البحث:

في ضوء ما أسفر عنه البحث من نتائج:
1. 
ضرورة الاهتمام بالبرامج التدريبية التي تستخدم الألعاب المصغرة لتنمية الأداء المهارى للاعبي كرة القدم بالعراق.
2. 
الالمام بالبرامج الجديدة التي تتناول الجانب البدني والمهارى أو الخططي والذهني والنفسي نظرا للطبيعة المتطورة والمستمرة لكرة القدم.
3. 
على مدربي كرة القدم أن يولون الاهتمام باختبار التمرينات والأساليب والطرق والوسائل التدريبية المبنية علي أسس عملية والتي تلائم طبيعة اللعبة مع مراعاة العمر الزمني والتدريبي من أجل تحقيق التحسن الإيجابي بأداء اللاعبين.
4. 
ينبغي التأكيد على اتقان اللاعبين النواحي المهارية والخططية والوصول إلي المستويات العليا من الأداء لجميع الفنون الخاصة باللعبة.
5. 
التأكيد علي الاستمرار والتواصل في التدريب من أجل اتقان المهارات بدقة فكلما زاد التدريب ارتفع الأداء.
6. 
تدريب اللاعبين علي القيام بالأداء المتغير المتنوع السريع أثناء المباراة، وضرورة بذل الجهد من أجل الاستحواذ علي الكرة من المنافس بسرعة فائقة مع سرعة تغيير الاتجاه وكثرة تبديل مراكز اللعب بين اللاعبين وذلك أثناء عملية الدفاع والهجوم.
7. 
اعداد اللاعبين لمواجهة التغيرات أثناء المبارايات والمنافسات من خلال الارتقاء بمستوي الاعداد المهاري تبعاً لظروف المبارة ومواقف اللعب.
8. 
التنوع والتغير في أساليب أداء التدريبات الرياضية الخاصة بكرة القدم وعدم التقيد شبه التام بمكان التدريب.
9. 
ضرورة الاختمام بإعداد نماذج تدريبية بالألعاب المصغرة واستخدامها بمساحات محددة وتطبيقها في مراحل متعددة من الاعداد وضمن برنامج تدريبي معد بطريقة علمية تتناسب مع العمر الزمني وذلك لمساهمتها الفعالة في تحسين بعض متطلبات الأداء البدني والمهارى.
10. ضرورة استخدام هذه النماذج الرياضية في الجوانب الخططية التي تناسب مواقف اللعب المختلفة والتغيرات المصاحب للأداء والتي تحدث أثناء المباريات التنافسية إذ تعد المباريات المصغرة وسيلة ناجحة تساهم في اتخاذ الحل المناسب للواجب الخططي المثالي بسبب ارتفاع سرعة إيقاع اللعب بشكل مستمر.

بحوث مقترحة:
في ضوء ما أسفر عنه البحث من نتائج:

1. 
فعالية التدريب باستخدام الحاسوب في تعلم المهارات الأساسية والبدنية للاعبي كرة القدم.
2. 
مدي اسهام المباريات المصغرة في اتخاذ الحل المناسب للواجب الخططي لدي لاعبي كرة القدم.
3. 
أثر برنامج تدريبي مقترح في تطور عدد من المهارات الأساسية لناشئ كرة القدم بالعراق.
4. 
دراسة العلاقة بين مستوي التآزر الحركي (الحسي- البصري) بأداء بعض المهارات الأساسية بكرة القدم.
5. 
تأثير تمرينات تدريبية مختلفة على اتقان المهارات الأساسية والبدنية لدي ناشئ كرة القدم.
6. 
دراسة مقارنة لفعالية استخدام تمرينات تدريبية متنوعة على اتقان المهارات الأساسية والبدنية لدي ناشئ كرة القدم.
مستخلص البحث

تأثير استخدام الألعاب المصغرة على مستوى بعض الأداءات المهارية للاعبى كرة القدم بالعراق
اسم الباحث: ضياء سالم حافظ الخزعلى
يهدف البحث إلى التعرف على تأثير استخدام الألعاب المصغرة على مستوى بعض الاداءات المهارية للاعبي كرة القدم في العراق تحت (17– 18) سنة من خلال:- وضع برنامج تدريبي باستخدام تمارين الالعاب المصغرة للاعبي كرة القدم تحت (17-18) سنة. التعرف على تأثير تمارين الالعاب المصغرة في تحسين بعض المتطلبات البدنية( القوة المميزة بالسرعة – السرعة الانتقالية- الرشاقة) للاعبي كرة القدم تحت (17-18) سنة. التعرف على تأثير تمارين الالعاب المصغرة في تحسين بعض الاداءات المهارية (التهديف – المناولة – ضرب الكرة بالرأس) للاعبي كرة القدم تحت (17-18) سنة. التعرف على العلاقة بين المتطلبات البدنية والآداءات المهارية قيد البحث للاعبي كرة القدم تحت (17-18) سنة. توصلت الدراسة الحالية لمجموعة من النتائج هي: وجود فروق ذات دلالة احصائية عند مستوي (0.01) بين درجات الاختبار البعدي "للمناولة" بين افراد المجموعة التجريبية وأفراد المجموعة الضابطة لصالح المجموعة التجريبية. وجود فروق ذات دلالة احصائية عند مستوي (0.01) بين درجات الاختبار البعدي "ضرب الكرة بالرأس" بين افراد المجموعة التجريبية وأفراد المجموعة الضابطة لصالح المجموعة التجريبية. وجود فروق ذات دلالة احصائية عند مستوي (0.01) بين درجات الاختبار البعدي "السرعة الانتقالية" بين افراد المجموعة التجريبية وأفراد المجموعة الضابطة لصالح المجموعة التجريبية. وجود فروق ذات دلالة احصائية عند مستوي (0.01) بين درجات الاختبار البعدي "التهديف" بين افراد المجموعة التجريبية وأفراد المجموعة الضابطة لصالح المجموعة التجريبية. وجود فروق ذات دلالة احصائية عند مستوي (0.01) بين درجات الاختبار البعدي "القوة المميزة لسرعة الرجلين" بين افراد المجموعة التجريبية وأفراد المجموعة الضابطة لصالح المجموعة التجريبية. وجود فروق ذات دلالة احصائية عند مستوي (0.01) بين درجات الاختبار البعدي "الرشاقة" بين افراد المجموعة التجريبية وأفراد المجموعة الضابطة لصالح المجموعة التجريبية. عدم وجود فروق ذات دلالة احصائية بين القياسين البعدى والتتبعى في مهارات الكرة لدى لاعبي المجموعة التجريبية فى جميع المهارات.
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