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 جامعة بغداد 
كليةالعلوم السياسية فرع الفكر السياسي 
رؤية التيارات العلمانية العربية للأطروحات السياسية للتيارات الأسلامية المعاصرة
اطروحة تقدم بها الطالب 
مرتضى شنشول ساهي العقابي
الى مجلس كلية العلوم السياسية وهي جزء من متطلبات نيل درجة الدكتوراه في فلسفة العلوم السياسية فرع الفكر السياسي 

بأشراف 
الأستاذ المساعد الدكتورة 
امل هندي الخزعلي
1433هـ

    

      

               2012م
(         (                    
بِسْمِ اللهِ الرَّحْمنِ الرَّحِيمِ
َيرْفَعِ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا مِنكُمْ وَالَّذِينَ أُوتُوا الْعِلْمَ دَرَجَاتٍ وَاللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ خَبِيرٌ
صدق الله العلي العظيم

(المجادلة : 11 )
(               (
(               (
الاهداء 
الى كل من اضاء بعلمه عقل غيره وهدى بالجواب الصحيح حيرة سائليه فاظهر بسماحته تواضع العلماء وبرحابته سماحة العارفين. (اساتذتي) 
الى من علمني ان الاعمال الكبيرة لا تتم الا بالصبر والعزيمة والاصرار، اطال الله بقاءه، والبسه ثوب الصحة والعافية ، ومتعني ببره ورد جميله، اهدي ثمرة من ثمارة غرسه. ( والدي) 

الى بسمة الحياة وسر الوجود، الى من كان دعائها سر نجاحي، وحنانها بلسم جراحي، الى اغلى الحبايب. ( والدتي).
الى القلوب الطاهرة الرقيقة والنفوس البريئة، الى رياحين حياتي.( اخوتي) 

الى رفيقة دربي، الى من سارت معي نحو الحلم ... خطوة بخطوة ... بذرناها معاً ... وحصدناها معاً ... وسنبقى معاً بأذن الله .( زوجتي) 

مرتضى

(               (
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إقـــــرار المشرف

أشهد بأن إعداد هذه الاطروحة قد جرى تحت إشرافي في جامعة بغداد كلية العلوم السياسية، وهي جزء من متطلبات نيل درجة الدكتوراه في العلوم السياسية فرع الفكر السياسي .

                                                       التوقيع: 

                                                      الأستاذ المساعد الدكتور

                                                        امل هندي الخزعلي

                               توصية رئاسة الفرع 

بناءً على التوصيات المتوفرة أُرشح هذه الاطروحة للمناقشة.

                                                             التوقيع :
                                                            الأُستاذ المساعد الدكتور 

                                                                 ســــناء كـــاطـــع  

شكر وتقدير
قال رسول الله محمد( ( ): " لا يشكر الله من لا يشكر الناس" 

تمسكا بخُلق الدين الإسلامي الحنيف في إسناد الفضل لأهله وماهو واجب،عليَ أن أشكر الله تعالى بدءا و أنتهاءا على ما انعم وأفاض وتكرم. 

وأنا اكتب السطور الأخيرة من هذه الاطروحة لا يسعني ألا أنّ أُقدم كلمة شكر مفعمة بالعرفان بالجميل ، والإحساس الغامر بالفضل الكبير إلى الدكتورة ( امل هندي الخزعلي ) لقبولها موضوع  الدراسة ، ومتابعتها الدائمة لخطوات إعدادها ،ولتوجيهاتها وآراؤها التي كان لها الفضل في إتمام هذا الجهد ، فلها مني وافر الاحترام والتقدير .. 

كما يقضي واجب الوفاء والعرفان بالفضل أنّ أُقدم الشكر الى زملائي اساتذة وموظفي قسم التاريخ في كلية التربية الاساسية-جامعة ميسان لسؤالهم الدائم عني بخصوص انجاز موضوع الاطروحة.

كما اتقدم بالشكر الى موظفي مكتبة كلية العلوم السياسية-جامعة بغداد لتوفيرهم المصادر الخاصة بموضوع الدراسة.

وختاماً أشكر كل من قدم لي مساعدة علمية أو توجيه أو نصح ممن لا تسعفني الذاكرة من ذكرهم جميعاً ، راجياً للجميع النجاح والموفقية .

والله ولي التوفيق
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الملخـــــص 

أن نظرة التيارات العلمانية العربية للتيارات الإسلامية المعاصرة غالبا ما تكون نظرة نقدية وسلبية تقوم على اعتبار أن هذه التيارات تكفيرية ومتطرفة وبعيدة عن التوجه نحو التجديد والانفتاح الذي من الممكن أن يؤهلها للتواجد السياسي في المجتمعات العربية. 

إلا أن هذا المنطق لا يمكن تعميمه على كافة التيارات العلمانية العربية لان من بين هذه التيارات من يتميز بطابع الاعتدال  والنظرة العقلانية   تجاه التيارات الإسلامية وبالتالي إمكانية الاقتراب منها والتعامل معها، كذلك لا يمكن الجزم بصحة كون أن التيارات الإسلامية باكملها متطرفة ومتشددة لان من بين تلك التيارات من يطرح أفكار تقوم على التجديد والاجتهاد والاتخاذ من الأساس الديمقراطي منهاجا لعملها.

وتأسيسا على هذه الفكرة قسمنا موضوع الأطروحة إلى أربعة فصول الفصل الأول منها يمثل مدخل مفاهيمي تناولنا في المبحث الأول منه مفهوم العلمانية ومقدمة عن العلمانية في الفكر العربي الحديث، وتحدثنا عن ابرز التيارات العلمانية المعاصرة. أما المبحث الثاني فتناولنا فيه مفهوم التيارات الإسلامية وبعض المفاهيم التي تقترب من هذا المفهوم وكذلك الأسباب التي أدت إلى نشأة هذه التيارات.

أما الفصل الثاني فانه يتحدث عن الأسس الفكرية التي ترتكز عليها التيارات الإسلامية والتيارات العلمانية، وقد خصصنا له مبحثين، المبحث الأول يتناول الأسس الفكرية للتيارات الإسلامية والتي تتمثل بأساسين مهمين: الأول هو العلاقة المتلازمة بين السلطة السياسية والسلطة الدينية وهو ما يمثل المناخ الملائم لقيام الأساس الثاني الذي يتمثل بإقامة(الدولة الإسلامية)، أما المبحث الثاني فقد وضحنا فيه الأسس الفكرية للتيارات العلمانية والتي تتمثل كذلك بأساسين: الأول هو الفصل بين السلطة السياسية والسلطة الدينية الذي سيؤدي بهذه التيارات إلى العمل على أقامة(دولة مدنية) وهو  ما يمثل الأساس الثاني لهذه التيارات.

أما الفصل الثالث فنا قش أسباب الخلاف بين التيارين، وكذلك الأمور التي من الممكن أن تحقق التقارب بينهما فالمبحث الأول اهتم بأسباب الخلاف الفكرية والثقافية واختلاف البيئة ... وغيرها من الأمور، أما المبحث الثاني فقد ركز على  سبل اللقاء التي تتمثل بمواجهة التحديات الداخلية، والخارجية، وإمكانية قيام الحوار واعتماد السبيل الديمقراطي للتعامل بين التيارين... الخ.

    ويبحث الفصل الرابع في مستقبل العلاقة بين التيارات العلمانية والتيارات الإسلامية ويتناول ثلاث مباحث: الأول منه يحدد الرؤية المستقبلية السياسية للتيارات الإسلامية من قبل التيار العلماني، أما المبحث الثاني فيسلط الضوء على الواقع المتدهور للتيارات الإسلامية والتيارات العلمانية والسبل الكفيلة في المستقبل للنهوض بهذا الواقع، أما المبحث الثالث فسنتناول فيه الحل التوفيقي للمشكلة الأساسية بين التيارين حيث الموقف من العلاقة بين الدين والدولة وهذا الحل يتمثل بفكرة(العلمانية المؤمنة).
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