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الشكر والتقدير


الحمد لله الذي له ما في السماوات وما في الأرض وله الحمد في الآخرة وهو الحكيم الخبير والصلاة والسلام على النبي الأمين وعلى آله وصحبه أجمعين. وبعد..   
وأحب أن أتقدم بالشكر والتقدير إلى عميد كلية التربية البدنية وعلوم الرياضة-جامعة ميسان                    أ.د ماجد شندي والي وإلى معاون العميد للشؤون العلمية والدراسات العليا أ.م.د محمد عبد الرضا كريم والى جميع أساتذة الدراسات العليا الذين أسهموا في تدريسي في السنة التحضيرية الأولى ولم يبخلوا في تقديم المعرفة والإرشاد كلما احتجت لهم فجزاهم الله خير الجزاء. 
لا يسعني إلا أن أتقدم بوافر الشكر والتقدير إلى الأستاذ الدكتور ماجد عزيز لفته الساعدي لما بذله من جهود ومتابعة علمية جادة طيلة مدة إشرافه على البحث، وفقه الله لدوام الخير والعطاء. 
[bookmark: _GoBack]ويطيب لي أن أسجل عميق شكري وامتناني إلى الاستاذ الدكتور محمد علي فالح لجهوده ومواصلته الارشادات العلمية لي والأخ الدكتور حسن غالي والأساتذة والخبراء والمختصين من جامعة البصرة (أ.د ذو الفقار صالح  وأ.د عمار جاسم وأ.د حيدر عبد الرزاق العبادي وا.م.د عبد علي جعفر و أ.م.د حكمت عبد الستار جامعة ذي قار) الذين أجريت معهم المقابلات الشخصية والذين استطلعت أراءهم. 
 ويسعدني ويشرفني أن أقدم جزيل الشكر إلى أخي وصديقي الدكتور وسام حميد الغرباوي لما قدمه لي من مساعده وإرشادات ونصائح علمية وتسهيلات لأنجاز البحث واكماله.
  وكلمة شكر واعتزاز إلى كل من الأساتذة من جامعة ميسان أ.د مجيد جاسب وأ.د رحيم عطية جناتي و أ.د محمد حسين الصرخي وأ.م.د احمد حنون وأ.م.د علي حسن فليح 
واسجل شكري وتقديري الى الأخوة د. حيدر مجيد و م.م حازم نوري و م.م مصطفى سلطان و م.م عباس سعدون م.م ياسر جمعة وم.م ضياء المختار و م.م سيف الدين عبد المحسن.
وأتقدم بالشكر الجزيل الى زملائي في الدراسات العليا وخالص دعائي لهم بالنجاح الدائم واتقدم بخالص شكري الى الاخوة عينة البحث والعاملين في منتدى العروبة مسؤول منتدى العروبة الأخ وسام رحيم ومسؤول فئة الشباب ميثم نعيم والاخوة رعد رحيم وسعد رشم ومحمد مطشر لعدم ترددهم في تقديم المساعدة.
وأخيرا الشكر الجزيل الى موظفي مؤسسه الشهداء والموظفين والعاملين في قسم الانشطة الرياضية والأخوة العاملين في مكتبة كلية التربية البدنية وعلوم الرياضة ومن أسهم  بجهد وكان له الفضل في إنجاز هذه الرسالة والتمس العفو ممن لم تسعفني ذاكرتي لذكرهم والاعتراف بفضلهم.......	ربنا تقبل منا انك أنت السميع العليم
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اشتملت الرسالة على خمس فصول هي:
تضمن الفصل الأول التعريف بلعبة كرة القدم التي هي واحدة من الألعاب التي حضت باهتمام الباحثين والقائمين بالعملية التدريبية لما لتلك اللعبة من مبادئ أساسية متعددة حيث إتقانها معتمد على التخطيط السليم واستخدام الطرق والأساليب ووفق أسلوب علمي للحصول على أفضل النتائج ،وتتلخص مشكلة البحث من خلال متابعة الباحث لفرق محافظة ميسان و وأنديتها اذ لاحظ إن تلك الأندية تتميز بأدائها البطيء والتقليدي  والتنفيذ الفاقد للسرعة والدقة مقارنة بالاختلاف الكبير مع ألأندية والفرق العالمية للشباب في سرعة الأداء ونقل الكرات وطريقة تسجيل الأهداف بشكل متقن وقد يكون ذلك نتيجة عدم استخدام الطرق والأساليب التدريبية الحديثة وعدم إعطاء الحمل التدريبي بشكل مقنن وأكثر علمية لذا ارتئ الباحث إعداد برنامجين تدريبين بأحمال تدريبية متباينة وبوسائل مختلفة (رمال وتثقيل) للمجموعتين التجريبيتين وما لها من تأثير ايجابي ينعكس على تطوير الأداء البدني والمهاري والخططي.    


وقد هدفت الدراسة إلى:
 1-إعداد برنامجين تدريبين يتضمن أحمال تدريبية متباينة للمجموعتين وبوسائل مختلفة
(الرمال والتثقيل) بكرة القدم للاعبين الشباب.
2- التعرف على تأثير البرامج التدريبية بالوسائل المختلفة(الرمال والتثقيل) بين الاختبارين القبلي والبعدي لمجموعتي البحث في تطوير القدرات البدنية والمهارات المركبة بكرة القدم للاعبين  الشباب.
وكانت فروض الدراسة: 
1-هناك تأثير للبرنامجين التدريبين بالوسائل المختلفة(الرمال والتثقيل) على اللاعبين الشباب بكرة القدم.
2- هناك فروقات ذات دلالة إحصائية بين نتائج الاختبارات القبلية والبعدية بين المجموعتين التجريبيتين في تطوير بعض القدرات البدنية والمهارات المركبة للاعبين الشباب بكرة القدم.
أما الفصل الثاني قد أشتمل على الموضوعات التي تهم البحث من الدراسات النظرية والدراسات المشابهة .
وفي الفصل الثالث استخدم المنهج التجريبي على عينة اختيرت بالطريقة العمدية شملت (24) لاعباً يمثلون شباب الأمير, وقسمت أفراد عينة البحث إلى مجموعتين تجريبيتين وبواقع(8) لكل مجموعة وإجراء الاختبارات القبلية والبعدية والمعالجات الاحصائية .
وفي الفصل الرابع تم مناقشة النتائج التي حصل عليها الباحث من خلال الوسائل الاحصائية  
أما الفصل الخامس فقد توصل الباحث الى أهم الاستنتاجات التالية :
1. حصول تطور في الاختبارات البعدية في القدرات البدنية و المهارات المركبة للمجموعتين التجريبيتين.
2. حصول تطور باستخدام وسيلة الرمال  في الاختبارات البعدية للقدرات البدنية اكثر من المجموعة التجريبية بالتثقيل .
3. حصول تطور باستخدام وسيلة التثقيل  في الاختبارات البعدية لسرعة الاداء والمهارات المركبة اكثر من المجموعة التجريبية بالرمال.
أما أهم التوصيات : 
1.استخدام وسيلة الرمال والتثقيل في تطوير المهارات الاساسية في كرة القدم للشباب. 
2. تطبيق دراسات مشابهة وعلى ألعاب فردية جماعية أخرى وربطها بالجانب البدني والمهاري والوظيفي. 




