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(تأثير استراتيجية كيلر في التحصيل المعرفي وأداء مهارتي اللكمة الجانبية واللكمة الصاعدة بالملاكمة للطلاب)
الباحث                                                         المشرف
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    تتضح اهمية البحث في المنهاج التعليمي المصمم من قبل الباحث والذي يعتمد على استراتيجية كيلر في التحصيل المعرفي وأداء بعض المهارات في الملاكمة للطلاب، والذي يعتمد على تفريد التعليم وجعل المتعلم عنصراً نشطاً، بوساطة خطوات تطبيق الاستراتيجية ابتداءً من عنصر الاتقان اذ ان المتعلم لا ينتقل من أداء إلى آخر دون اتقان ما قبله بالمستوى المقبول، مروراً بالتغذية الراجعة الفورية انتهاءً بالتقييم الذي يسمح للمتعلم بالإطلاع على مستواه في كل وحدة.
    أما مشكلة البحث تمثلت في كون لعبة الملاكمة بوصفها إحدى الالعاب الفردية التي تُدَرَّس في كليات التربية البدنية وعلوم الرياضة والتي يعتمد فيها الطالب على ما يتم تلقينه اياه من قبل المدرس وذلك لقلة ممارستها في الحياة اليومية، وعدم امتلاك الطالب للمعلومات الكافية من ناحية الفهم والتطبيق على خلاف الالعاب الجماعية وأن الاسلوب التقليدي المتبع لا يتناسب مع جميع المتعلمين، كما لا يراعي السرعة الذاتية بينهم، لذلك ارتأى الباحث أن يضيف استراتيجية تعمل على الانتقال بالمتعلم من الوحدة التعليمية إلى اخرى بحيث يمتلك الامكانات الخاصة وصولاً إلى مستوى عالٍ من الاتقان.
    وقد هدف البحث الى  بناء اختبار للتحصيل المعرفي  بلعبة الملاكمة للطلاب، و التعرف على الافضلية بين استراتيجية كيلر والطريقة المتبعة في التحصيل المعرفي وتعليم أداء بعض المهارات في لعبة الملاكمة.
    وافترض الباحث وجود تأثيراً إيجابياً لاستراتيجية كيلر في التحصيل المعرفي وتعليم بعض المهارات في لعبة الملاكمة لطلاب المرحلة الثانية في كلية التربية البدنية وعلوم الرياضة – جامعة ميسان وهناك افضلية ايجابية في التأثير ما بين استراتيجية كيلر في التحصيل المعرفي والطريقة المتبعة من قبل المدرس.
    أما المنهج الذي اتبعه الباحث فهو المنهج التجريبي بأسلوب المجموعتين، والمطبق على عينة البحث المتمثلة بطلاب المرحلة الثانية في كلية التربية البدنية وعلوم الرياضة بواقع 40 طالباً موزعين على فرعي العلوم النظرية والعلوم التطبيقية.
    وعمد الباحث الى اجراء المعالجات الإحصائية بعد اكماله للمنهج التعليمي وإجراء الاختبارات البعدية للمهارات والتحصيل المعرفي للمجموعتين التجريبية والضابطة، وبعد ظهور النتائج على وفق المعادلات الاحصائية تبين وجود تفوق في التعليم وفق استراتيجية كيلر في التحصيل المعرفي ولمصلحة المجموعة التجريبية على حساب المجموعة الضابطة.
    واستنتج الباحث وجود تحسن في التحصيل المعرفي والأداء المهاري، إذ تبين أن اعتماد الاستراتيجية بمراحلها التسعة له اثر في تفوق المجموعة التجريبية على المجموعة الضابطة في التحصيل المعرفي عند تعليم مهارتي اللكمة الجانبية واللكمة الصاعدة، وأوصى باعتماد استراتيجية كيلر في تعليم المهارات الهجومية والدفاعية في لعبة الملاكمة للطلاب، والتأكيد على ربط التحصيل المعرفي في تعليم المهارات في لعبة الملاكمة.
