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            جامعة ميسان
[bookmark: _GoBack]كلية التربية البدنية وعلوم الرياضة
تأثير تمرينات خاصة لبعض القدرات الحركية وتركيز وتحويل الانتباه في تعلم مهارتي الدفاع واللكم المضاد لدى ناشئي الملاكمة في ميسان

رسالة تقدًم بها
علي حسن سوادي
إلى مجلس كلية التربية البدنية وعلوم الرياضة – جامعة ميسان وهي جزء من متطلبات نيل درجة الماجستير في التربية البدنية وعلوم الرياضة
بإشراف 
ا.م.د محمد عبد الرضا كريم

1439هـــ                                                                      2017م
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قَالُوا سُبْحَانَكَ لا عِلْمَ لَنَا إِلَّا مَا عَلَّمْتَنَا إِنَّكَ أَنْتَ الْعَلِيمُ الْحَكِيمُ


صدق الله العلي العظيم
(البقرة: الاية32)







أشهد بأن إعداد هذه الرسالة الموسومةبـ :
(تأثير تمرينات خاصة لبعض القدرات الحركية وتركيز وتحويل الانتباه في تعلم مهارتي الدفاع واللكم المضاد لدى ناشئي الملاكمة في ميسان)
 والمقدمة من طالب الماجستير (علي حسن سوادي)، قد تمت بإشرافي في جامعة ميسان ــــ كلية التربية البدنية وعلوم الرياضة، وهي من متطلبات نيل درجة الماجستير في التربية البدنية وعلوم الرياضة ولأجله وقعت. 

                                                    المشرف:                                      
                             ا.م.د محمد عبد الرضا كريم
                                           /   /2018م

بناءً على التعليمات والتوصيات المقررة نرشح هذه الرسالة للمناقشة

                                       أ.م.د محمد عبد الرضا كريم
 معاون العميد للشؤون العلمية والدراســــات العليا
                            كلية التربية البدنية وعلوم الرياضة- جامعة ميسان
                                                    /    / 2018م


أشهد بأن هذه الرسالة الموسومة:
(تأثير تمرينات خاصة لبعض القدرات الحركية وتركيز وتحويل الانتباه في تعلم مهارتي الدفاع واللكم المضاد لدى ناشئي الملاكمة في ميسان)
قد كتبت بأسلوب علمي رصين محافظ على سلامة اللغة العربية من الأخطاء والتعابير اللغوية غير الصحيحة وقد تم تقويمها لغوياً ولأجله وقعت.



 التوقيع
الاسم:-
الجامعة:-
الكلية:-
التاريخ:-    /   / 2017م






نشهد أننا أعضاء لجنة التقويم والمناقشة، اطلعنا على هذه الرسالة الموسومة بـ: 
(تأثير تمرينات خاصة لبعض القدرات الحركية وتركيز وتحويل الانتباه في تعلم مهارتي الدفاع واللكم المضاد لدى ناشئي الملاكمة في ميسان)
المقدمة من قبل طالب الماجستير(علي حسن سوادي) وناقشنا الطالب في محتوياتها وفيما له علاقة بها، وأنها جديرة بالقبول لنيل شهادة الماجستير في التربية البدنية وعلوم الرياضة.


         عضواً                                                  عضواً
      /   /2018                                          /   /2018    



رئيساً للجنــة
/   /2018

صدقت من مجلس كلية التربية البدنية وعلوم الرياضة – جامعة ميسان، في جلسته المرقـمة (              ) والمنعقدة بتاريخ    /   / 2018م



أ.د ماجد شندي والي
عميد كلية التربية البدنية وعلوم الرياضة- جامعة ميسان
/   / 2018




إلى …من خلد في ذاكرتي ... والدي رحمه الله 
إلى ..من أنارت لي بصيرتي بحبها وحنانها .. أمي .. أطال الله في عمرها .
إلى …أعز الناس إخوتي وأخواتي ...ادامهم الله لي ذخراً  .
إلى …من أوقد شموع العزيمة والثقة في قلبي .. زوجتي الغالية .
إلى .…فلذات  كبدي  .... اولادي
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الحمد لله رب العالمين ...والصلاة والسلام على أشرف الخلق وخاتم الأنبياء والمرسلين محمد بن عبد الله وعلى آله الطيبين الطاهرين... الحمد لله الذي ختم لي بالخير فصرف عني الهم وما يشقيني من أمر دنياي وآخرتي ولم يسلط عليً من لا يرحمني ...والحمد لله ناصر المظلومين ... ومُجزي الصابرين.
	لا يسعني إلا أنْ أتقدم بوافر الشكر والامتنان إلى عمادة كلية التربية البدنية وعلوم الرياضة ـــ جامعة ميسان المتمثلة بالعميد (أ.د.ماجد شندي والي)لما قدموه لي من جهود طوال مرحلة الدراسة,كما أتقدم بشكري وامتناني إلى  رئيس وأعضاء لجنة الدراسات العليا,و اتقدم بشكري وامتناني إلى اللجنة العلمية لإقرار عنوان الدراسة أدعوا الله أن يوفقهم ويحفظهم لما فيه الخير.
وعرفاناً بالجميل اتقدم بخالص الامتنان إلى (أ.م.د محمد عبد الرضا كريم) ، المشرف على هذه الرسالة ، لما أحاطني به من رعاية وما قدمه من مساعدة وتوجيهات علمية سديدة كانت خير عون في ترصين هذه الرسالة، وأدعو الله العلي القدير أن يحفظه من كل سوء ويجزيه خير الجزاء.
وأتقدم بجزيل الشكر والاحترام إلى أساتذتي الأعزاء الذين لم يبخلوا عليَّ بكل ما لديهم من حقائق علمية زودونا بها أثناء مرحلة الدراسة وهم(أ.د كمال ياسين لطيف وأ.د حكمت عبد الكريم غضبان و ا.د رحيم عطية جناتي,,ا.د محمد حسين حميدي,وا.د ماجد عزيز لفتة,وا.د محمد علي فالح , وا.م.د رحيم حلو علي , و أ.م.د سعيد غني نوري .
وتعجز كلمات الشكر والامتنان أمام الفضل الكبير والمساعدة التي قدمها الأساتذة الأفاضل (ا.د عبد الكاظم عبد الجليل حسان ,ام.د مهدي صالح الكنعان, ,ا.م.د علي عطشان خلف, م.د وسام حميد الغرباوي,م.مصطفى عبد الزهرة عبود )
وأود أن أقدم فائق شكري لموظفي وموظفات مكتبات الكليات( كلية التربية البدنية وعلوم الرياضة –جامعة ميسان ، كلية التربية البدنية وعلوم الرياضة– جامعة بغداد، وكلية التربية البدنية وعلوم الرياضة–جامعة البصرة،لِمَا قدموه من تعاون وتسهيلات ضرورية لإنجاز البحث وإكماله.  
ويسرني أن أقدم شكري وتقديري وامتناني إلى الكادر المتمثل بالأستاذ (جعفر هاشم ولاعبي نادي العمارة للملاكمة– فئة الناشئين  وإلى فريق العمل المساعد مباركاً جهودهم وتعاونهم المخلص .
	ويسعدني أن أوجه كلمة شكر خالص وباحترام بالغ الأهمية الى الأخوة الاعزاء زملاء الدراسة طلبة الماجستير، لِمَا قدموه لي من مساعدة طوال مدة الدراسة.
وتعجز كلمات الشكر أمام الفضل الكبير والمساعدة التي أبداها لي زملائي وأخوتي فريق العمل المساعد والذين رافقوني في مسيرة شاقة حقاً طيلة مدة إجراء الاختبارات وإخلاصهم في العمل ودقتهم في تسجيل النتائج وهم (مهدي سيد عطية , وعباس سعدون كاطع , محمد هاتو , علاء جواد , احمد عدنان ).
ولا أنسى الفضل الكبير  لعينة البحث وأدارييها ومدربيها ولاعبيها لِمَا قدموه من مجهود كبير ومتواصل طيلة مرحلة الاختبارات فمني لهم كل الامتنان والاحترام وأدعو الله أن يوفقهم في مسيرتهم الرياضية. 
وتبقى كل باقات الحب والشكر والامتنان الى الأسرة التي وقفت الى جانبي مشجعةً ومحبة عسى الله ان يمنحني القدرة على رد ولو القليل من افضالهم الجمة ،واخيراً ادعو الله عزً وجلَّ أن يوفق كلٌ من وقف الى جانب الباحث واسهم ولو بحرف في اتمام متطلبات بحثي هذا... والله ولي التوفيق.



تأثير تمرينات خاصة لبعض القدرات الحركية وتركيز وتحويل الانتباه في تعلم مهارتي الدفاع واللكم المضاد لدى ناشئي الملاكمة في ميسان

     الباحث                                                  المشرف
علي حسن سوادي                                 أ.م.د محمد عبد الرضا كريم
اشتملت الرسالة على خمسة فصول :-
       اشتمل الفصل  الأول على المقدمة وأهمية البحث تعد رياضة الملاكمة من الفعاليات التي كان لها حظٌّ من البحوث و الدراسات في مجال التعلم الحركي وذلك لما تتميز به هذه الفعالية لكونها نموذجاً جيداً للألعاب الفردية التي يتسم لاعبوها بالعديد من القدرات المختلفة,فضلا عن كونها خضعت للعديد من التعديلات في قانون اللعبة, كاعتماد جهاز التنقيط الالكتروني بدلاً من استمارة التسجيل, وإنَّ هذا التعديل أدى إلى أن معظم النزالات تحسم بالنقاط بدلاً من الضربة القاضية, اذ تركزت الأساليب والطرائق التعليمية والتدريبية على الدفاع واللكم المضاد لدورهما في حسم النزال عن طريق منع المنافس من تسجيل نقطة وتوجيه لكمة مضادة تضيف نقطة لرصيده,كما اشتمل على مشكلة البحث ومن خلال خبرة الباحث لكونه لاعب في الملاكمة وجد إن هنالك ضعفاً في مستوى أداء الملاكمين اذ تكون لكماتهم غير دقيقة وطائشة ,ويعزو الباحث سبب ذلك الى قلة اهتمام المدربين بالعمليات العقلية وخاصة تركيز وتحويل الانتباه,لكون الضعف فيها يؤدي إلى عدم قدرتهم على التحكم التام بحركاتهم إثناء الأداء,مما له اثر سلبي على دقة اللكمات واللكمات المضادة, أما الفصل الثاني فقد اشتمل على الدراسات النظرية والدراسات السابقة وأوجه الاختلاف والتشابه معها, أما الفصل الثالث فنتناول عينات البحث التي تم اختيارها بطريقة عمدية من مجتمع البحث وتم تقسيمهما على النحو الآتي عينة البناء والتقنين (60) لاعباً , وعينة التطبيق (16) لاعباً, وعينة التجربة الاستطلاعية (10) لاعبين , وقام الباحث في بناء وتقنين ثلاث اختبارات للكم المضاد , وبعد تحديد بعض القدرات الحركية من قبل الخبراء والمختصين (الدقة , التوافق , والرشاقة ) قام الباحث بإعداد تمرينات خاصة لبعض القدرات الحركية (دقة –توافق –رشاقة) وتركيز وتحويل الانتباه في تعلم الدفاع واللكم المضاد,إذ استخدم اختبار مجموع الدفاعات المقنن إضافة الى اختبارات اللكم المضاد الثلاثة على مجموعتي (البحث التجريبية والضابطة) في الاختبار القبلي, ثم تطبيق التمرينات الخاصة على المجموعة التجريبية ومن ثم الاختبار البعدي لكلتا المجموعتين, اما الفصل الرابع في حين تناول الفصل الرابع  عرض النتائج وتحليلها, الفصل الخامس اشتمل على أهم الاستنتاجات:-
1- إن الاختبارات المصممة من قبل الباحث أثبتت صلاحيتها لقياس اللكمات (الجوابية  المضادة).
2- إن اعتماد التمرينات الخاصة لبعض القدرات الحركية والمصحوبة بالقدرات العقلية (تركيز – تحويل الانتباه) ، أسهمت في زيادة عدد الدفاعات الصحيحة وقلة عدد الدفاعات السلبية, وزيادة دقة أداء اللكمات وبالتالي قلة اللكمات الطائشة.
كما اشتمل على أهم التوصيات :-
1- أعمام الاختبارات التي أعدها الباحث على فرق الناشئين للاستفادة منها .
2- ضرورة إدخال التمرينات الخاصة لبعض القدرات الحركية والمصحوبة بالقدرات العقلية وبالأخص تركز الانتباه وتحويله في تدريبات الفئات العمرية جميعها.
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3- التأكيد على اللكم المضاد لأهميته في زيادة رصيد الملاكم في النقاط وتفويت الفرصة على المنافس من تسجيل النقاط لصالحه.
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