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1-التعريف بالبحث
1-1 مقدمة البحث وأهميته: 
يشهد العالم نهضة كبيرة في مجالات الحياة كافة ، ومن ضمنها المجال الرياضي الذي اصبح أكثرها أهمية وأسرعها في اظهار صورة البلدان ومعّبرا" عن مدى رقيها، وهذا يحصل نتيجة لاهتمام المختصين والعاملين فيها وسعيهم على تسخير واستثمار العلوم ذات العلاقة بإعداد رياضيها من جميع النواحي البدنية والمهارية والخططية والنفسية والتربوية .
       و نتيجة للتطور السريع والكبير للمقاييس المساعدة والمتبعة من قبل المختصون والمستخدمة في هذا المجال ، ومساهمة الدراسات والبحوث الحديثة في الكشف عن أهم العوامل النفسية التي تؤثر في اللاعب بوجه الخصوص، تم الكشف عن الكثير من المتغيرات التي قد تؤثر في حياة اللاعّب وكان من بينها المهارات الحياتية الرياضية ، اذ تّعد المهارات الحياتية الرياضية ضرورة حتمية لجميع الأفراد في أي مجتمع بصفة عامة واللاعبين بصفة خاصة. فهي من المتطلبات التي يحتاجها الأفراد لكي يتوافقوا مع أنفسهم ومجتمعهم الذين يعيشون فيه، مما يساعدهم على حل المشكلات اليومية والتفاعل مع مواقف الحياة المختلفة، والتدريب المستمر لتنمية هذه المهارات ينعكس إيجابًا على تلاحم الاعبين، وكذلك تنمية مهارات اتخاذ القرار وضوابطه السليمة(
) ، كما تكمن اهمية المهارات الحياتية الرياضية في تشجيع اللاعب على ابراز افضل إمكانياته، وبالتالي تمكنه من الممارسة بشكل أفضل ، بمثابة أن المهارات الحياتية الرياضية متصلة بواقع اللاعب. ومما لاشك فيه فإنّ كل مجموعه او فريق لا يمكن ان ينجح او يستمر مالم يكن التماسك والتعاون موجودا" بين اعضائه . واستكمالا" لما تريد الباحثة التوصل اليه، هو تحديد تأثير هذه المهارات الحياتية الرياضية على تماسك الفريق والذي يعرف بأنه ميل الجماعة للالتصاق معا" والبقاء في وحده واحدة في سبيل تحقيق اهدافه(
).
      وتعّد لعبة كرة السلة من الألعاب الرياضية الفرقية الشائعة في جميع أنحاء العالم والتي تميزت بالتسارع في الارتقاء في نتائجها الرياضية على كافة المستويات ولعدة أسباب ، منها الوعي الرياضي للمدربين ومواكبتهم للأساليب التدريبية الحديثة وكذلك مراعاتهم واهتمامهم بإجراء عمليات التقويم لغرض تغير أو تعديل الأساليب التدريبية والخطط الاستراتيجية في ضوء واقع سلوكيات المدرب واللاعب في أثناء التدريب، ولاسيما فئة الشباب الذين عادة ما تتوفر لديهم خصائص افضل بكثير من الفئات الاخرى ويعود ذلك للإرادة والاصرار وحب المثابرة التي تكون مغروسة لدى اللاّعب وميله لروح الجماعة وابداء كل ما هو أفضل.

       ومن هنا جاءت أهمية الدراسة في بناء وتقنين مقياس المهارات الحياتية الرياضية والتعرف عليه، ومن ثم التعرف على علاقته بتماسك الفريق للاعبي الشباب بكرة السلة في المنطقة الجنوبية.
1-2  مشكلة البحث:  

     إن الهدف العام من دراسة السلوكيات النفسية أو التعليمية هو لغرض تطوير وتثبيت حالات المهارات الحياتية المؤثرة والفرد بصورة عامة ، واللاعب على وجه الخصوص يتطلب إعدادا شاملا" في كافة النواحي النفسية، حيث يحتاج الى وسائل مساعدة لتصحيح الاداء الخاطئ او تثبيت وتطوير الاداء الصحيح ، لذا اتجهت الأبحاث العلمية في المجال الرياضي إلى دراسة افضل السبل والوسائل لتحقيق أعلى الانجازات والمستويات الرياضية ، ويستخدم المدربون والمختصون في المجال الرياضي ويبتكرون مختلف الاختبارات و المقاييس والاساليب  التي تشكل مطلباً ضرورياً للاعب وفقاً لنوع اللعبة او الفعالية التي يقوم بممارستها، حيث ما زال  الجانب النفسي بحاجة الى الاهتمام لما يحتويه من متغيرات ومهارات وقدرات نفسية شتى من الممكن ان تكون مؤثرة وبشكل فعال بحالة اللاعب ، ومن ثم تؤثر على مستواه بشكل عام، لذا قامت الباحثة بدارسة بعض هذه المتغيرات كمهارات حياتية رياضية توثر باللاعب وبمستواه الرياضي، وارتأت الباحثة دراسة علاقة ذلك بتماسك الفريق ، ولاسيما بان هذا الموضوع قد اكتسب أهمية كبيرة في ميدان سيكولوجية الجماعات، حيث يمثل هذا المفهوم الرابطة التي تربط أفراد الجماعة أو قوة العلاقة بينهم، والى درجة التقارب بين أفراد الجماعة، ومن خلال اطلاع  الباحثة لاحظت ندرة وجود مقياس يقيس المهارات الحياتية الرياضية وبيان علاقته بتماسك الفريق ، لذا شرعت الباحثة في بناء وتقنين مقياس يخص المهارات الحياتية الرياضية في محاولة منها في التعرف على تأثير المهارات الحياتية التي يقوم بها الرياضي وعلاقتها بتماسك الفريق. 
1-3 أهداف البحث : 
1- بناء وتقنين مقياس المهارات الحياتية الرياضية للاعبي الشباب بكرة السلة في المنطقة الجنوبية.

2- التعرف على مستوى أبعاد مقياس المهارات الحياتية الرياضية لدى لاعبي الشباب بكرة السلة.
3- التعرف على مستوى مقياس تماسك الفريق للاعبي الشباب بكرة السلة.

4- التعرف على العلاقة بين مقياسي المهارات الحياتية الرياضية وتماسك الفريق للاعبي كرة السلة .

1-4 فرض البحث:
      توجد علاقة ذات دلالة بحثية بين المهارات الحياتية الرياضية وتماسك الفريق للاعبي الشباب بكرة السلة  . 
1-5 مجالات البحث : 
1-5-1 المجال البشري : لاعبي فرق أندية الشباب بكرة السلة المشاركين في بطولة المنطقة الجنوبية في العراق للموسم 2017-2018م.
1-5-2 المجال الزماني : 5/12/2017 لغاية 1/7/2018م.
1-5-3 المجال المكاني : قاعات تدريب الاندية والملاعب التي جرت عليها منافسات الأندية المشاركة في دوري المنطقة الجنوبية بكرة السلة للموسم 2017– 2018 م.
(1)عبد المعطي سلامة وأخرون: المهارات الحياتية ,ط1, مصر, جامعة اسيوط,2007 ،ص119.


(1) احمد امين فوزي وطارق محمد بدر الدين: سيكلوجية الفريق الرياضي،ط1،القاهرة، دار الفكر العربي،2000،ص97.






