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شكر وتقدير
    الحمد لله ذو المن والفضل والإحسان ، حمداً يليق بجلاله وعظمته . وصَلِّ اللهم على خاتم الرسل محمد (صلى الله عليه وعلى آل بيته الاطهار) ، صلاةً تقضي لنا بها الحاجات ، وترفعنا بها الى أعلى الدرجات ، و تبلّغنا بها أقصى الغايات من جميع الخيرات ، في الحياة وبعد الممات . ولله الشكر أولاً وأخيراً ، على حسن توفيقه ، وكريم عونه، وعلى ما منَّ وفتح به عليَّ من إنجاز لهذه الرسالة ، بعد أن يسّر العسير، وذلّل الصعاب.
     كما أتقدم بالشكر والتقدير إلى عمادة كلية التربية البدنية وعلوم الرياضة في جامعة ميسان  المتمثلة بعميدها الاستاذ الدكتور (ماجد شندي والي) والسادة معاوني العميد الاستاذ المساعد الدكتور
( محمد عبد الرضا كريم) والاستاذ المساعد الدكتور(مثنى ليث حاتم) والسادة رئيس واعضاء لجنة الدراسات العليا والشؤون العلمية المحترمون , كما يدعوني واجب الوفاء والتقدير والعرفان أن أتقدم اولا  بالشكر الجزيل إلى مشرفي وأستاذي الكبير الفاضل أ. د ( سعيد غني نوري) لما قدمه لي من عطاء وتوجيهات وأفكار وملحوظات علمية وتربوية ومتابعة متواصلة من لحظة كتابة العنوان ولحين اتمام الرسالة بشكلها النهائي  فجزاه الله عَزّ وجل خير جزاء المحسنين .
    كما واتقدم بالشكر والتقدير الى اساتذتي منهم أ.د (رحيم عطية جناتي) وأ.د( رحيم حلو علي) وأ.د (كمال ياسين) وأ.د (محمد علي فالح) وأ.د (محمد حسين حميدي) وأ.د(ماجد عزيز الساعدي)  وأ.م.د (محمد ماجد محمد صالح) وأ.د( محمد جواد كاظم الحسني) التدريسي في كلية التربية البدنية وعلوم الرياضة في جامعة بغداد لما ابداه لي من مساعدة في اتمام احصائيات الرسالة ،وأ.م .د (وسام حميد الغرباوي ) و م. د ( سيف كريم نعمة )
 وأ.د (لمياء حسن الديوان) في كلية التربية البدنية وعلوم الرياضة في جامعة البصرة ، وأ.د (أيمان عبد الواحد) في كلية التربية البدنية وعلوم الرياضة في جامعة بغداد , وأ.د(سامر يوسف متعب) في كلية التربية البدنية وعلوم الرياضة في جامعة بابل لما ابدوه من اهتمام بالغ في الاجابة على الاستبانات والملاحظات القيمة لإغناء هذه الرسالة .   
   كما وأتقدم بالشكر والامتنان الى عينة البحث والمتمثلة بطلاب الصف الخامس الاعدادي في ثانوية دجلة للبنين لإتمام الاختبارات القبلية والبعدية للبحث . 
   والشكر موصول أيضا الى المديرية العامة لتربية محافظة ميسان وبالأخص الى إدارة ومدرسي ثانوية دجلة للبنين في محافظة ميسان بإتاحة الفرصة لي بتطبيق منهجية ومتطلبات البحث في هذه الثانوية , كما وأشكر مدرسي مادة التربية الرياضية واخص منهم المدرس الاستاذ (أسامه نجم عبد الحسين) والمدرس الاستاذ (محمد هوير سويلم) الذين قاموا بتنفيذ المنهاج التعليمي وتقديم المساعدة .
    ولا يفوتني أن أتقدم بالشكر الجزيل الى زملائي في الدراسة ومنهم (مقداد بشير حسين, وعمار كاطع ووسام هليل, وصادق أبراهيم ,ومنتهى واثق, وريم جمال, ودعاء رعد) . كما أتوجه بالشكر والثناء لكل مَن مدّ لي يد العون ممن لم تسعفني الذاكرة لذكرهم وخصوصا موظفي وموظفات  المكتبة العلمية في كلية التربية البدنية وعلوم الرياضة جامعة ميسان , وختاماً أسال الله العلي القدير أن يكون هذا العمل خالصاً لوجه تعالى ، وأن يجعله علماً نافعاً للأجيال القادمة ، ويسهّل لي به طريقاً إلى الجنة .
 كما وأشكر رئيس وأعضاء لجنة المناقشة على كل ما أبدوا من ملاحظات وتوجيهات تطور من إتمام هذه الرسالة ..
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المشرف : أ. د سعيد غني نوري                               الباحث : حسنين عبد المنعم محمد

 تحددت اهداف البحث في اعداد منهج تعليمي وتطبيقه وفق استراتيجيتي الوسائط الفائقة التداخل والمساجلة الحلقية في تعلم بعض المهارات الأساسية بالكرة الطائرة  وكذلك في التعرف على فاعلية هذين المنهجين بالنسبة للمنهج المعتمد . وقد حدد مجتمع البحث بطلاب الصف الخامس الاعدادي لثانوية دجلة للبنين في محافظة ميسان للعام الدراسي( 2017-2018) ، للفترة من( 1 / 3/ 2018) ولغاية( 6 / 9 / 2018 ). 
اما الفصل الثالث فقد احتوى منهجية البحث وإجراءاته الميدانية وقد استخدام المنهج التجريبي وتم اختيار(30) طالب كعينة للبحث ، وقد قسمت العينة الى ثلاث مجاميع بواقع (10) طلاب لكل مجموعة ، وقد تم إجراء التحليلات الإحصائية بواسطة القوانين الإحصائية وفق الحقيبة الإحصائية (SPSS) . اما الفصل الرابع فقد تم فيه عرض النتائج وتحليلها ومناقشتها بأسلوب علمي دقيق مدعوم بالمصادر العلمية . وقد استنتج الباحث ان للمنهج التعليمي لاستراتيجية الوسائط الفائقة التداخل تأثيراً إيجابيا في تعلّم المهارات قيد البحث فضلا عن تفوق هذه المجموعة على مجموعتي البحث لاستراتيجية المساجلة الحلقية  والمجموعة الضابطة . اما التوصيات فقد تحدد بإجراء دراسات وبحوث وفق استراتيجية الوسائط الفائقة التداخل واستراتيجية المساجلة الحلقية على مهارات اخرى بالكرة الطائرة للمرحلة الثانوية الصف الخامس وإقامة دورات تطويرية لمدرسي التربية الرياضية في مديرية تربية ميسان على استعمال والاستراتيجيات الحديثة في التعلم الفعال من أجل تطوير درس التربية الرياضية في الثانويات.
