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الشكر والعرفان

    الشكر لله أولا وآخرًا، بعد أن منَّ الله تعالى عليَّ بإتمام رسالتي أتقدم أولاً بالشكر الجزيل إلى عمادة كلية التربية البدنية وعلوم الرياضة – جامعة ميسان المتمثلة بعميدها الأستاذ الدكتور (ماجد شندي والي) لإتاحتهم الفرصة لإكمال دراستي لمرحلة الماجستير .
    ولا يفوتني أن أقدّم شكري وامتناني إلى الأستاذ المساعد الدكتور (محمد عبد الرضا كريم) معاون العميد للشؤون العلمية والدراسات العليا، وكذلك (م. د. مثنى ليث حاتم) معاون العميد للشؤون الإدارية، وكذلك شكري وامتناني إلى رئيس وأعضاء لجنة الدراسات العليا لجهودهم المبذولة والمتابعة المستمرّة لطلبة الدراسات العليا .
    ويشرفني أن أتقدم بخالص الشكر والامتنان إلى مشرفي الأستاذ الدكتور (محمد حسين حميدي) لما بذله من جهد وعناء وما قدمه لي من مساعدة ومعونة فأسأل الله تعالى دوام الصحة والعافية له والمزيد من التقدم في مسيرته العلمية، ودمت شمعة تضيء لنا .
   وأتقدم بخالص الشكر والعرفان أيضاً إلى أساتذتي الذين اشرفوا على تدريسي وأغنوني  من العلم بالشيء الكثير فجزاهم الله خير الجزاء .
   كما يشرفني أن أقدم شكري وامتناني إلى جميع الاساتذه من الجامعات العراقية، الذين لم يقصروا عن إبداء المساعدة والمشورة العلمية، واخصهم بالذكر منهم (أ.دمازن عبد الهادي ) و ( أ.م.د وسام صلاح ) و ( أ.م.د حيدر طارق كاظم ) .
    وشكرٌ وعرفانٌ خاصّانِ إلى زملائي وزميلاتي في الدراسات العليا الذين قضيت معهم لحظات جميلة وعلمية لا تنسى خلال مرحلتي الدراسية .
  وأشكر الزميل الأستاذ ( حازم نوري كاطع ) على مساعدته لي خلال مسيرتي في إجراء البحث .
     وأقدم الشكر والتقدير الخاصّينِ إلى عينة البحث وحضورهم المتواصل وكذلك إلى إدارة مدرسة متوسطة  (الشهيد عبد الصاحب دخيل) لتسهيل مهمة مجريات البحث .
   شكرٌ وتقديرٌ خاصانِ كذلك إلى فريق العمل المساعد واخصهم بالذكر ( م.د سيف عباس جهاد ) و ( م.م مقدام محمد جاسم ) و ( م.م مصطفى سلطان ) و ( م.م أحمد هندال ) .
   كما أقدم شكري وتقديري إلى لجنة المناقشة لما أبدته من ملاحظات قيمة للارتقاء بالمستوى العلمي للرسالة نحو المزيد من التطور . 
   كما أتقدّم بخالص الشكر والاحترام والامتنان إلى عائلتي التي عانت الكثير من أجلي وساعدتني في إكمال مرحلتي الدراسية، وخاصة زوجي الحبيب، يعجز لساني عن شكرك لما تحملته من عناء في سبيلي ولما بذلت من وقتك وجهدك معي طيلة مسيرتي الدراسية أدامك الله تعالى لي وحماك من كلّ سوء يا شمعةً تنور حياتي .
   وعذري لكل الذين لم تسعفني ذاكرتي في ذكرهم فلهم مني كل الحب والتقدير .
