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أولا: - مشكلة البحث:- 
     شهد العالم في العقود الأخيرة من القرن العشرين ثورة معلوماتية هائلة شملت نواحي الحياة كافة لذلك سعت دول العالم إلى مواكبة التطورات العلمية والتكنلوجية والاستفادة منها في تطوير واقعها وتنمية أفرادها بما ينسجم مع هذا التطور وشمل التطور العلوم التربوية والنفسية ومجالاتها ومنها استراتيجيات التدريس ,  وفي ظل التقدم المعرفي والتكنلوجي  والتغيرات المتلاحقة في شتى ميادين الحياة  يصبح  من الطبيعي التركيز على توظيف القدرات العقلية للإنسان نحو مواجهة التحديات , من خلال أعداد مناهج دراسية تساهم في تنمية مستويات التفكير لدى الطالب وأعداد جيل قادر على التفكير والتحليل والنقد والتقويم , فيصبح بإمكانه اكتساب مهارات التفكير من خلال المحتوى الدراسي. 
     وأنَّ التغيرات التي طرأت على المجتمع قد انعكست على العملية التربوية ومناهجها وطرق تدريسها , ومنها تدريس المواد الاجتماعية بحكم طبيعتها,  دراسة الإنسان والبيئة والأحداث التي تحيط به , حيث أنَّ الإنسان دائم التغير والتطور في جوانب حياته كافة , حيث إشارات دراسة (الكبيسي , 2016: 264) " أن العراق اخذ يساير التطور خلال التغير في كافة الكتب المدرسية واصبح تأليف الكتب يظم فريق متكامل من مؤلفين تخصص مواد علمية متخصصة فضلا عن متخصصين في طرائق التدريس ولكي يتم توصيل محتوى المنهج إلى الطلبة بصورة جيدة لابد من أتباع طرق تدريس فعالة , إذ لا يتم تحقيق أهداف الدرس إلا أذا اتبع المدرس الطريقة في إيصال المعلومات والمعارف" . 
     حيث بذلت محاولات عدة لتحسين تدريس مادة الاجتماعيات وتنوعها في طرائق وأساليب تدريسها لمواكبة التطور المتسارع للعلوم بشكل عام والدراسات الاجتماعية بشكل خاص وعن طريق الاستقراء السريع لما أظهرته غالبية الطرائق السائدة والبحوث في مجال طرائق وأساليب تدريس المواد الاجتماعية هو تأكيدها على الحفظ والاستظهار للمعلومات  ومنها دراسة  (نزال , 2016) (اللبان , 2014) "والذين أشاروا أنّ المواد الدراسية اغلبها ومنها مادة الاجتماعيات تدرس بالطريقة التقليدية اذْ تعتمد أساليب الحفظ والتلقين للمعلومات والحقائق , وتعتمد فقط استرجاع هذه المعلومات , وهذا يعني أنَّ طرائق التدريس ما زالت أسيرة للمفهوم الضيق للمنهج "  .
      وتعد مشكلة انخفاض تحصيل وتفكير الطلاب في مادة الاجتماعيات واحدة من المشكلات التي تواجه المدرسين  في مجال تعلمها وتعليمها , مما يترتب عليها آثار سلبية تنعكس على المراحل اللاحقة لكون المعرفة تراكمية,  وأنَّ الأسلوب المعتمد في تدريس المادة هو الحفظ والتلقين في المراحل الدراسية كافة ومنها الابتدائية , وهذا الأسلوب لا يحفز الطلبة على عملية التفكير التي تعد ضرورة ملحة في الوقت الحاضر , حيث يمثل التفكير وتوجيهه هدفا لابدَّ منه في عمليتي التعليم والتعلم , إذ انه يعد عاملا من العوامل الأساسية في حياة الإنسان فهو يساعد على توجيه الحياة وتقدمها , كما يساعد في حل الكثير من المشكلات .
     وأنَّ المدرسة الحديثة في التعليم تسعى باهتمام متزايد إلى تنمية قدرة المتعلم على الوعي بالتفكير إضافة إلى أهمية دمج التفكير في عمليات التعليم ,حيث يأتي ذلك ليؤكد على أن بلوغ المتعلم حد إدراك ما يتعلمه من يمكنه من الوصول إلى مستوى تعليم ذات معنى .
    " ويعتبر التفكير البصري أحد أشكال التفكير حيث يمكن التلميذ من الرؤية الشاملة للموضوع والنظر إليه بمنظار بصري كما ويعد التفكير البصري من النشاطات والمهارات العقلية التي تساعد المتعلم في الحصول على المعلومات , بحيث تكون له القدرة على إدراك العلاقات المكانية وتفسيرها , وكذلك تفسير الغموض واستنتاج المعنى , حيث أن الرسومات والشكل البصري عموما يولد رؤية عميقة في عملية الأبداع ويساعد في احتضان الأفكار الجديد وابتكار الحلول , حيث يوجد لكل فكر في أذهاننا تصور بصري  , لذا فإن تنمية مهارات التفكير البصري أصبحت من الأهداف المهمة التي يسعى إلى تحقيقها ومنها دراسة "(خلف وعلي ,2015: 23) . 
    وتشير العديد من الدراسات إلى ضعف وتدني مستوى الطلاب في مهارات التفكير البصري ومن هذه الدراسات  : ( السوداني وقاسم , 2012) و (فياض , 2016) و (الكبيسي , 2016) و ( موسى , 2018)  وقد فسرت هذه الدراسات هذا الضعف والتدني في مستوى التلاميذ بعدة أسباب من أهمها أن الطرق والاستراتيجيات المستخدمة في التدريس ما زالت تركز على نمط التدريس التقليدي الذي يعتمد الحفظ والتلقين كما أن مناهج المواد الاجتماعية في المرحلة الابتدائية بمحتوها الحالي لا زالت قاصرة في تنمية مهارات التفكير المختلفة بما في ذلك مهارات التفكير البصري , كما أن طبيعة المحتوى وتنظيمه الحالي لا يعطي الفرصة للتلاميذ لممارسة مهارات التفكير البصري .
     ويجب الإشارة إلى أن الأساليب التعليمية المتبعة في الوقت الحاضر في مختلف النواحي هي وليدة الظروف والحاجات الاجتماعية , وهذه الظروف والحاجات تتبدل وتتطور كلما تعقدت الحياة الاجتماعية وتنوعت مطالبها وتعددت مشاكلها، فأصبح لازماً أنْ تتبدل وتتطور الأساليب التعليمية لتلائم تطورات الظروف والاتجاهات الاجتماعية .
    وأن المشكلة الأساسية التي تواجه الطلاب والمدرسين هي نوعية طرائق التدريس وأساليبه، وضرورة تطويرها وبناء نماذج التدريس الحديثة وانتشارها والتوسع في نقل الخبرات العربية والأجنبية الجيدة إلى المدرسين .
    وبناء ولما تقدم أرادت الباحثة أن تساهم في تجريب بعض طرائق التدريس الحديثة اعتقادا منها أن استعمال هذه الطرائق في التدريس تؤدي إلى تذليل الصعوبات والمشكلات التي تواجه تدريس مادة الاجتماعيات , واستنادا إلى ذلك تحدد مشكلة البحث الحالي بالإجابة على السؤال التالي :  
ما فاعلية استراتيجية  المظلة العنقودية  في   التحصيل  والتفكير البصري  بمادة الاجتماعيات؟  
ثانيا - أهمية البحث :- 
    يعد التدريس مهنة إنسانية يتميز العاملون بها بالإيثار والعطاء من أجل إحداث تغيرات مرغوبة لدى المتعلمين , فالتدريس من المهن التي تتطلب إعداداً جيداً , وليس مجرد أداء آلي يمارسه أي فرد ؛ لأنها مهنة لها أصولها  ولها أخلاقيتها وعلم له مقوماته وفن له موهبته ,   ومنّْ ثَّم فهو عملية تربوية تعتمد على مجموعة من الأسس والقواعد والنظريات , وبذلك لم يعد دور المعلم داخل القاعات الدراسية مقتصرا على تلقين المعلومات والحقائق والمفاهيم , بل أصبح مرشدا وموجها ومربيا . ( المحسن , 2018 : 356)
     حيث أصبح الاستثمار في العقل البشري وتنميته وتطويره هو المحور الأساس في حياتنا المعاصرة , وهو مصدر الاستثمار القادم بقوة في عالم المعرفة , وحيث أن العلوم في تقدم بشكل مذهل فأن على الإنسان لكي ينجح في حياته عليه أن يتعلم , و يمتلك المعلومة كمخزون معرفي وليس كمعلومة تحفظ بشكل جامد ثم تنسى , وفي وقتنا الحاضر نلمس ظاهرة ضعف استخدام التفكير عند معظم طلبتنا فالكل يفكر بطريقة نمطية تقليدية كما أن المناهج المتبعة حاليا غير قادرة على مسايرة العالم المتطور والتحديث في حقول المعرفة . (السباب ,2013: 378) 
    و أن للتفكير دور كبير في تقدم الأمم وتطورها؛ ذلك لان كل المنتجات الحضارية جاءت ثمرة للعمليات الفكرية وانّ وظيفة التربية الآن لم تعد مجرد تعليم الطلبة كيف يتعلمون وإنما أصبح هدفها الأبرز تعليمهم كيف يفكرون فقد انتبهت الأنظمة التربوية في العقود الماضية إلى ضرورة تنمية مهارات التفكير ودمجها في المناهج بشكل مختلف عن الأسلوب القديم فصارت تنمية مهارات التفكير تنادي بها كل الأنظمة التربوية في العالم والانتقال بالطلبة من التعليم المعرفي الكمي الذي يرتكز على مجرد حفظ المعلومة إلى التعليم النوعي الذي يعتمد على توظيف تلك المعلومة واستخدامها.   (الحارثي، 2004: 16) 
       ولما كان تعليم الطلاب كيفية التفكير من أهم وظائف التربية , لذلك فقد توجب على التربية أن تقوم بدورها في تعويد الطلاب على أساليب التفكير السليمة وأن تنمي المنهج العلمي في تفكيرهم وأنّ تضع الأهداف والبرامج التدريسية التي من شأنها تحقيق هذه المهام الكبيرة , خاصة بعد أن أصبحت تنمية القدرات العلمية للطلبة الهدف الرئيسي للعملية التربوية في جميع دول العالم إذ يقاس تقدم الدول بمقدار قدرتها على تنمية عقول أبنائها ( السوداني وقاسم  , 2012: 480) . 
     وتعد المناهج وسيلة التربية في تحقيق أهدافها , فهي تقوم على أساس التحسين والتطوير وتؤدي المناهج دورا حيويا في تنمية وتطوير التفكير فعن طريقها يتم تعليم وتدريس الطلاب على التنظيم ,والتسلسل المنطقي في تفكيرهم حتى يتمكنوا بعد ذلك من تطبيق تلك المهارات داخل وخارج المؤسسات التربوية ومن هنا باتت أهمية أثراء المنهج المدرسي بمهارات التفكير , وتعتبر المدارس موضوع تعليم مهارات التفكير جزءا مهما من جوانب عملية تطوير التعليم وكهدف من أهداف جودة التعليم ولذك بدا الاهتمام بدراسة التفكير وتعليمه من خلال المناهج المدرسية . (نزال , 2016: 487) .
     فالتفكير يعد مصدرا لتزويد المتعلمين بمجموعة من المهارات يستطيعون من خلالها التفاعل والتعامل مع البيئة التي ينتمون لها بشكل أفضل وهو من ارقى العمليات النفسية التي نستطيع من خلالها الوصول إلى مستويات مجردة وأكثر تعقيدا لمعاني الأشياء والأحداث والعلاقات الموجودة بينها، وفي الحقيقة نحن ملزمون بالتفكير ويرتبط نجاحنا بنتائجنا ونفكر حين نريد نتائج أفضل من تلك التي نحصل عليها من دون تفكير وهكذا يعني ان اتخاذ القرارات الصحيحة يرتبط بالتفكير (الحدابي,2011: 37) .
      ومن هنا أصبحت الاتجاهات التربوية والمناهج الحديثة في كثير من الدول تعطي اهتماما لمهارات التفكير بوصفه هدفا من الأهداف التي يجب أن تنتهي اليها عملية التعليم والتعلم حيث أنّ تعليم وتدريب الطلاب على مهارات التفكير هو من مسؤولية العاملين في التربية , كما أنه من مسؤولية المناهج التربوية التي يجب أن تسعى لتزويد الطلاب بمهارات تفكير أساسية تساعدهم في التكيف مع المتغيرات المتجددة( السوداني وقاسم , 2012: 481) .
      وتعتبر مرحلة التعليم الأساسي من المراحل المهمة التي يتم فيها تعليم مهارات التفكير , وذلك لما يتميز به تلاميذ هذه المرحلة من خصائص عقلية ونفسية ونمو جسدي تساعدهم على سرعة التعلم , وقد إشارات الدراسات إلى أن تلاميذ المرحلة الأساسية يخضعون لتغيرات سلوكية ذاتية متتابعة في مراحل نموهم الجسدي والعقلي , كما أنّ علماء النفس يرون أنّ تلاميذ هذه المرحلة يمرون بمرحلتين من التعليم في مجال مهارات التفكير : الأولى :هي مرحلة تعليم العمليات الحسية , والثانية :هي مرحلة تعليم العمليات العقلية , ومن خلال هاتين المرحلتين تنمو لدى التلاميذ القدرة على استخدام مهارات التفكير (مسعود  و والى , 2014: 3) .
      ومن أهم أنواع التفكير الذي يسعى التربويون لتنميته لدى الطلاب , هو التفكير البصري فالعلم في كل لحظة يتغير وهذا يتطلب تنمية مهارات التفكير بأنواعه المتعددة لدى الطلاب وخاصة التفكير البصري حتى يستطيعوا التكيف مع التطورات المحيطة وحل المشكلات التي تعترضهم .
     حيث أن التفكير البصري أحد أنماط التفكير التي استحوذت على اهتمام المربين في السنوات الأخيرة فقد أثبتت الدراسات أن أكثر من 75% من المعرفة التي تصل إلى الأنسان , تأتي عن طريق البصر , وهذا ما أكدت عليه دراسات عديدة إذ أظهرت في الآونة الأخيرة اهتماما متزايدا للأنشطة العلمية التي تجعل من الطلاب محورا للعملية التعليمية , فهم يتعلمون بنسبة (20%) مما يقولونه ويكتبونه و (90%) مما يقولونه حول الشيء الذي يقومون بعمله لارتباطها بالتمثيلات البصرية والرمزية للأشكال والرسومات مما يجعلها أكثر فهما لطلاب ( حطاب , 2018: 5) .
     " وقد أكدت التجارب على أفضلية التفكير البصري فيما يخص التذكر والإدراك والمعالجة فقد أكد (بافيو ) على قدرة المعلومات الصورية وتفوقها على المعلومات اللفظية في التذكر بقوله : "إن تذكرنا للصور البصرية يكون بشكل أفضل من المعلومات اللفظية , فالرسوم والخرائط والمخططات التوضيحية يمكن أن تساهم كمعينات بصرية للتعلم , لأنها يمكن أن تعرض عدة معلومات معينة سوف تخزن كمعلومات بصرية أو لفظية "  .(عريبي ,2018: 6-7).
      وتعد المواد الاجتماعية من المواد ذات المكانة المتميزة , والمؤثرة وفي مختلف الصفوف والمراحل , لما لها من أهمية وأثر فعال في أعداد الناشئة لمستقبلهم والمهني ولجعلهم أعضاء نافعين وفاعلين في المجتمع , بحيث يستطيعون تحمل تبعات الحياة وأعبائها ويفهمون المشكلات المحيطة ويسهمون في وضع الحلول لها (سلمان , 2006: 4) .

      وإذا كانت جميع المناهج الدراسية تتحمل مسؤولية تعليم الأبناء المهارات , إلاّ أنَّ مناهج الدراسات الاجتماعية تتحمل قدرا كبيرا من هذه المسؤولية , نظرا لما يوجه من نقد إلى طبيعة  محتوى هذه المناهج , من اعتمادها على التجريد والعمومية , مما يجعل المتعلمين يعتمدون في تعلمها على الحفظ والاستظهار , حيث إن مناهج الدراسات الاجتماعية بما تتضمن من محتوى يمكنها أن تنمي مهارات التفكير البصري لدى المتعلمين سواء فيما يتصل بالبعد الزماني أو البعد المكاني , فالخرائط الذهني والمفاهيمية للظواهر والأشياء والأحداث , وكذلك الخرائط والرسوم التوضيحية , تعد أدوات بصرية تختزل في محتواها العديد من المعلومات التي يمكن للمتعلم استنتاجها بسهولة ويسر (  حسين , 2013: 4)  .
      وأن منهج المواد الاجتماعية من المناهج التي توفر الحرية للمعلم في اختيار النشاطات والوسائل التعليمية واستراتيجيات التدريس , التي تلائم طبيعة المتعلمين  وهو من المناهج الذي ينماز بأهمية خاصة لدوره  الفعال في تشكيل شخصية التلميذ وإعطائه أبعادا وطنية وفكرية واكتساب العديد من الاتجاهات والقيم  ويساعد في إغناء المعرفة والثقافة  وتعميقها في نفسه  , كما وانها تمثل التوجيه الأمثل للعقل في اكتساب المعلومة المناسبة وتوجيه توجيها اجتماعيا لتجعل منه أنسان فاعلا ومؤثرا في بناء مجتمعه وتقدمه ( الياسري  , 2018 : 586 ) .
             حيث يرى كل من (الحسني , 2013) و ( الشافعي , 2018) : أنّ كثير من المدرسين يفهمون المنهج على أنه مقرر دراسي ولم يعيروا أهمية إلى استراتيجيات  وطرائق التدريس التي هي أساس نجاح العملية تربوية , وبذلك أصبح هدف الدارسة حشو أذهان الطلاب بالمعلومات التي ليس لها علاقة بحياتهم , ومنها مادة الاجتماعيات وعلى الرغم من الأهمية التي تحظى بها , إلا أن تدريسها ما زال يعتمد على تحفيظ المتعلمين الحقائق والمعلومات دون فهما أو إدراك الترابط بينها مما يؤدي إلى ضعف التحصيل  لديهم ويجعل دورهم سلبي يعتمد على الاستماع والأصغاء من دون المشاركة  في الدرس , وهذا ما جعل عملية التواصل امرأ صعبا ولكون الأسئلة الصفية وسيلة رئيسية من وسائل التواصل بين المعلم والطالب , فقد امتازت بمكانة بارزة في العملية التعليمية حتى أصبحت تمثل نشاطا مركزيا في معظم أساليب واستراتيجيات التدريس  , وقد وردت صيغة السؤال في القران الكريم لأنه وسيلة من وسائل إثارة العقل وتنمية التفكير , فهو لم يقم بتقرير الحقائق المباشرة بل كان يعمد إلى السؤال المثير للتفكير الذي يقود إلى الاستنتاجات والبراهين وهذا الأسلوب يعلي من مكانة العقل ويرفع من دوره في البحث  والنظر المبني على الدليل , ليقود بذلك الأنسان إلى الإيمان القائم على الحجة والدليل ومن الآيات القرآنية التي تتضمن معنى السؤال وأسلوب التساؤل قوله تعالى :( ويسألونك عن الجبال فقل ينسفها ربي نسفا ) (سورة طه : الآية 105) و (يسئلونك عن الساعة أيان مرسها ) (سورة النازعات : الآية 42) حيث أن جوهر طرائق التدريس يكمن في مستوى الأسئلة وطبيعتها التي تثار . (الحسني , 2013: 4) ( الشافعي , 2018: 356- 357)  .
      وتأسيسا على ما سبق ذكره حول أهمية الأسئلة الصفية في العملية التعليمية يمكن الاستنتاج بأنه لا يمكن لأي معلم أن يستغني عن الأسئلة الصفية أثناء القيام بعملية التدريس وذلك لأنها :
1. أداة للتواصل بين المعلم والمتعلم .
2. تسهم في أتاحه الفرصة أمام المتعلمين للتعبير عن أفكارهم .
3. وسيلة لبقاء التعليم فاعلا , والتنافس بين المتعلمين قائما .
4. تساعد على تنمية تفكير المتعلمين , وتوجيه ميولهم .
5. أداة جيدة لمعرفة مستويات المتعلمين .
     ولقد تعددت الاستراتيجيات التي تقدم المادة الدراسية بنمط الأسئلة الصفية ومنها إستراتيجية المظلة العنقودية وهي إستراتيجية تتكون من ركنين أساسين من الأسئلة هما (سؤال المظلة ) الذي يمثل الفكرة العامة للموضوع المراد تدريسيه و( أسئلة متابعة ) وهي أسئلة فرعية مشتقة من السؤال الرئيسي وتعتبر (استراتيجية المظلة العنقودية ) واحدة من الاستراتيجيات الحديثة في التدريس التي ترفع التحصيل , وتحقق التواصل بين المدرس وطلابه وتدفعهم للمشاركة في الصف وتلفت انتباه الطلبة الذين يعانون الشرود الذهني (الحيدري , 2018: 315   ) .
      حيث تعد استراتيجية المظلة العنقودية واحدة من تلك الاستراتيجيات التي تعرض المادة من جوانب متعدد من خلال طرح سؤال عام وانبثاق أسئلة فرعية منه توصل الإجابة عليه إلى ادراك الإجابة الختامية للسؤال العام فهي بذلك تفتح باب الحوار والمناقشة وتمكن الطلبة من البحث عن إجابات متنوعة مولدة جوا لاستخدام الأفكار الإبداعية لدى الطلبة فهي نشاطات عقلية ملازمة للإنسان يستمد منه الحلول للمعوقات والبدائل الناجحة ويخلق الحساسية لإدراك الثغرات وطلاقة الأفكار (الحيدري 2 , 2018: 1169) .
   وتتجلى أهمية البحث الحالي في :- 
1- تقدم هذه الدراسة رؤية جديدة لتوظيف استراتيجية المظلة العنقودية في عملية التعليم .
2- قد يستفيد القائمون على تخطيط وتقويم وتطوير مناهج الدراسات الاجتماعية من قائمة مهارات التفكير البصري التي يقدمها البحث الحالي .
3- يتوقع أن تقدم هذه الدراسة تصورا حول مستوى التلاميذ , ومدى تأثرهم باستخدام  استراتيجية المظلة العنقودية , مما يسهم في تطوير العملية التعليمية .
4- إلقاء الضوء على أهمية استراتيجية المظلة العنقودية على تحصيل التلاميذ في مادة الاجتماعيات .
ثالثا- هدفا البحث :- 
    يهدف البحث الحالي إلى التعرف :
 1- فاعلية استراتيجية المظلة العنقودية  في  التحصيل  لدى تلاميذ الصف الخامس الابتدائي   في مادة الاجتماعيات .
2- فاعلية استراتيجية المظلة العنقودية في التفكير البصري لدى تلاميذ الصف الخامس الابتدائي  في مادة الاجتماعيات .
رابعا - فرضيتا البحث :- 
1- لا فروق ذات دلالة إحصائية عند مستوى دلالة (0,05) بين متوسط درجات الاختبار التحصيلي البعدي لتلاميذ المجموعة التجريبية الذين يدرسون مادة الاجتماعيات على وفق استراتيجية المظلة العنقودية  وبين متوسط درجات تلاميذ المجموعة الضابطة الذين يدرسون المادة نفسها على وفق الطريقة التقليدية في الاختبار التحصيلي  .
2- لا فروق ذات دلالة إحصائية عند مستوى دلالة (0,05) بين متوسط درجات تلاميذ المجموعة التجريبية الذين يدرسون مادة الاجتماعيات على وفق استراتيجية المظلة العنقودية  وبين متوسط درجات تلاميذ المجموعة الضابطة الذين يدرسون المادة نفسها على وفق الطريقة التقليدية في اختبار التفكير البصري .

[bookmark: _GoBack]خامسا - حدود البحث :- 
- يتحدد البحث الحالي بـ:
1-الحد البشري :  تلاميذ الصف الخامس الابتدائي – مدرسة أبن خلدون   .
2- الحد الزماني : طبقت هذه الدراسة في الفصل الدراسي الأول من العام الدراسي ( 2019- 2020 ) .
3- الحد المكاني : مدرسة أبن خلدون للبنين في مركز قضاء قلعة سكر التابعة للمديرية العامة لتربية في ذي قار . 
3- الحد الموضوعي : وتحدد البحث بالفصلين   (الفصل الأول والثاني   ) من كتاب مادة الاجتماعيات المقرر تدريسها من قبل وزارة التربية العراقية .
سادساً : تحديد المصطلحات :- 
- الفاعلية :- 
- عرفها ( عبد المحسن ,2014 ) : "هي قوة كافية داخلية تبعث في النفس القدرة على العمل الدؤوب والحركة المستمرة من أجل تحقيق أفضل النتائج على المستوى الفردي والاجتماعي في إطار التصور الإسلامي الصحيح ".  
- عرفها (عريبي 2018) : هي : "القدرة على أحداث الأثر وفاعلية الشيء تقاس بما يحدثه من أثر في شيء أخر " .(عريبي , 2018: 10)
- التعريف الإجرائي :
      حجم الأثر الذي يحدثه التدريس على وفق استراتيجية المظلة العنقودية في تحصيل التلاميذ عينة البحث وفي تنمية تفكيرهم البصري بمادة الاجتماعيات , ويقاس بما يحصلون عليه من درجات بعد إجابتهم على كل من الاختبار التحصيلي واختبار التفكير البصري .
- استراتيجية المظلة العنقودية :-   
 - عرفها المحسن(2014) : "استراتيجية سميت بالعنقودية لأنها تشبه العنقود في تفرعاته وتظهر مهارة وكفاءة المدرس في أدارة النقاش بحيث يعطي لكل سؤال وقت مناسب وسميت بالمظلة لأن السؤال الأساسي فيها يغطي الأسئلة المتابعة وتعتبر أيضا طريقة للتركيز على المناقشة , كذلك توفر نظاما لتطوير التفكير في موضوع معين  " (المحسن , 2014: 22) .
- عرفها ( الحيدري , 2018) : "استراتيجية تتكون من أسئلة منسجمة ومترابطة تغطي الموضوع من خلال طرح سؤال عام وهو سؤال المظلة والحاقه بأسئلة متابعة توصل إلى الإجابة عليه  "( الحيدري , 2018, 1169) .
- التعريف الإجرائي :- 
     وهي إجراءات منسقة استخدمتها الباحثة اعتمادا على خطوات استراتيجية المظلة العنقودية لتدريس الفصل الأول والثاني من مادة الاجتماعيات لصف الخامس الابتدائي لتلاميذ المجموعة التجريبية لبيان فاعليتها في التحصيل والتفكير البصري .
- التحصيل :- 
- عرفه (الكبيسي 2013-2014) : " مستوى محدد من الإنجاز أو الأداء في التعليم المدرسي الذي يتم قياسه من قبل المعلم أو من خلال الاختبارات الشهرية أو النهائية " (الكبيسي , 2013-2014: 268) .
- و عرفه (الحسني , 2014) : "مستوى الأداء الفعلي للفرد في المجال الأكاديمي الناتج لعملية النشاط العقلي المعرفي للطالب ويستدل عليه من خلال الإجابة على الاختبارات العملية أو الشفوية في نهاية العام الدراسي " (الحسني , 2014 : 5) .
- و عرفه(الخفاجي ,2016) :"معرفة مقدار ما امتلكه من مادة دراسية معينة وفق أهداف معينة وفي فترة زمنية معينة " (الخفاجي , 2016: 604) .
- التعريف الإجرائي :- 
     الناتج النهائي لما تعلمه تلاميذ الصف الخامس الابتدائي في موضوعات مادة الاجتماعيات خلال الفصل الدراسي الثاني والمقدرة بالدرجات التي يحصلون عليها .
- التفكير البصري :- 
- و عرفه ( السوداني وقاسم , 2011-2012) : " نمط من أنماط التفكير عالي المستوى , الذي يثير العقل باستخدام مثيرات بصرية لأدراك العلاقة بين المفاهيم المتعلقة بوحدة ما , وهو يجمع بين أشكال الاتصال البصرية واللفظية في الأفكار ووسيط للاتصال والفهم الأفضل لرؤية الموضوعات المعقدة والتفكير فيها " ( السوداني وقاسم , 2011- 2012 : 485) .
- و عرفه( نزال ,2016) : "هو العملية التي ينظم بها العقل خبراته بطريقة جديدة لحل مشكلة معينة بحيث تشمل هذه العملية على إدراك علاقات جديدة بين الموضوعات أو عناصر الموقف المراد حله مثل إدراك العلاقات بين المقدمات والنتائج , وإدراك العلاقة بين السبب والنتيجة , وبين الشيء المعلوم وآخر الغير معلوم " (نزال , 2016: 490)  .
- وعرفه ( مطر , 2018) : "بأنه "منظومة من العمليات تترجم قدرة الفرد على قراءة الشكل البصري وتحويل اللغة البصرية إلى لغة مكتوبة أو منطوقة "( مطر , 2018 : 170) .
- التعريف الإجرائي :- 
     عملية عقلية تمكن الفرد من القدرة على إدراك العلاقات المكانية , وتفسير الأشكال والصور والخرائط الجغرافية وتحليلها وترجمتها بلغة مكتوبة أو منطوقة  . 
- مادة الاجتماعيات  عرفها (بنجر , 2009) : بأنها " مصطلح يطلق عادة على المناهج الدراسية في التاريخ والجغرافيا والتربية القومية , وكلها مواد بحكم طبيعتها تعالج المجتمع وواقعه وآماله وتطلعاته وماضيه وحاضره ومستقبله , وهي تعني بدراسة العلاقات الإنسانية من ناحية وعلاقة الأنسان ببيئته من ناحية أخرى والمشكلات والمواقف التي تبدو كرد فعل لتلك العلاقات ( بنجر ,2009: 261) .
- الصف الخامس ابتدائي :- 
     هو أحد صفوف المرحلة الأساسية من مراحل التعليم العام , والذي يبدء من الصف الأول حتى الصف السادس , وتتراوح أعمار التلاميذ في هذا الصف ما بين ( 11-12 ) سنة بالمتوسط  . 


