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الفصل الاول
1- التعريف بالبحث

1-1 المقدمة وأهمية البحث
لقد حظيت التربية البدنية بحصة لا يستهان بها من مجالات التطور التي شملت مفاصل الحياة المختلفة حيث قفزت الإنجازات الرياضية قفزة نوعية بفعل مجمل الأبحاث والدراسات التي تهدف الى الارتقاء بذلك الإنجاز وصولا" الى الأداء الأمثل, ومن الفعاليات الرياضية التي أخذت نصيبها في البحث والتحليل والتمحيص فعالية الكرة الطائرة وما نشاهده اليوم من تطور هائل على مستوى قوانين هذه الفعالية وأدائهِا الفني لم يكن وليد الصدفة بل جاء نتيجة جهود مزجت العرق بالنظريات العلمية.
وبعدما تجاوز المعنيون في هذا المجال كل ألأطر التقليدية التي كانت تهدف الى تطوير جوانب دون غيرها دأب هؤلاء المعنيون الى الممازجة بين تلك الوسائل والأساليب خدمة لذلك الإنجاز حيث ذهبت بعض الدراسات بعيدا" لكي تقوم بدراسة ما يتعلق بتلك الفعالية من أَجهزة وأَدوات رياضية فضلاً عن التعديل في بعض القياسات الخاصة بتلك الرياضة، ومما تقدم نستنتج أَنً العالم يعيش ثورة علمية رياضية طالت كل ما يمكن أَنْ تأثيراً إيجابياً في ممارسة الأنشطة الرياضية المختلفة.
وممًا تقدم يمكن القول أننا قد تجاوزنا مرحلة تقديم الاستثارات البدنية بهدف احداث جملة من التغيرات البيولوجية بقصد تطوير الجانب الوظيفي ومردوداته البدنية والمهارية حيث بات من المهم أًنْ تقدم الجرعات التدريبية مقرونة بما يناسبها من عوامل غذائية مساعدة تسهم في إحداث التغيير المطلوب بشكل اسرع ما دامت تلك المؤثرات الغذائية تهدف إلى المساعدة في التفاعلات الحيوية الحاصلة في الجسم بفعل تأثير مجمل المقاومات المؤثر بها من اجل المحافظة على بيئة داخلية متجانسه متوازنة هدفها الإنجاز الأَمثل.
ومن المعلوم أنً الدراسات البدنية لم تترك شاردة أو واردة في المجال الرياضي الا وقد خاضت فيها لكنها أهملت الكثير من الجوانب التي نراها حيوية ومتسعه وجديرة بالدراسة وأنها لا تقع في الإطار العام من مجمل وظائف الفرد العضوية ومنها ما يمكن أَنً يسمى بالسيتوكينات المتمثلة بالأنترلوكينات بصفتها جانب مهماً من جوانب الجهاز المناعي التي لعبت دوراً بارزاً في عمليات التمثيل الغذائي التي نحتاجها خلال ممارسة المجهودات البدنية. وقد اقتصرت معظم الدراسات السابقة على دور الجهاز المناعي في مواجهة الأجسام المستضدة (الفيروسات، والبكتريا، والميكروبات) فضلاً عن دراسة تأثير النشاطات البدنية على أعداد خلايا الدم البيضاء التي تصنف على أنها أساس المناعي.

ومن أجل دراسة ذلك الجانب لابد من الإحاطة بالعلم حول كل ما يمكن أَنْ يؤثر صعوداً او هبوطاً بفعل تلك المجهودات منها على سبيل المثال الجذور الحرة التي يمكن أن  تلحق بالجهاز المناعي ضرراً كبيراً اذ ما أٌغْفِل هو الآخر في العملية التدريبية وما ينعكس ذلك على مجمل عملية التمثيل الغذائي والتي تعد بحسب أدبيات التربية البدنية الهدف الأساسًي الذي يراد إحداث أثر التغيرات عليه بفعل الاستثارات الخارجية المتمثلة بكل المقاومات التي يتلقاها الجسم فضلاً عمًا يمكن أن يقدم على أنه مدعم غذائي.

ومن هنا تبرز أهمية بحثنا في إِمكانية تسليط الضوء على أسلوب من أَساليب التدريب الرياضي (التدريب الدائري المدعم غذائياً) أردنا وبشكل مقصود خوضَ موضوعٍ جديدٍ لعلنا نوفق بذلك من خلال الممازجة في الوحدة التدريبية بين الجوانب المهارية والبدنية على مستوى الدائرة الواحدة عمًا يمكن أن يقدم من فيتامينات داعمة مع دراسة ما يمكن أن يترتب على ذلك من تحسن في الجوانب المناعية وما يؤثرفي موضوع الجذور الحرة. 

​
1-2 مشكلة البحث:-
دأب العلماء والباحثون على الخوض دائماً في كل ما هو جديد خدمة للإنجاز الأمثل في مجال الألعاب الرياضية المختلفة بشكل عام وفي إِطار فعالية الكرة الطائرة بشكل خاص وبالنظر لقلة المعلومات المتوفرة او عدم حداثتها والتي تخدم في محصلتها الارتقاء بمستوى هذه الفعالية .ارتأت الباحثة الخوض في هذه الظاهرة وبلورة مشكلتها من خلال الإجابة عن التساؤلات الآتية:- 

1- هل يمكن ان يقدم التدريب الدائري المدعم غذائياً رؤية تدريبية جديدة تسهم في تطوير الجوانب البدنية والمهارية للاعبي الكرة الطائرة الشباب بشكل امثل. 
2- ما هو مستوى التغيرات التي يمكن ان تحصل في البيئة الداخلية للجسم لدى افراد عينة البحث في الجوانب المناعية ودلائل الجذور الحرة وما يرتبط بذلك من مؤشرات وظيفية بفعل تأثير البرنامج المقترح  في بعض المتغيرات الوظيفية.
1-3 هدف البحث:-
يهدف البحث الى:-
1- إعداد برنامج للتدريب الدائري المدعم غذائياً بفيتاميني (E.C).
2- معرفة تأثير البرنامج المقترح في (ألأنترلوكين 6) وبعض المؤشرات الوظيفية (سكر الكلوكوز,  السكر التراكمي, اللمفوسايت) لدى أَفراد المجموعة التجريبية.
3- معرفة البرنامج المقترح في بعض دلائل الجذور الحرة (MDA)  والكلوتاثيون لدى أفراد المجموعة التجريبية.
4- معرفة البرنامج المقترح في بعض المتغيرات المهارية والبدنية لدى أفراد المجموعة التجريبية.
1-4 فروض البحث:-
تفترض الباحثة بأَنً:-
1- يؤثر البرنامج المقترح في(ألأنترلوكين 6) إِيجابياً.
2- يؤثر البرنامج المقترح في بعض دلائل الجذور الحرة إِيجايباً.
3- يؤثر البرنامج المقترح في بعض المتغيرات البدنية والمهارية.
4- يؤثر البرنامج المقترح في بعض المؤشرات الوظيفية (HB A1C, WBC  وسكر الكلوكوز ).
1-5 مجالات البحث:-
1-5-1 المجال البشري: لاعبو منتخب شباب محافظة ميسان بالكرة الطائرة.
1-5-2 المجال المكاني:-
1- قاعة الشهيد وسام عريبي التابعة للجنة الأولمبية لمحافظة ميسان.
2- مختبر قسم علوم الحياة في كلية العلوم جامعة ميسان.
3- مختبر الفسلجة للتربية البدنية وعلوم الرياضة جامعة ميسان.
4- مختبر الطيف للتحليلات المرضية.
5- مختبر مستشفى الزهراوي في محافظة ميسان.
6- مختبرات مركز السكري والغدد الصم في محافظة ميسان.
1-5-3 المجال الزماني: من  1/10/2016  إلى 9/1/2017.
1-6 تعريف المصطلحات و المختصرات:

الكلوتاثيون :هو أنزيم مضاد للأكسده واسع الطيف . وظيفته تتمثل في حماية الكائن الحي من الضرر التأكسدي ، مادة الكلوتاثيون هي من المواد المضادة للأكسدة، والتي تعتبر من مضادات الأكسدة القوية والهامة لجسم الإنسان، ويتم إنتاجها داخل الجسم، ولها الكثير من الأهمية والفائدة، ويتم تصنيع الكلوتاثيون في الكبد، حيث تستخدم ثلاثة أحماض أمينية في صنع الكلوتاثيون، وللكلوتاثيون عدة مهمات في الجسم، غير أنه يعتبر مضاد أكسدة قوي وفعال، وبما أن الجسم يقوم بتصنيع مادة الجلوتاثيون، فمن الطبيعي أن يتواجد في الجسم بشكلٍ عادي، دون حدوث أي نقص ،   تم اكتشافه للجلوتاثيون في عام 1957 من قبل غوردي جيم ميلز وتبلغ نسبته الطبيعيه 0,7- 0,3 U/Hb

 MDA: هو مركب عضوي سائل عديم الون مالونديالدهيد وهو مكب تفاعلي للغايه يحدث بشكل طبيعي في الجسم ويعتبر علامه للأجهاد التأكسدي وهو واحد من المنتجات النهائيه من الأحماض الدهنيه غير المشبعه ، ويعتبر احد نواتج اكسدة الدهون بعد التدريبات المجهده وتبلغ نسبته الطبيعيه في الجسم 0,8 – 0,3 مايكرو مول لكل لتر.
WBC :   White Blood Cells خلايا الدم البيضاء.

UL : وحدة قياس WBC وتعني خليه لكل لتر Unit per liter .
Pico : 10-12 وهي بادءات للوحدات للأستدلال على الكسور او المضاعفات للوحدات الآساسيه .
Pg  :  وهي تعني الجزء  10-2 من الغرام وتستخدم لتقدير الكميات الصغيره جداً .
