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1- التعريف بالبحث :
0. مقدمة البحث وأهميته :
       أن لعبة الملاكمة تحتاج إلى القدرات الحركية بشكل أساسي لأداء مختلف المهارات بدقة عالية , كل من (التوافق ، التوازن , الرشاقة) , أذ أن هذه القدرات مهمة جداً في لعبة الملاكمة , لما لها من تأثير فعال بالأداء المهارى , فتعمل على إيصال الملاكم لإتقان المهارات بالشكل المثالي ، وأن هذه القدرات يمكن تطويرها من خلال التدريب على تمرينات خاصة تشكل على ضوء تلك القدرات الحركية ، حيث تعتمد هذه القدرات على سلامة (الجهاز العصبي) , وأرساله للإشارات العصبية الدقيقة للعضلات لأداء الواجب الحركي .
وأن تدريب التمرينات التوافقية يساعد الملاكم على تطوير القدرات الحركية ، كما يعد الأهتمام في هكذا نوع من التمرينات من المتطلبات الأساسية المهمة , التي لها تأثير فعال في تطوير مختلف الألعاب الرياضية , حيث تساهم هذه التمرينات في زيادة التوافق بين أجزاء الجسم المختلفة , مما يؤدي إلى ظهور الأداء الجيد للمهارة أو اللعبة , وبصورة جميلة وبأنسيابيه عالية .
وأن لعبة الملاكمة من الألعاب القديمة , وهي إحدى الفنون القتالية للدفاع عن النفس , فهي تحتاج إلى جانب القوة والمهارة في نفس الوقت أثناء أداء اللكمات , كما تحتاج إلى الذكاء في الهجوم والدفاع , لذا فهي تعد من الرياضات التي ينتصر بها الفن على القوة  وخاصة اللكمتين الجانبية والصاعدة (القلع) ، فأن هاتين اللكمتين مهمتين بنسبة كبيرة للملاكم في النزالات , وخصوصا عندما يريد إسقاط خصمه بالضربة القاضية ، أي أنهاء النزال بفوزه دون الأعتماد على نقاط اللكمات .

ومن الجدير بالذكر أن الفوز في لعبة الملاكمة يختلف عن بقية الألعاب الرياضية ، حيث يأتي الفوز في الملاكمة بعدد اللكمات التي تصيب المناطق المسموح اللكم بها , من وجه الخصم , وجسمه , أو بالضربة القاضية , ويراعى بذلك الشروط العامة لأداء اللكمات .
وبناءً على ما تقدم , فأن أهمية البحث تكمن في أستخدام تمرينات توافقية والتعرف على تأثيرها في بعض القدرات الحركية واللكمات الهجومية للملاكمين الناشئين ، لرفع قدرات الملاكمين بما يتناسب مع القدرات الحركية والأداء المهارى لهذه اللعبة ، حيث أن تطور القدرات الحركية (التوافق ، التوازن , الرشاقة) ينعكس إجابياً على المستوى المهاري للملاكم , فأن توازن الملاكم ورشاقته في أداء تحركاته داخل الحلبة وتوافق ذراعيه مع قدميه أثناء أداء اللكمات , تعتمد على نسبة ما يمتلكه من كل قدرة من القدرات الحركية .
 1-2 مشكلة البحث :
     من خلال إطلاع الباحث بلعبة الملاكمة , ومعرفته بقواعد اللعبة , وكذلك إطلاعه على البرامج التدريبية للملاكمين ومستوياتهم البدنية والمهارية , وملاحظة نزالاتهم خلال الوحدات التدريبية وحتى التنافسية في البطولات , ومن خلال هذا الإطلاع والملاحظة الدقيقة , عمد الباحث بطرح تمرينات على المدربين , تعمل على زيادة قدراتهم الحركية والتوافقية , مما يأثر بالتالي على الأداء المهاري لديهم , من خلال تشكيل تمرينات توافقية تتناسب مع قدرات ومستويات الملاكمين , من أجل تطوير الملاكمين حركياً ومهارياً .




1-3 أهداف البحث :
يهدف البحث إلى :
1- إعداد تمرينات توافقية للملاكمين الناشئين .
2- التعرف على تأثير التمرينات التوافقية في بعض القدرات الحركية للملاكمين الناشئين .
3- التعرف على تأثير التمرينات التوافقية في بعض اللكمات الهجومية للملاكمين الناشئين .
1-4 فرضا البحث :
أفترض الباحث ما يأتي :
1- للتمرينات التوافقية تأثير إيجابي في بعض القدرات الحركية للملاكمين الناشئين .
2- للتمرينات التوافقية تأثير إيجابي في بعض اللكمات الهجومية للملاكمين الناشئين .
 1-5 مجالات البحث :
[bookmark: _GoBack]1-5-1 المجال البشري : الملاكمين الناشئين في المدرسة التخصصية في محافظة ميسان .
1-5-2 المجال الزماني : 23/11/2021م ولغاية 2/8/2022م .
1-5-3 المجال المكاني : قاعة نادي ميسان الرياضي للملاكمة .

