شكر وعرفان
   الشكر لله على ما أنعم ويسر فهو الكفيل بالزيادة لمن شكر، والصلاة والسلام على محمد خير البشر، كما صلى الله عليه وأمر، وعلى آله وصحبه ومن اهتدى بهديه وأتمر، وبعدُ.
فإن من دواعي الاعتراف بالجميل ذكرَ عباراتِ تقديرٍ ربما تكون عاجزةً عن التعبير عن كل ما يختلج في الصدر لمن مد يد العون لي من أجل انجاز هذا البحث.
    وأخص بذلك الأُستاذ الدكتور عامر زغير محيسن الذي تفضل مشكوراً بقبول الإشراف على البحث فكان لتوجيهاته القيمة ونصائحه السديدة خير معين لي على تجاوز ما واجهني من معوقات، وحق القول إني لم أُفاجأ برحابة صدره وتواضعه اللذَين عهدتهما فيه، ومتابعته المستمرة لي بالنصح والإرشاد والتوجيه، وتبقى المفردة اللغوية قاصرةً عن التعبير عما يختلج في داخلي من مشاعر الود والاحترام تجاهه وفقه الله وجزاه خير الجزاء.
 وأتقدم بخالص الشكر والتقدير إلى أساتذتي كافة في الدراسات العليا في كلية القانون – جامعة ميسان  الذين لولا فضلهم وخبرتهم لما استطعت الوصول ﺇلى هذه المرحلة فجزاهم الله عني خير الجزاء. 
  ولا يفوتني أن أتقدم بشكري الجزيل إلى منتسبي مكتبة كلية القانون - جامعة ميسان, وإلى منتسبي  مكتبات كلية القانون في جامعة بغداد والكوفة والنهرين وكربلاء وبابل وإلى موظفي مكتبة معهد العلمين ومكتبة العتبات المطهرة في كربلاء والنجف لما أبدوه من مساعدة في مجال المصادر .
 وأخيرﴽ أقدم شكري وعرفاني ﺇلى أسرتي التي تحملت كثيراً من المصاعب من أجل تهيئة الجو الدراسيّ الملائم ﻹكمال دراستي، ومن فاتني ذكر اسمه فقد نقشته في قلبي داعياً من المولى أنْ يثيب الجميع خيراً.
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