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المحور الاول : جوانب نظرية :
يقصد بـ(الجوانب النظرية) الخلفية العلمية النظرية التي يعتمدها الباحث عند دراسته لمشكلة بحثه ومعالجته إياها ، وتأتي أهمية توضيح الجانب النظري للبحث نتيجة تراكم المعرفة والخبرات الإنسانية ، فالمشكلات البحثية لا تكون مبتورة الصلة، وإنما يكون امتدادها الى ما يسبقها من معارف وخبرات . فالمعرفة تبنى على ما سبقها . إذ يبدأ الباحث من حيث انتهى غيره ليكون لبحثه دور بارز في البناء المعرفي (ابراهيم,1985, ص 100-150).
ولما كانت المشكلة انعكاسا لجانبها النظري فأن فهمها وترابطها أفضل حين توضح , كما ان تحديد الجانب النظري يبين اثر البحث وقيمته وفائدته فيما سوف يضيفه الى الخبرات والمعرفة الإنسانية .
وإن تحديد الجانب النظري يساعد على تحديد أهداف ذات قيمة وبناء أدواته وتفسير نتائجه التي  تخدم البحث العلمي . ( العساف ، 1995 : 50-52) .
لذلك أن الباحث يعرض الجوانب النظرية لموضوع بحثه على النحو آلاتي :-
اولاً : تقويم الاداءEvaluation and Perfomance 
1 : التقويم Evaluation
يعد التقويم أحد الجوانب الرئيسية في عملية التدريس ،إذ يتم من خلاله الحكم على مـدى تحقيـق نتائج التعلم لدى المتعلمين ومدى فعالية أساليب وإجراءات التدريس المستخدمة، ويوفر للمعلمـين بيانات ومعلومات كمية ونوعية تمكن من إصدار الحكم على مدى نجاح عملية التدريس في تحقيقهـا للغايات والأهداف المرجوة، وبالتالي إصدار القرارات المناسبة التي تهدف إلى تحسين عملية التعليم وجودة الأداء. ولقد أصبح التقويم التربوي جزءا لا يتجزأ من عملية التعليم نفسـها، بـل وأصـبح  العامل الأساسي والمحرك لعملية التربية(بركات,2010: 65) ، إذ يساعد كلا من:
أ. الهيئة المسؤولة : على تحديد أهداف معينة وقياس درجة تحقيقها.
ب. المفتش: على قياس مفعول الطرائق والمناهج وكفاءة المعلم.
   ج . المعلم أو الأستاذ : يرشده في عمله ويبين له درجة توفيقه في مهامه.
د. التلميذ أو الطالب : يعرفه باستعداداته وبمستواه الحقيقي.
 ويستخدم الباحثون مفاهيم التقويم والتقييم والقياس كمترادفات للدلالة على نفس الشيء رغم بعض الاختلافات الموجودة فيما بين معانيها ، لذلك وجب علينا توضيحها. فالقياس يصف السلوك وصـفا كمياً ، ويحدد مقدار سمة معينة أو أكثر لدى الفرد، ولا يتخطى ذلك إلى إصدار حكم معـين علـى السلوك أو السمة المقاسة، ولكن إذا أصدرنا حكماً قيماً على الدرجة التي يتحصل عليها الفرد فـي اختبار معين، أو اتخذنا قرارا بشان الفرد الذي تحصل على هذه الدرجة استناداً إلى معيار أو محـك أداء معين(التميمي , 2001, 38)
 فإننا بذلك نكون قد تخطينا وصف الدرجة إلى تقويمها والحكم على مستوى الأداء وصفاً كيفياً، فالقياس هو الوصف الكمي الموضوعي للأداء، أما التقويم فهو الحكم الكيفي الوصفي علـى الدرجة ممثلا في التقدير النوعي للأداء، وهذا الحكم يفيد في اتخاذ قرار معين بشـأن الفـرد الـذي حصل على الدرجة ، أو اقتراح إجراء مناسب. أما التقييم والذي يستخدم في كثيـر مـن الأحيـان كمرادف لمفهوم التقويم فيعرفه ساندبرج (42:1977) Sundberg بأنه مجموعة من العمليات التـي تستخدم بواسطة أخصائيين متمرسين للتوصل إلى تصورات وانطباعات واتخاذ قـرارات واختبـار فروض تتعلق بنمط خصائص فرد معين يحدد سلوكه أو تفاعله مع بيئته . وهـذا التقويم يمكـن أن يتضمن أساليب متعددة وأدوات متنوعة يعتمد بعضها أحيانا على القياس الكمي والبعض الآخر علـى  التقديرات الكيفية والأحكام الوصفية.
2: موضوعات التقويم Evaluation of Topics  
يمكن تقسيم موضوعات التقويم إلى مجالات أو أصناف وفقاً للموضوع الذي يتم تقويمـه ، ويشمل التقويم التربوي عادة المجالات التالية:
أ- البرامج :
 ويقصد بالبرنامج مجموعة من الأنشطة المخطط لها والموجهة نحو تحقيق هدف محـدد في شيء معين، وهذا يعني أن البرنامج له عنصران رئيسيان هما: خطة عمل موثقـة وإجـراءات عمل متسقة مع ما تحتويه خطة العمل ومن أمثلة البرامج التربوية نجد برامج محو الأميـة وبـرامج العناية بالموهوبين والمتفوقين، برامج التربية الخاصة ، برامج الأنشطة غير الصفية ...الخ.(الناقة,1987: 65).

3- السياسات التربوية :
 مثل السياسات ذات العلاقة بسن القبول للتلميذ فـي المدرسـة الابتدائيـة، وأنظمة إلزامية التعليم وتوزيع المراحل الدراسية إلى ابتدائية ومتوسطة وثانوية، والخطط الدراسية، ولوائح الاختبارات، وتقويم التلاميذ ... الخ. ويعني التقويم التربوي بتحديد تأثير هذه السياسـات في الفئة أو الفئات المستهدفة بها وكيفية حدوث ذلك التأثير، ويطلق على هذا النـوع مـن التقـويم التربوي عادة أبحاث السياسات(1972: 48-Bode).
د-المؤسسات :
 ويقصد بها الجهات المسؤولة عن التعليم ( وزارات التربية ) أو مؤسسـات داخلـة تحت مسؤوليتها مثل إدارات التعليم أو المدارس ، ويهدف هذا النوع من التقويم إلى تحديـد فاعليـة أهداف وعمليات وخدمات تلك المؤسسات ومدى توظيفها للموارد بشكل فعال 
ذ- النواتج :
 وهي ما ينتج من العملية التعليمية أو التأثير والتغير الذي تحدثه مثـل تقـويم تحصـيل التلاميذ الدراسي ومدى اكتسابهم للمعارف والعلوم التي يتوقع أن يكتسبوها في كل سـنة أو مرحلـة دراسية ، كما تشمل النواتج كذلك سلوك التلاميذ واتجاهاتهم وأساليب تفكيرهم(مرعي,1983: 102) . 
ه-الأفراد :
 وذلك بتقويم أداء الأفراد ذوي العلاقة بالعملية التعليمية، مثل مديري التعليم، المشرفين التربويين، الأداء التدريسي للمعلمين، مديري المدارس ومختلف مؤسسات التربية والتكوين ...الخ . ويطلق على هذا النوع من التقويم (( تقويم الأداء)) ويركز في مثل هذا النوع من التقويم على جمـع المعلومات عن الأفراد بهدف اتخاذ قرارات، مثل التوظيف أو الترقية أو التحويل إلى عمل آخـر أو الفصل من الخدمة ويستفاد منه كذلك في تحديد الاحتياجات التدريبية لهم (ابن زكريا,1990: 43)
3: تقويم الأداء Evaluation of Perfomance
ظل تقويم المعلمين محور اهتمام المربين منذ عهد سقراط . ومع ذلك لم يظهر أي نظام متكامـل للتقويم حتى عقد الستينيات من القرن الماضي، ومنذ بدا الاهتمام بتقويم المعلمين، وبـدا البـاحثون يرون في تقويم المعلمين أداة لتحسين التعليم والتعلم . وخلال الأعوام الخمسة والثلاثين الماضية أظهر الأدب التربوي أمرين مهمين أولهما بروز أهمية التقويم بالرغم من وجـود نـواحي الضـعف فـي إجراءاته وأثره على المعلمين وثانيهما الاهتمام بأنظمة التقويم التي تساعد عملية النمو المهني للمعلـم من خلال التركيز على التقويم التكويني مما أدى إلى رضا المعلمين عن عملية التقويم وإلى مزيد من ممارسات التفكر وفي نفس الوقت تحقيق متطلبات المساءلة. إن فاعلية العملية التربوية تعتمد اعتماداً أساسياً على ما حققه المعلم في الصف المدرسي، فجميـع المصادر التي يستخدمها المعلم سواء كانت مواد أو أدوات أو تقنيات أو غير ذلك يجب أن تفيد فـي النهاية في إحداث تغيـرات فـي سـلوك التلاميذ. (طعيمة,1999: 112)
وقـد أكـدت حركـة المسوؤلية التربويـة Accountability التي انتشرت في بعض دول العالم المتطور أهمية جمع بيانات باسـتخدام أدوات قياس متنوعة عن طبيعة هذه التغيرات لتقييم فاعلية المعلم فـي ضـوئها ، كمـا أكدتـه التوجهـات المعاصرة المتعلقة بتقويم التقدم التربوي على المستويات الدوليـة الوطنيـة ، إذ يـرى رواد هـذه التوجهات أن المعلم مسؤول عن إحداث تغيرات سلوكية محددة مسبقا لدى التلاميذ ، وعليه أن يـنظم الخبرات التعليمية لهم بأساليب تيسر اكتسابهم للمعارف والمهارات والاتجاهات المتعلقـة بالمجـالات الدراسية وبمختلف الأنشطة المدرسية لذلك من الأهمية بمكان تقويم عمل المعلم تقويماً بنائياً للتأكد من فاعلية تنظيمه للبيئة التعليمية بمـا يحقق التغيرات المرجوة في سلوك التلاميذ ، وبالطبع يكون المعلم أقدر من غيره على القيام بمثل هذا التقويم. إذ يجب أن يعتمد على أساليب التقويم الذاتي للتحقق من ذلك. كما يمكن أن يعتمـد علـى ملاحظات التلاميذ فيما يتعلق بالتفاعل القائم داخل الفصل المدرسي (الصغير,1996: 78).
 	ولجعل البيانات الناتجة عن هذه الملاحظات أكثر موضوعية يمكن تصميم بطاقات خاصة للتقويم تدون فيها عبارات مرتبطة بمختلف الأنشطة التي ينبغي أن يوفرها المعلم ، وكذلك بطبيعة التفاعل الذي يتم بين المعلم وتلاميذه وغير ذلك من الأنشطة. ويجب أن تكون هناك محكات واضحة لفاعلية العملية التعليمية يتم في ضوئها تقويم مدى قيام المعلـم بأدواره المتغيرة وفاعلية أدائه(الشرعي,2005: 53). 
فمن المعلوم أن هناك العديد من المتغيرات خارج الصف المدرسـي تؤثر في النواتج التي يهدف المعلم لتحقيقها ولا يكون له سيطرة عليها. كما أن هناك متغيرات ترتبط بفاعلية المعلم مثل الكفايات التي يمتلكها وتمكنه من مجاله الدراسي وتحمسه وإدارته للصف وقدرتـه على التنظيم والإبداع وغير ذلك. لذلك ينبغي مراعاة هذه العوامل إذا أردنا أن يكون نظام تقويم أداء المعلم أكثر واقعية ويعرف الأداء على أنه مجموعة الاستجابات التي يقوم بها الفرد في موقف معين، وهذا الأداء هو ما يلاحظه ملاحظة مباشرة(سعدة وقاسم,2005: 77) .
ويعرف(متولي,1991 :53) الأداء على أنه تنفيذ المعلم للدرس وربط موضوع الدرس بالواقع الاجتماعي للتلاميذ، واستخدام طرق تدريس متنوعة واستخدام الوسائل التعليمية المناسبة، وربط المادة العلمية بمشكلات التلاميذ اليومية وتعميق معلومات المعلم أكثر مما في الكتاب المدرسي.
 والأداء التدريسي هو ما ينجزه المعلم في مهام المهارات والكفايات بشكل قابل للقياس، فمن الممكـن قياس أداء المعلم وفق استمارة الملاحظة الموضوعية التي تعد لهذا الغرض، كما من الممكن قيـاس نتائج أداء المعلم عن طريق قياس أداء أو سلوك المتعلم الذي يعد حصيلة التدريس الفعال، وأن الأداء  كي يكون فعالا يجب أن يكون ذا كفاءة عالية. وعلى هذا فإن تقويم أداء المعلم يهتم بما يلي: Cooper , 1985:165 )  )
1- تحقيق أهداف برنامج التنمية المهنية للمعلمين .
2- إبراز خصائص التقويم التربوي الجيد .
3- التوازن بين الجوانب العملية والجوانب النظرية .



أسس وخصائص تقويم أداء المعلمBases and Characteristics of         . 
Evaluation of Teacher Perfomance                                       الشمولية :
 فبدل أن يقتصر التقويم على الإجراء المألوف وهو ملاحظة عمل المعلم وتقويمـه أو قياس تحصيل التلاميذ فإنه ينبغي أن يشمل ما أمكن كل العوامل التي تـدخل فـي كل أوضـاع العملية التعليمية من الامكانات المادية والبيئة المثالية.
· الاستمرارية :
 إن التغير التدريجي المستمر يعدَ من مميزات البرنامج التربوي المرغوب فيـه لذلك ينبغي أن تكون عملية تقويم الأداء التدريسي للمعلم عملية مستمرة. 
· الديمقراطية:
 بمعنى أن يأخذ في الاعتبار آراء من له صلة بعملية التعليم الموضوعية: بحيث يجب أن يقوم على أسس بعيدة عن التحيز والمزاجية .
· الصدق:
 بمعنى أن يكون قادرا على أن يقيس ما وضع له(أبو الروس,2001: 44), ومن أجل دعم عملية التنمية المهنية للمعلم تم التركيز في السنوات الأخيرة على عمليـة التقـويم التكويني مع بروز مجموعة من العوامل التي ساعدت على بروز نظام تقويمي جديـد لتقـويم الأداء  التدريسي للمعلمين وهي:
1. ظهور مبادرات ترمي إلى تغيير الأدوار والمسئوليات والعلاقات القائمة بين المعلمين والتلاميـذ وبين المعلمين والإداريين لتصبح العلاقات السائدة في المدرسة تقوم على العمل التعاوني والاشـتراك في اتخاذ القرارات والعمل كفريق واحد.
2. مساهمة الأبحاث التربوية الحديثة في الإحاطة بطبيعة نمو الأفراد التي تتطلب الاهتمام بثقافـة التعاون بين الأفراد والجماعات.
3.الوعي بأهمية التعليم وضرورة توفير نماذج فعالة لجمع المعلومات حول أداء المعلم 
    4.الوعي بأهمية تطوير مهارات وخبرات المعلمين إلى مستويات متقدمة مع التمييز بـين التنميـة المهنية وتقويم الأداء التدريسي .
     5. ظهور برامج في تقويم أداء المعلمين تجمع بين تقييم المعلمين وتنميتهم المهنية، وهذه البـرامج ترتكز على التعليم البنائي بحيث تقدم فرصا للتفاعل الذهني والاجتماعي والوجـداني مـع الأفكـار والمواد والزملاء الآخرين . وتظهر احتراماً للمعلمين كمهنيين ومتعلمين . 
   6. ظهور اتجاهان يعكسان التحول الطارئ في أنظمة التقويم، أولهما دعوة المعلمين إلى التفكر في ممارساتهم التعليمية بما في ذلك تحديد جوانب القوة وجوانب الضعف في أدائهم من أجل التحسـين . وثانيهما إعطاء المعلمين فرصة الاختيار بين أنظمة التقويم وتشتمل هذه الخيارات على المساهمة في توجيه الزملاء والأقران والقيام بالأبحاث الإجرائية وتطوير ملفات الانجاز أو الأداء وتنفيـذ خطـط التنمية الذاتية الموجهة, وكما أن للمعلمين أساليب تدريس مختلفة فإن لهم أيضا أساليب تعلم مختلفـة ومن الطبيعي أن تسمح أساليب التقويم الجديدة بظهور هذه الاختلافات (ساري, 2001: 32) .
ولقد اقترن تقويم المعلمين في أذهان البعض بالملاحظة الصفية كما يقترن فـي أذهـان الآخـرين بالنماذج والوسائل المستخدمة لهذا الغرض، لذا أن إعادة النظر في التقويم تعني إعـادة النظر في النماذج المستخدمة في التقويم أو نماذج الملاحظة الصفية ولكن نظام التقويم الفعال هو أكثر من مجرد نماذج، إنه نظام يحتوي على ما يلي:
1. تحديد واضح لعملية التعليم بما في ذلك القرارات المتعلقة بمعايير الأداء المقبول للمعلمين .
2. الآليات والوسائل المستخدمة في تقويم جميع نواحي التعليم.
3. مقومون مدربون يستطيعون إصدار أحكام موضوعية بشأن الأداء التدريسي للمعلم مبنيـة علـى شواهد وأدلة تتضح في الآلية . 
4.  إتاحة المجال للتعلم المهني( 123 : Moorey, 1992).
 ومن المعروف أن البرامج المعاصرة في إعداد المعلمين تتبنى المنظور البنائي للتعلم، ويؤثر هـذا المنظور في تنظيم المناهج ، وإدارة الصف ، وانتقاء استراتيجيات التعلـيم ، واسـتخدام الأسـاليب ويتطلب تقويم هذه البرامج تحديد ما يلي:
1. ما ينبغي أن يعرفه الطلبة المعلمون في مرحلة التكوين ، وما الـذي يسـتطيعون أداؤه عنـد تخرجهم . 
2. كيفية تقويم مدى تحقق المستويات المهنية للتدريس المحددة  .
3. درجة جودة برنامج التكوين كما تنعكس في أداء الطلبة.
4. نوع الأدلة التي تقدم كمؤشرات لجودة البرنامج .(حمدان,1991: 45-46).
4 : أساليب تقويم أداء المعلم Techniques of Evaluation of Teachers Performance                                                                       يعدَ المعلم الركن الأساسي الذي يتوقف عليه نجاح عملية التعليم وجودتها وفعاليتها فـي تحقيـق الأهداف المرجحة ، لذلك يخضع أداء المعلم للتقويم بصفة مستمرة مـن طـرف الجهـات الرسمية المخولة بذلك ونقصد مدير المؤسسة التربوية والمشرف التربوي أو الموجه التربوي. وتتطلب عملية قياس وتقويم كفاءة المعلم في إعداد وتنفيذ عملية التعليم وتقويمها، أساليب وأدوات متنوعة ينبغي أن تتسم بالدقة والموضوعية ، من أجل المساهمة بفعالية فـي تطـوير الأداء التعليمي وتحسـينه والوصول به لدرجة عالية من الجودة خاصة مع انتشار مبدأ المساءلة والمحاسبة والدعوة إلى تمهين التعليم وإخضاع الراغبين في ممارسته إلى اختبارات الكفايات للحصول علـى شـهادة الاعتمـاد الرسمي كمعلمين(هاشم,1989: 194).
ويمكن تصنيف الأساليب المستعملة في تقويم اداء المعلمين إلى ما يلي:
أ. تقويم أداء المعلم اعتماداً على أنماط التفاعل الصفي.
ويشير هذا المحك إلى أنمـاط السـلوك التفاعلي السائدة أثناء العملية التعليمية التعلمية ذاتها، والتي تنجم عادة عن تفاعـل أنمـاط السـلوك التعليمي للمعلم، مع أنماط السلوك التعلمي للتلميذ، والتي يمارسها كل منهما في الوضـع التعلـيم الصفي, وتتضح أنماط سلوك المعلم من خلال الطرائق التي يتبعها في شرح المادة الدراسية ،وإثـارة الأسئلة وإدارة الحوار والمناقشة داخل الصف، كما تتضح من خلال الأساليب التي يزاولها في إرشاد التلاميذ وتزويدهم بالتغذية الراجعة وتقويم نتاجاتهم, أما الأنماط السلوكية للمتعلم فتتجلى من خـلال طرق استجابته للنظام، وتركيز الانتباه، وبذل الجهد والمثابرة، والقيـام بالتجـارب والممارسـات العملية، وأساليب إدارة الحوار وإدارة المناقشات. ولتقويم فعالية المعلم ونجاح التعليم في ضوء هذا المحك، يستخدم الباحثون أساليب الملاحظة المباشرة للوقوف على الأنماط السلوكية للمعلم والمـتعلم والتي يمارسها كل منهما أثناء عملية التعليم ، بحيث تتم ملاحظة هذه الأنمـاط ووصـفها وتسـجيلها وتفسيرها للحكم على فعالية التعليم في ضوء ما يجري داخل الصف (نصر,2000: 2).
ب.تقويم أداء المعلم اعتمادا على سمات وخصائص الشخصية.
للمعلم دورا هاما في تحديـد فعالية التعليم ونجاحه، الأمر الذي دفع العديد من الباحثين إلى دراسة خصائص المعلم الفعال كمـا يدركها أفراد عديدون كالتلاميذ والمعلمين والموجهين التربويين، والأولياء ...الخ، وذلك للوقـوف على أهم الخصائص ذات الارتباط الوثيق بنجاح العملية التعليمية – التعلمية. ويمكن تصـنيف هـذه الخصائص في فئتين ، فئة الخصائص المعرفية وفئة الخصائص الشخصية (بشارة , 53:1968)
 	ويمكن الوقوف على هذه الخصائص بالرجوع إلى السجلات والتقارير المدرسية والجامعيـة والمقـابلات واسـتخدام بعـض الاختبارات التي تقيس السمات العقلية وغير العقلية بالإضافة إلى المهـارات والكفايـات المرتبطـة بالتعليم الفعال (أبو الفتوح واخرون,44:1983).
ج. تقويم أداء المعلم اعتماداً على معايير ومهام أدائية.
إن التقويم الواقعي للأداء التدريسي يسهم في إحداث تغيرات في أسلوب التعلم، وكيفية تنفيذ برامج إعداد المعلمين, إذ لم يعد كافيـاً أن يقـدم للطلبة مجموعة من المقررات، وتقويم مدى تذكرهم لمحتوياتها، وإعطائهم درجة كلية أو تقدير عام يستند إليه في ممارستهم لمهنة التعليم. وإنما ينبغي تمكين الطلبة المعلمين في مرحلة التكوين مـن المهام الواقعية، والكفايات الوظيفية اللازمة للتدريس الفاعل وتوثيق تحصيلهم، وأدائهم ونتائجهم المتعلقة بهذه الكفايات. ويتطلب تحويل المستويات المهنية للتعليم إلى سلوك واقعي تحديد مؤشرات سلوكية لكل منها، بحيث يمكن قياسها، وتوثيق النمو الذي يحدث أثناء عملية التعلم. ويعتمـد ذلـك على أساليب ومهام متنوعة، مثل: التعيينات الصفية والمنزلية، والقراءات الناقدة، والمشروعات، وملفات الأعمال، والتقارير التي تتعلق بالمستويات المحددة . (باقر,1991: 50)
د.أسلوب التقويم الشامل.
بالإضافة إلى المهام الأدائية نجد طريقة أخرى تعتبر من بين أكثر الطرق فاعلية في تقويم كفاءة التعليم من منظور شـمولي وهـي نظـام ملفات الأعمال المهنيـــة, اذ ازداد الاهتمام بها في الآونة الأخيرة فـي بـرامج إعداد المعلمين، وتدريبهم أثناء الخدمة خاصة أنها تركز أساسا وبصفة مسـتمرة علـى المسـتويات  المهنية التعليمية, وملفات الأعمال ليست مجرد حوافظ أو تجمع من المشـروعات، والتعيينـات والتقارير والصحائف التي تصمم لإرضاء شخص ما أو إبهاره، وإنما ينبغي أن تنظم هذه الملفـات استناداً إلى مستويات ونواتج تعليمية ذات قيمة وظيفية(أحمد,2004: 56)، وقد حدد الأزرق(2000: 45) وظائف متعددة لملفات الأعمال المهنية ويمكننا أن نوجزها فيما ياتي:  
1. استخدام ملفات الأعمال المهنية يتماشى مع المستويات الجديدة لتكوين المعلمين، ومنحهم تراخيص العمل في مهنة التعليم، والاعتماد الأكاديمي لبرامج إعدادهم . وقد أعدت هذه المستويات هيئـات مهنية معنية باعتماد هذه البرامج استنادا إلى الأداء.
2. استخدام ملفات الأعمال يسرَ تقويم البرامج، اذ يساعد في التعرف على مدى تحقيـق برنـامج إعداد المعلمين لمستوياته أو نواتجه المرجوة؛ وذلك لان هذه الملفات تبرز أنماطا معينـة لمهـارات الطلبة في سياق تكوينهم لمحتوياتها. إذ يمكن أن يوثق الطلبة بعض المستويات بدرجة أفضـل مـن غيرها وبذلك تتضح أوجه القصور وتتحدد المستويات التي تحتاج لمزيد من الاهتمـام، وتتطلـب تصميم تعيينات ومهام أدائية أكثر فاعلية (Shiner,1983:80).
3. تساعد ملفات الأعمال في توثيق نمو الطلبة وتطور أدائهم عبر الزمن، بحيث ينتقل أثر ذلك إلـى ممارستهم الفعلية، وتطوير أنفسهم طوال حياتهم المهنية .
4. تساعد ملفات الأعمال في جعل الطلبة أكثر نشاطا ويمارسون التحليل والانعكاس الـذاتي الناقـد، بحيث يصبحون أكثر استقلالية في تعلمهم سواء أثناء إعدادهم أو خلال ممارستهم الفعليـة للتعليم فكل ملف أعمال يعد مجموعة من الوثائق المتوازنة، بعضها يعينه أستاذ المقرر للطلبة، وبعضـها يختاره الطلبة بأنفسهم، والبعض الأخر يختارونه كأنشطة إضافية. وأثنـاء قيـام الطلبـة بانتقـاء محتويات ملف الأعمال لعرض جوانب قوتهم، أو تحسن أدائهم، فإنهم بذلك يتمكنون مـن الضـبط الذاتي لتعلمهم. فاكتسابهم استراتيجيات ومهارات ما وراء المعرفة يساعدهم في التحكم فـي نمـوهم المهني المستمر(البابطين,1995: 87) .
ويمكن أن يحدد الباحث بأن المفاهيم التي تشير إلى تقويم الأداء تعددت فذهب البعض إلى عدها عملية تحليل لأداء العاملين لعملهم ومسلكهم فيه وقياس مدى صلاحيتهم وكفاءتهم في النهوض بأعباء الوظائف الحالية التي يشغلونها وتحملهم لمسؤولياتها وإمكانية تقلدهم مناصب ذات مستوى أعلى. (هاشم، 1989 :191)، فيما ربط البعض بين تقويم الأداء وبين الكفاءة والفاعلية إذ أن عملية تقويم الأداء تنطوي على مهمة تحديد وقياس وإدارة العاملين في المنظمة. ( عباس، 2012 :138) 
فيما وصفها آخرون بكونها (نظام رسمي لقياس وتقييم التأثير في خصائص الفرد الأدائية والسلوكية ومحاولة التعرف على احتمالية تكرار نفس الأداء والسلوك في المستقبل لإفادة الفرد والمنظمة والمجتمع ). ( Schuler,1983, p306 ) وعرفها البعض بأنها عملية قياس موضوعية لحجم ما تم انجازه ومستوى ذلك بالمقارنة مع المطلوب انجازه كما ونوعا على شكل علاقة نسبية بين القائم والمطلوب.( ابو لبده, 1982: 61). 
 	وأيا كان توجه واختلاف الباحثين في الاتفاق على تعريف محدد لتقويم أداء المعلمين فإننا نرى أن مهمة التقويم الأساسية هي الوقوف على نقاط القوة والضعف في أنشطة الموارد البشرية العاملة والسلوكيات التي تمارسها من اجل تعزيز الأولى ومحاولة تجنب الثانية.
خامسا: معايير تقويم الأداء Standars of Evaluation
المقصود بالمعايير (Standards) الأساس أو الأسس لمستويات الأداء المرضي الذي يقارن به أداء الأفراد العاملين، وتحديد هذه الأسس مهم جداً لتبصير العاملين بما مطلوب منهم القيام به. ويعرف المعيار بأنه مستوى أداء مستهدف يقاس به الأداء الفعلي في أي من الأنشطة. وتختلف المعايير باختلاف الوظائف فهنالك بعض الوظائف تتطلب التركيز على المعايير الكمية ( الوظائف الإنتاجية ) في حين أن بعض الوظائف والأعمال تتطلب معايير نوعية كالوظائف القيادية والعلمية والبحثية التي تتميز بصعوبة تحديد مخرجاتها بدقة. ولكون معظم الوظائف في المنظمات المعاصرة معقدة وقد تتضمن أبعادا عديدة، لذلك فانه لابد من استخدام معايير متعددة لقياس الأداء لذا حدد (مرعي,2003: 88) بعض الشروط المهمة التي يجب ان تتوفر في هذه المعايير منها:
أ. الصدق( Validity)
يقصد بالصدق إمكانية قياس وتحديد مكونات الأداء الوظيفي التي تسهم في فاعلية الأداء، كما أن مفتاح صدق مقياس الأداء هو تحليل الوظيفة من جمع معلومات عن العمل من حيث الواجبات والمسؤوليات وظروف العمل وعلاقتها مع المهام المحددة الأخرى والكفاءات المطلوب توافرها لاداءه ومن ثم تحليل كل هذه الأمور. إن معايير الأداء الصادق هي تلك المعايير التي تخلو من القصور والتشويه، فعند قياس أداء عضو الهيئة التدريسية في الجامعة لابد من أن يكون المعيار متكاملاً ولا يركز على جانب واحد وهو البحث العلمي، أي لابد أن يتم تحديد كفاءة التدريسي من خلال كفاءة التفاعل الإنساني مع الطلبة وغيرها من المعايير إلى جانب الكفاءة في البحث العلمي الشمولية وعدم القصور. (السلمي,2009: 102)
وقد تكون المعايير مشوهة أو ملوثة عندما لا يتم الأخذ في الاعتبار بعض المتغيرات البيئية المؤثرة في الأداء، فعند وضع معيار واحد لأداء رجال البيع في مناطق متباينة في القوة الشرائية والكثافة السكانية وعوامل ديموغرافية أخرى تؤثر على حجم المبيعات فان هذا المعيار يكون مشوهاً لعدم مراعاته لهذه العوامل الموضوعية.
ب.ثبات المقياس Reliability
وهو الاستقرار والتوافق Stability and Consistency   في النتائج التي يتم الحصول عليها عند قياس الأداء في أوقات مختلفة أو من قبل أشخاص متباينين في حالة ثبات الأداء. أما عند اختلاف نتائج القياس باختلاف درجات أو مستويات الأداء فان ذلك ليس خلل وإنما حالة طبيعية(جيمس,1987: 34).


ج.التميز  Discriminationوتعني درجة حساسية المقياس بإظهار الاختلافات في مستويات الأداء مهما كانت بسيطة فيميز بين أداء الفرد أو مجموعة من الأفراد.
د. القبول Acceptance 
المعيار المقبول هو المعيار الذي يشير إلى العدالة ويعكس الأداء الفعلي للأفراد ووضوح المقياس وإمكانية استخدامه من قبل الرؤساء في العمل، ويفضل مناقشة المعايير التي يتم اعتمادها مع العاملين لتوضيح ما يجب عليهم عمله وماذا يتوقع منهم(أبو حرب101:2005) .
6: مراحل تقويم الأداءStages of Evaluating performance 
تتطلب عملية تقويم الأداء من القائمين عليها اعتماد تخطيطاً سليماً مستنداً على أسس معروفة ذات خطوات متسلسلة من اجل تحقيق الأهداف التي تخطط المنظمة للوصول إليها ومن أهم هذه المراحل:( حسن,1990: 109).
1. وضع توقعات الأداء، وهي أول خطوات عملية تقويم أداء العاملين اذ يتم وضع توقعات الأداء بالاتفاق بين العاملين وإدارة المنظمة من خلال وصف المهام المطلوبة إلى جانب النتائج المتوقع تحقيقها.
2.  مرحلة مراقبة التقدم في الأداء، حيث يتم توفير المعلومات عن كيفية انجاز العمل وإمكانية تنفيذه بشكل أفضل والتعرف على الكيفية التي يعمل فيها الفرد العامل استناداً إلى المعايير المعتمدة مسبقاً.
3. تقويم الأداء، يتم في هذه المرحلة تقويم الأداء لجميع العاملين ضمن إطار المنظمة ومعرفة كل مستويات أدائهم لاتخاذ القرار السليم بمختلف الاتجاهات.
4. التغذية الراجعة، وهي معرفة الفرد العامل لمستوى أدائه ومستوى العمل الذي يزاوله لأجل التمكن من الوصول إلى درجة التقدم المطلوبة في أداء العمل (المعايير المطلوبة) وهي ضرورية للفرد العامل للتعرف على كيفية أداء العمل في المستقبل بصورة مرضية.
5. اتخاذ القرارات الإدارية، وهي مرحلة مهمة يتم خلالها اتخاذ قرارات إدارية متعددة مثل الترقية أو التحفيز أو النقل أو الفصل(حماد والنخالة,2009: 182-183).
ثانياً : المعايير Standards
  1- تاريخ حركة المعايير Historical Review of Standards:
   	لا يمكن تناول تاريخ حركة المعايير بمعزل عن تتبع حركات الإصلاح التعليمي والتي كانت حركة المعايير أحد مراحلها.
   	إن المتتبع لحركات الإصلاح التربوي ليلمس ما يطرأ عليها من تغييرات من حقبة إلى أخرى, ويلاحظ أنها سريعة الاستجابة لما يثبت فعاليته في مجالات الحياة الأخرى, فقد شهدت التربية منذ الخمسينات من القرن الماضي وحتى التسعينات منه عدداً من حركات الإصلاح التي وجهت أنظمتها, وأسهمت في تطوير وسائلها, ومن أبرز هذه الحركات: حركة الأهداف التعليمية, وحركة القياس المرجع, وحركة التعلم من أجل التمكن, وحركة الكفايات التعليمية, وحركة نواتج التعلم.(الخطيب , 1986: 53). 
2.حركة القياس محكي المرجعReview of Education Aims 
جاءت حركة القياس محكي المرجع لتشير إلى أن جوانب تعلم التلاميذ: المعرفية والوجدانية المهارية يمكن إظهارها ويمكن قياسها بتحديد مخرجات للأداء في صورة محكات لتقييم مدى إنجاز المتعلمين, مما يعد تمهيداً حقيقياً لفكرة تقويم الأداء. (فضل الله, 2005: 149)
3.حركة التعلم من أجل التمكن:
تقوم هذه الحركة على مبدأ هام , وهو أن 90% من التلاميذ يستطيعون أن يتعلموا ما يدرس في المدرسة في أي مستوى إذا ما توفر الوقت الكافي والتعليم الملائم.
 ويعني الوقت الكافي الوقت المناسب للوصول إلى مستوى التمكن من الأهداف التعليمية, فيما يعني التعليم الملائم تحديد الوحدات الدراسية للمقرر الدراسي, وتحديد أهداف تعليمية لكل وحدة, وضرورة تمكن التلميذ من أهداف الوحدة قبل الانتقال لوحدة أخرى(Clay,1994,79).
4.التربية القائمة على الكفايات:
ظهرت حركة التربية القائمة على الكفايات كرد فعل لفشل التربية التقليدية في تحقيق أهدافها بشكل سلوكي إجرائي وسد النقص الذي يشعر به المتعلم في تدريبه على الأداء ( الناقة, 1987: 5).
ويرى أتباع المدخل القائم على الكفايات أن المعرفة عبارة عن كفايات غير مترابطة يمكن تدريسها وتقويمها بصورة منفصلة, وكان الهدف الذي سعى اليه مؤيدو هذه الحركة هو تقنين المنهج وزيادة فاعليته, ومن خلال تحديد مخرجات للتعلم في صورة كفايات وأنشطة اساسية ينبغي أن يتدرب المعلمون على اتقانها (غنايم, 1989: 33).
5.حركة مخرجات التعلم: 
مع بداية العقد الأخير من القرن الماضي ظهرت حركة مخرجات التعلم, ونادت بضرورة تحديد نواتج تعلم يستطيع المتعلمون أظهارها بجلاء في نهاية أية خبرات تعليمية يمرون بها- وأن تكون هذه المخرجات في صورة أداءات performance, أو أفعال actions.
وقد أكدت هذه الحركة أن جميع المتعلمين يمكنهم تحقيق نفس القدر من الإنجاز( ليس في نفس الوقت, ولا بنفس الطريقة), وأن نجاحهم في تعلم شيء يقودهم إلى تعلم أشياء, وأن المدارس يمكنها التحكم في شروط النجاح ومتطلباته (فضل الله, 2005: 150). 
وقد سعت هذه الحركة إلى تلافي سلبيات حركة الأهداف التقليدية وذلك من خلال تجزئة المادة التعليمية إلى معارف ومهارات واتجاهات. وتكون المخرجات التعليمية عامة مندرجة تحت عدد محدود من العناوين, وتحافظ على الترابط والتكامل بين معارف ومهارات المادة التعليمية وجوانبها الوجدانية كذلك, وتمثل هذه المخرجات ما يتم أنجازها وتقييمه فعلياً في نهاية الدراسة وليس توقعات ومقاصد واضعي المنهج, وبالتالي تشجع كل من المعلم والمتعلم على تحقيقها (Hattie, 1982:127) .
6.حركة المعايير التربويةReview of Education Standards 
تعد الولايات المتحدة الأمريكية من أهم الدول التي أولت اهتماماً واضحاً بحركة المعايير في التعليم, حتى أن الاهتمام بها نشأت عنه حركة تهدف الى إصلاح النظام التعليمي الأمريكي وبرامج إعداد المعلم.
ويجدر بالذكر أن فكرة المعايير وتحديد مستويات أداء مقبولة ومقررات أكاديمية لكل التلاميذ ليست فكرة جديدة على التعلم ألأمريكي فهي ذات جذور قديمة ترجع إلى نشر التقرير الذي أعدته إحدى اللجات الأمريكية الهامة.
واستمر عمل الفريق وكان في كل مرحلة من مراحل تقدمه يشارك المختصين والجمهور بشكل عام نتائج عمله وما تم التوصل إليه, حتى أنتج وثيقة تعليم اللغات الأجنبية والتي شهدت اتفاقاً غير معهود بين المربين والحكومة وقادة الأعمال والمجتمع حول تعريف ودور تعليم اللغة الاجنبية في التعليم الامريكي.
 	تشير الوثيقة إلى أن المعايير لا تصف الوضع القائم لتدريس اللغة الأجنبية في البلاد ولا ما  يتم تحقيقه من قبل معظم التلاميذ وإنما تعكس أفضل ممارسه تدريسية, كما أنها توفر مقياساً يمكن في ضوئه قياس التحسن خلال السنوات القادمة.
 	وهكذا يتبين مما سبق كيف اهتمت الولايات المتحدة الأمريكية ذات الأنظمة التعليمية المتقدمة بالمعايير وشكلت اللجان لوضعها, وهذا يحتم على الدول التي تسعى لتطوير نظمها التعليمية وتنشد الجودة في مخرجات تعليمها أن تهتم بهذا الجان, 1988: 150) Halsy ).        
2: كفايات معلم اللغة الانجليزيةEnglish teacher proficiencies 
يذكر الزهيري (2007 :29) أن جمعية اتحاد ولايه نيويورك حددت كفايات معلمي اللغة الإنجليزية عام (1973) واندرجت الكفايات تحت المجالات الرئيسية التالية:
أ. الاتقان العلمي للغة: ويندرج تحت هذا المجال عدة مهارات منها الفهم والتحدث والقراءة .
ب. تحليل اللغة: ويندرج تحت هذا المجال الإلمام بعلم الأصوات وعلم الصرف وبناء الجمل وطبيعة اللغة.
ج. الثقافة: ويندرج تحت هذا المجال قدرة المعلم على التعريف بثقافة المجتمع الذي يتحدث اللغة الأجنبية وتقويمها.
د.النشاط التعليمي: ويندرج تحت هذا المجال خطة يومية تشمل الأهداف والإجراءات التي يتبعها المعلم لتحقيق تلك الأهداف, وتلبية حاجات التلاميذ واستخدام الوسائل التعليمية بشكل فعال وأعداد أدوات التقويم المناسبة للتعرف على ما حققه التلاميذ في كل مهارة.
ه.النمو المهني: ويندرج تحته الإلمام بجميع جوانب تعليم اللغة الإنجليزية ومكانتها والإلمام بالقوانين والنظام المدرسي واللوائح التعليمية.
أن درجة امتلاك معلم اللغة الانجليزية لهذه الكفايات هو المعيار لتحقيق عملية تعليمية   فعالة وفق مهارات تدريسية واضحة يمكن تقويمها.    
الصفات الواجب توافرها في معلم اللغة الإنجليزية:
قسم جاد (2003 :22) الصفات التي يجب توافرها في المعلم عموماً إلى أنماط خمسة رئيسية هي:
 أ. الصفات الشخصية
ب. الصفات العقلية
ج. الصفات الأخلاقية
د. زالصفات الاجتماعية
ه. الصفات المهارية (المسلكية)
ويحدد سكرير Schrier (1983, :149) الصفات الواجب توافرها في معلم اللغة الإنجليزية بما يلي:
أ. الكفاءة في اللغة الإنجليزية, وذلك بإحاطته بكافة عناصرها من قواعد وأصوات وتراكيب لغوية ونطق سليم تحدثاً وكتابة.
ب. خبرة في تصميم المناهج وتطبيقها.
ج. المعرفة التامة بثقافة ولغة المجتمع الذي يدرس فيه اللغة الأجنبية.
د. معرفة تامة بتقنيات التعليم واستخداماتها في تدريس اللغة الأنجليزية.
كما يذكر عبد الباري (2002: 22) بعض الشروط التي لابد من توافرها في معلم اللغة منها:
أ. الإلمام بالتراث الثقافي والحضاري الإنساني.
ب. التدريب التقني واستخدام الوسائل التعليمية.
أن التقويم يجب أن يقوم بدوره في تحديد درجة امتلاك معلم اللغة الانجليزية للكفايات وتحديد ما يحتاجه منها لتزويد برامج الإعداد وبرامج التدريب اثناء الخدمة بها, وهذا يتفق مع ما ذكره الفتلاوي (2004: 21) بأن "عملية تقويم أداء المعلم ممكن أن تساعد في تحديد الكفايات الأساسية التي يمكن إدراجها ضمن برامج إعداد المعلمين وبرامج تدريبهم أثناء الخدمة". 
من أغراض عملية تقويم التعليم "تحديد المعلمين غير الفاعلين تدريسياً لغرض تحسينهم ورفع كفايتهم" .
وقد ذكرا العنزي (2007 :46) أن برامج تطوير المعلم المرتبطة بالكفايات تتميز بالعديد من السمات منها:
1- التحديد الدقيق لما يراد تعلمه فيما يتعلق بكل عنصر.
2- معايير تقويم الكفايات واضحة, وتحدد مستويات الإتقان المقررة لدى المدرب و المتدرب سلفاً.
يعتمد تقويم كفايات المعلم على تقويم أدائه لها كمعيار لإتقانه للكفاية مع الأخذ بعين الاعتبار المعرفة النظرية لديه.
3- يعتمد تقويم المعلم في البرنامج التدريبي على أتقان الكفاية بشكل سلوكي ظاهر, لا على جدول زمني مقيد.
4- أن تشتق الكفايات التعليمية المطلوب تدريب المعلمين عليها من الجوانب المختلفة لأدوار المعلم.
5- توظيف التقويم الذاتي بما يتيح للمعلم الاستفادة من هذا الاسلوب في تحديد احتياجاته التعليمية.
6- تمثل الكفايات التعليمية غير المتوفرة لدى المعلم الاحتياجات التي يراد تزويد المعلم بها من خلال برامج التنمية المهنية.
ويتضح من سمات برامج تطوير المعلم المرتبطة بالكفايات التي ذكرت مدى أهمية وترابط الكفايات بتخطيط وتنفيذ وتقويم برامج تطوير المعلم.
3: معايير الكفايات اللغوية Standards of Linguistic Proficiency:
  بعد أن اطلع الباحث على معايير الكفايات اللغوية كما سردها الإطار الأوربي المشترك للغاتCEF وكذلك المجلس الأمريكي لتعليم اللغات ACTFL وبالرجوع إلى وثيقة الأهداف التعليمية العامة ( وزارة التربية, 1423) جمع الباحث عدداً من المعايير المقترحة للكفايات اللغوية موزعة في عدة مستويات للكفاءة ثم قام بتحكيمها, وقد كانت المعايير في صورتها النهائية كما يلي: 
1- يُظهر المعلم المعرفة بالمهارات الاساسية باللغة المتحدثة او المكتوبة بشكل مناسب.
2- استخدام تطبيقات مختلفة لتكنولوجيا التعليم لتعزيز فهم اللغة الانجليزية.
3- مراعاة الفروق الفردية بين التلاميذ واحتياجاتهم وقدراتهم على تعلم اللغة.
4- لديه القدرة على مساعدة التلاميذ لتطوير شخصيتهم وتحسين مهاراتهم اللغوية.
5- يستخدم مهارات الاتصال اللفظية وغير اللفظية لتبسيط عملية التعلم.
6- القدرة على ضبط المناقشة والحوار وتغيير مجرى الحديث بكفاءة.
7- القدرة على استثمار وقت الدرس للقراءة والكتابة والقواعد.
8- يقدم فرص للتعلم تدعم النمو العقلي والاجتماعي واللغوي والثقافي.
9- الاستفادة من الواقع وربطه بعملية التعلم من خلال تشجيع التلاميذ على الحديث عن الاشياء التي يميلون الى تعلمها.
10- استعمال اساليب منوعة لتنمية عملية الاستماع مثل الحكايات والأغاني.
11- القدرة على طرح اسئلة منوعة تجذب انتباه التلاميذ مما يتولد لهم فهم المسموع بسرعة اكبر.
12- القدرة على توظيف طرائق واستراتيجيات التدريس بما يلائم قدرة التلاميذ على حل المشكلات وأداء المهارات اللغوية.
13- التعرف على الاصوات والكلمات والجمل المسموعة ونطقها نطقا واضحا وسليما.
14- فهم المسموع فهما دقيقا في حدود المفردات الدراسية
15- انتقاء المفردات اللغوية وتنظيم الافكار والتعبير عنها بما يتلاءم مع الموقف التعليمي
16- استخدام الحركات والإيماءات والإشارات للتعبير عن مضمون الحديث.

ثالثاً: الكفايات اللغويةLinguistic proficiencies  
للحديث عن الكفايات اللغوية ألزاما علينا المرور أولا للتعرف على نظرية الاتصال وأركانها الأساسية المتمثلة في: المرسل, المرسل إليه, الرسالة, الوسيلة,....الخ. والوسيلة هي اللغة- ألفاظها وتراكيبها الحاملة للمعاني- وهي هدفنا المقصود في هذا الصدد, لأن التواصل لا يكون إلا بين مرسل ومرسل إليه, باعتبارها الطرفين الأساسيين. والمرسل لا يكون إلا متكلما, والمرسل إليه (المستقبل) لا يكون إلا مستمعا أو قارئا. وعليه تتشكل اللغة من ثلاث مهارات، هي: (الاستماع والتحدث والقراءة) أذ تشكل هذه المهارات الأركان الأساسية لنظرية الاتصال التي لا تخرج على أن الإنسان إما متحدثا أو مستمعا أو قارئا, وتلك عينها المهارات الأساسية: (الاستماع – التحدث - القراءة) (الشريف,2006: 123).
ولا شك أن أهداف تعليم اللغة وتعلمها التي يسعى إليها أي متعلم للغة على العموم وينحسب ذلك على اللغة الانجليزية, تتمثل في تحقيق الأهداف الاتية.
1- سيطرة المتعلم على المستويات الأساسية كالنظام الصوتي للغة، إنتاجاً واستماعا، ومعرفة بتراكيب اللغة، وبقواعدها الأساسية نظرياً ووظيفياً, والإلمام بقدر ملائم من مفردات اللغة، للفهم والاستعمال. 
2- الكفاية الاتصالية وهي قدرة المتعلم على استخدام اللغة بصورة تلقائية، والتعبير بطلاقة عن أفكاره وخبراته، مع تمكنه من استيعاب ما يتلقَّى من اللغة في يسر وسهولة, لأن الأصل في اللغة المشافهة, والوظيفة الأساسية هي التواصل.
وقبل الخوض في معرفة المهارات ومقتضياتها ينبغي أن نشير إلى أمرين اثنين هما:
-  الأمر الأول: لكي يكون الاتصال جيدا ينبغي تحقيق الصفات الآتية:
  أن يكون الإرسال جيداً بحسن نطق الأصوات ووضوح العبارات وأن يكون الكلام لائقاً مناسباً. وإذا كان الإرسال كتابة يضاف إلى ما سبق حسن الخط والعناية بلوازم الكتابة من وضع علامات الترقيم وغيرها مما يجعل الكتابة مفهومة مؤدية لغرضها. أما المستقبل فينبغي أن يكون قادراً على حسن الاستقبال وحل الرموز وجودة الفهم, وأن يكون قادراً على القراءة ودلالة الرموز الخطية(السيد,1989: 126).  
- الامر الثاني : يتعلق باتجاهات تعليم علوم اللغة متمثلة في مهاراتها الثلاث ,اذ تتنوع الرؤى في كيفية تناول وتدريس هذه الكفايات اللغوية, وبرز في ذلك اتجاهان اثنان:
الاتجاه الأول: يدعو إلى تعليم اللغة وحدة متكاملة, استماع وتحدث وقراءة و وكلاماً        وفهماً وتذوقا. وذلك عملا على أن يتعاملا المتعلم والمعلم مع اللغة وحدة متكاملة غير مجزأة, باعتبار أن المتعلم يسمع اللغة كلاً متكاملاً. وعليه تفضل أن تدرس المهارات دفعة واحدة, ويدرس المعلم الواحد جميع المهارات. ومهما يكن لهذه الطريقة من الايجابيات فإنها تتضمن بعض السلبيات كعدم ملاءمتها للأطفال الصغار الذين لم يتدربوا بعد على معرفة العناصر اللغوية كاملة متكاملة. 
الاتجاه والثاني: يدعو إلى التعامل مع عناصر اللغة مجزأة عملاً على إعطاء كل عنصر حقه من الفهم والدراسة والوقت المناسب وغير ذلك. ويرى أن الكفايات اللغوية ينبغي أن تدرس مجزأة مفصولة عن بعضها البعض(طعيمة,1999: 146). ولذلك يدعو إلى أن يتخصص المعلمون في مستويات أو مهارات محددة, فيعين كل معلم لتعليم مهارة من المهارات ليكون خبيرا في المهارة التي يتولى تعليمها, وفق "البناء الميكانيكي" ولذلك عيوب كثيرة. وعليه نفضل أن تدرس المهارات دفعة واحدة, ويدرس المعلم الواحد جميع المهارات.
ويمكن القول بأن الكفاية مجموعة السلوك الذي يتضمن المعارف والمهارات والاتجاهات بعد المرور في برنامج محدد ينعكس أثره على أدائه ويظهر ذلك من خلال أدوات قياس خاصة تعد لهذا الغرض(الغامدي,1990: 16), وكذلك هي المقدرة على الوصول إلى الأهداف والنتائج المرغوب بها بأقل وقت وجهد وتكلفة, وأيضاً يُقصد بها القدرة على إنجاز المهمات والواجبات بشكل مرضِ.
ويقصد بالكفاية اللغوية تمكن المعلم أو المعلمة من ممارسة مهارات لغوية محددة بسهولة وبمهارة, فيصبح شخصاً قادراً على الإنصات والحديث والقراءة وفق معايير الصحة والجودة والطلاقة والوضوح, وأيضاً تعني الكفاءة اللغوية امتلاك قدر من الثقافة اللغوية ومفاهيمها(الماوردي,2002: 35) والكفايات اللغوية لا تتكون دفعة واحدة, وإنما تكتسب بالتدريج من مرحلة دراسية إلى مرحلة دراسية أخرى, وتتحول بعد ذلك إلى سلوك لغوي. وللوقوف على نجاح تعليم اللغة الانجليزية يجب وضع مجموعة من المعايير للكفايات اللغوية التي لا بد أن يستوفيها المتعلم , وتتضمن مهارات الكفايات اللغوية ما يأتي:
1- مهارة الاستماعListening skill 
بدأ مؤخراً التركيز على مهارة الاستماع وذلك بسبب تزايد الاهتمام بالاتصال المباشر في اللغات الأجنبية, وتتطلب مهارة الاستماع الكفاءة في التمييز بين الأصوات وفهم العناصر النوعية, والفهم الكلي, وتشمل كذلك مهارة الاستماع القدرة على التمييز بين أصوات اللغة المختلفة, وربط هذه الأصوات بمجموعة من الألفاظ والعبارات ومعرفة معانيها, وتكوين الفهم والدراية والمعرفة بالقواعد النحوية للغة ومعرفة المعنى الذي يهدف إليه المتحدث, دون زيادة أو نقصان أو تحريف (البدري,1990: 18).
وقد عرفت بأنها:"عملية استيعاب الألفاظ المسموعة وفهمها، وتحليلها وتلخيص ما جاء فيها من معان وأفكار، وفيها يكون القارئ واحداً والآخرون مستمعين فقط، دون متابعة في دفتر أو كتاب، كي يتفرغ الذهن للفهم وغيره من المهارات، وهي تقوم على الاستماع والإنصات" اذ يتلقى المتعلم المقروء أو المقول عن طريق الأذن هذا ما أسس عليه الرأي القائل بأنّ القارئ فيها قارئ واحد وليس قرّاء، ووصفوا البقية بالمستمعين، لأن القارئ ينقل لهم فهمه وأحاسيسه وميوله عن طريق نبرة صوته وانفعاله مع المقروء، فلا يمكن أن يكون لكل مستمع قراءة خاصة من خلال الاستماع، وهذا النشاط نفسه هو المطلوب في تعليم الاستماع للمبتدئين, " ومنه فالقراءة الاستماعية لا تعوّض القراءة الجهرية أو الصامتة لعدة خصائص، لكن هذا لا يلغي دور القراءة الاستماعية ومكانتها ومواطنها،" والأمر ليس كذلك, إذ لا علاقة لهذا بذاك.  وهذا عمل مطلوب في الاستماع, وهي مهمة في تدريب المتعلم على الانتباه والإصغاء الواعي لموضوع يقرأ أو قصة تلقى، فيعتمد على الاستماع لإدراك المضمون، ثم يتجاوب في النقاش مع المعلم فيما استمع إليه، وبذلك يتعلم سرعة الفهم, ويسهل تقويم انتباهه وتركيزه، وتظهر الفروق الفردية بينه وبين أقرانه والعيوب التي تعيق بعضهم عن متابعة القارئ" ولذلك هي أقرب أن تضم إلى الاستماع لا إلى أنواع القراءة كما يعتقد(مجاور, 1983: 57).
علاقة الاستماع بفنون اللغة:
تعد مهارة الاستماع من المهارات المهمة في عملية اللغة، وعاملاً مهماً في عملية الاتصال، إذ يلعب الاستماع دوراً أساسياً في النمو اللغوي للتلميذ وفي زيادة التفاعل الاجتماعي بينه وبين الآخرين، فضلا عن كونه أداة الإنسان في التفكير وإبراز هذا التفكير إلى حيز الحياة وأداته في نقل أفكاره للآخرين، ونقل أفكار الآخرين إليه (مجاور، ١٩٨0 : 65).
ويرى Epsten( 1980 : 43).  ضرورة الاهتمام بتدريب الأطفال على مهارة والاستماع وتهيئة الفرص لممارستها منذ سن مبكرة حتى يتعودوا على ذلك, اذ بينت دراسات عديدة أن الاستماع هو أول الفنون اللغوية ممارسة, لقد صار واضحاً أن معظم الناس يستوعبون (٣0%) من استماعهم كما اثبت أن معظمنا يتذكر أقل من(٢٥%) مما يصل إلى أذنيه. 
وقد أثبت البحث العلمي أن الاستماع أهم وسائل الاتصال اللغوي ولذا كان ضروري تدريب المعلم آداب الاستماع ويمارس أنماط الاستماع المختلفة بمستويات تتناسب وإدراكه ونموه اللغوي والعقلي, وبدوره يقوم بتدريب تلاميذا على استخدامه بكفاية وفعالية سواء في الحياة الاجتماعية أو المدرسية (مدكور،45:1984).
ولأن فهم النص المسموع يعد أصعب من فهم النص المقروء، لذا لا يتوقع من التلميذ  خاصة في المستويات الأولى الإجابة عن الأسئلة إجابة كاملة فقد يتردد بعضهم، أو يطلب بعضهم التكرار.
 		لذا يمكنك من تزودهم ببعض التعليمات أو الإشارات التي تيسر لهم الإجابة، ولكن لا تعطهم الإجابة كاملة، ولا تكرر لهم الجمل، أو العبارات، أو الحوارات، إلا إذا ما اتضح لك أنهم عاجزون تماماً عن الإجابة الصحيحة, ولا شك أن الخبرة وطول الممارسة تكسب المعلم الطرق الفعالة ما تجعله قادراً على أداء هذه المهمة بإتقان رفيع (زكريا,1995: 23), فاللغة هي الأصوات التي تصدر من جهاز النطق عند الإنسان ليعبر بها عن مختلف أغراضه وقضاياه في الحياة.
دور المعلم في تدريب التلاميذ على الاستماع:
وللوصول بالمتعلمين إلى القدر الذي تنشده من التمكن من جوانب هذه المهارة يمكن مراعاة الخطوات الاتية :
1- تهيئة المتعلمين نفسياً لدرس الاستماع وتحضرهم إليه, باعتباره هدفاً مقصوداً لذاته، كتوفير الهدوء, وإبعاد ما يمكن أن يشغل المتعلم من عناصر التشويش, والتقديم للموضوع بطريقة مشوقة ممتعة,  وتوضح لهم طبيعة ما سيستمعون إليه والهدف منه.
2- عرض المادة والتي قد تكون قصة قصيرة مؤثرة, كأن يكون نصاً جديداً, له صلة بالواقع المعيش, له علاقة باهتماماتهم كأطفال مثلا بأسلوب يتلاءم مع الهدف المطلوب؛ كالبطء في قراءة المادة المسموعة، أو إعادتها أحيانا, وأن يكون سهلاً بسيطاً في أفكاره, قصيراً غير ممل.
3- أن تكون القراءة دقيقة, بصوت بارز مناسب للقاعة, ويتوقف هذا الأمر على طاقات المعلم وفنياته القرائية.
4- وقوف المعلم في مكان ملائم, يراه كل المتعلمين, غير متجول في القاعة, مستعيناً بالحركات والإشارات الضرورية دعماً للفهم وتوضيحاً لمعاني النص.
5- مناقشة المتعلمين فيما استمعوا إليه بطرح أسئلة محددة، ترتبط بهدف الموضوع, أو مطالبتهم بتلخيص ما استمعوا إليه, وتعمل على أن تقوّم أداءهم للوقوف على مدى تقدمهم.
2: مهارة التحدثSpeaking skill 
تعد هذه المهارة جامع المهارات وأساسها، فمنها وعنها تنبثق باقي المهارات، فمهارات الحوار والإلقاء والمحاضرة والخطاب والندوة والأحاديث الإذاعية والمرئية كلها تخرج من تحت عباءة مهارة التحدث (المحناء, 2010 : 38)
وإذا كانت اللغة هي التعبير عن الأغراض فان مهارة التحدث تعني بكل هذه الأغراض من مشاعر وأحاسيس وأفكار ومعتقدات وتنقلها إلى الآخر من خلال تعبير راقي وأداء سليم، وتعد هذه المهارة من الوسائل الأساسية في التعبير وذلك لسهولتها ويسرها في التوصيل بين الأفراد والجماعات، ونحن نقوم بالعديد من الأفعال من خلال هذه المهارة، ويرى الباحثون أن ما يتجاوز (93%) من النشاط الذي يمارسه الناس هو نشاط شفوي (القرني,2014 : 24). 
ويتكون موقف الحديث دائماً من المتحدث الذي يحاول نقل فكرة معينة أو طرح رأيٍ 
أو موضوعٍ بعينه، وهو الطرف المعني بالحديث والمستمع له ثم الظروف المحيطة مادية أو معنوية, وقد حدد (Cathbert,1997:9) أربعة عناصر أساسية تمثل ضرورة الحديث هي:
المعرفة : وتعني ضرورة معرفة الموضوع المتحدث عنه قبل التحدث فيه.
1- الحماس: حيث يستوجب أن يكون المتحدث تواقاً للحديث عن الموضوع ويضفي هذا  الحماس انطباعاً لدى المستمع بأهمية الرسالة.
2- الممارسة: يجب أن تصقل مهارة التحدث بالممارسة.
3- التحدث: يقصد بالتحدث أو ما يسمى بالتعبير الشفوي ذلك الكلام المنطوق الذي يعبر به المتكلم ما يعنيه من خواطر وما يجول من مشاعر وإحساسات وما يذكر به عقله من رأي وفكرة ومعلومات، يريد أن يزود بها في طلاقة وانسياب مع صحة في التعبير وسلامة في الأداء (Adrian,22: 1995).
مهارة التحدث في المستويات الأولى من تعلم اللغة:
تدور تدريبات مهارة الحديث في المستويات الأولى حول الأسئلة التي يطرحها الكتاب أو المعلم أو التلاميذ أنفسهم ويقوم التلميذ بالإجابة عنها، ومن ذلك أيضاً قيام التلاميذ بتدريبات شفهية فرديا او ثنائيا او من مجموعة مكونة من (3-4) تلاميذ ومن ثم هنا تشمل الحوارات وننصح المعلم بعدم تكليف التلميذ بالكلام عن شيء ليس لديهم به علم أو ليست لديهم الكفاية اللغوية التي يعبرون بهاعن الأفكار التي تطرح عليهم(مدكور,1991: 90)
دور المعلم في تدريب التلاميذ على التحدث:
حدد Doof((13:1999 مجموعة من الامور على  المعلم الاهتمام بها وهي كالاتي: 
1- أن يتم الكلام في مواقف طبيعية خاصة تلك التي تنشأ من حياة التلاميذ المدرسية أو حياتهم العادية أو ما يشغل الرأي العام حولهم.
2- تدريب التلاميذ على التركيز على المعنى أكثر من اللفظ ، وعدم الحديث من غير استعداد وليكن المعلم قدوة على ذلك إذ أن عملية الحديث عملية معقدة تتم في مراحل ، يَعد النطق آخر مرحلة يتوجب على المعلم الاهتمام بها، فلابد أولاً من استثارة الرغبة للكلام داخلية كانت أم خارجية،  ويليها التفكير فيما يجب ان يقال ثم الصياغة المناسبة للجمل، وأخيراً تأتي مرحلة النطق.
3- تدريب التلاميذ على الاسترخاء في الكلام وتجنب الصوت الحاد والصراخ مع الاعتدال في الوقوف أو الجلوس والتحكم في الصوت مع الإلقاء القوي الجذاب.
4- إدراك المعلم أن الغرض من التفكير هو أن يعبر التلميذ عن أفكاره لا عن أفكار المعلم، لذا ينبغي عدم المقاطعة عند الكلام أو فرض آراء عليه.
5- ضرورة التقويم بعد الانتهاء من الموضوع وذلك بعد المناقشة التقويمية لأحاديث التلاميذ وليحرص المعلم على أن يكون تعليقه بمثابة إرشاد لكل التلاميذ وليس موجهاً للتلميذ وحده، وليجعل تقويمه على أساس البحث عن شيء ذو قيمة فيما يقوله التلاميذ.
3: مهارة القراءة Reading skill 
تعد هذه المهارة أساسي من فنون اللغة, وركن مهم من أركان الاتصال اللغوي تساعد في تذوق معاني الجمال وصوره, وقرأ: الشيء قرآنا، جمعه وضم بعضه إلى بعض، فالقرآن معناه الجمع، وقرأت القرآن لفظت به مجموعا، وكل شيء قرأته فقد جمعته، وتقرّأت بمعنى تفقّهت وتنسكت أي أصبحت قارئا فقيها وناسكا، والقرء والقارئ الوقت، والقرء الاجتماع. 
وتعد القراءة المصدر الأساسي لتعلم اللغة الانجليزية للمتعلم، وهي مهارة تحتاج إلى تدريبات خاصة ومتنوعة, وينبغي أن تقدّم القراءة للتلميذ المبتدئ الذي لم يسبق له تعلم اللغة الانجليزية من قبل بالتدرج, انطلاقاً من على مستوى الكلمة، فالجملة البسيطة (مبتدأ أو خبر غالباً) ثم الجملة المركبة ثم قراءة الفقرة, ثم قراءة النصوص الطويلة(Hudel , 67:1992).
وللقراءة مهارات أساسية هي:
1- ربط المعنى المناسب بالرمز (الحرف) الكتابي .
2- التعرف إلى أجزاء الكلمات من خلال القدرة على التحليل البصري.
3- التمييز بين أسماء الحروف وأصواتها.
4- ربط الصوت بالرمز المكتوب.
5- التعرف إلى معاني الكلمات من خلال السياقات.

أهداف تعليم القراءة:
1- هدف تشخيصي: يمكّن المعلم من وضع يده على مواطن الضعف ومعالجته. 
2- هدف نفسي: تعزيز الشعور بالثقة في النفس بأداء القراءة الجهرية التي يخاطب بها المتعلم معلمه وزملاءه، مما ينمي شخصيته المستقبلية بشكل إيجابي. 
3- هدف اجتماعي: ينمي تواصله مع الجماعة وتعامله معها.
وتهدف القراءة في المراحل الأولى من التعليم الابتدائي باعتبارها وحدة متماسكة للكلام (التعبير الشفوي) إلى التالي:
1- "القدرة على القراءة الإجمالية.
2- النطق الصحيح للأصوات والحروف.
3- .إدراك حدود الكلمات والجمل.
4- إدراك الجمل المعبرة عن دلالة الصورة.
5- إدراك شكل الحرف والنطق به حسب موقعه في الكلمة.
6- وصل الأصوات بعضها ببعض.
7- تمكين التلميذ من معرفة الأصوات المتصلة بالحرف، وصحة نطقها.
8- التمييز السريع بين الحروف المتشابهة شكلا المختلفة لفظا.
9- قراءة نصوص قصيرة، قراءة متصلة.
ر. القراءة باحترام علامات الترقيم البسيطة.
ز. فهم معنى المقروء.
 و.الإجابة عن أسئلة تتصل بمضمون النص."
 ض.اكتساب عادات التعرف البصري كالتعرف على الكلمة من شكلها والتعرف على الكلمة من تحليل بنيتها وفهم مدلولها(الصغير,1996 :121). 
المحور الثاني : دراسات سابقة:Previous Studies  
اهتمت كثير من الدراسات والبحوث العلمية بتقويم اداء المعلمين في ضوء كفاياتهم اللغوية ، اللازمة لنجاح العملية التعليمية وتحقيق أهدافها المنشودة ، حاولت ساعية زيادة الخبرات والمعلومات والمهارات الجديدة المتطورة ، ولان الدراسة الحالية تناولت موضوع تقويم أداء معلمي اللغة الإنجليزية في ضوء الكفايات اللغوية ، ولتحديد مسارها وخطواتها العريضة لتبنى على أساس علمي سليم ، أتجه الباحث الى الاستعانة بما تيسر له من دراسات وبحوث علمية لها صلة بناحية أو بأخرى بالدراسة الحالية ، إذ تشكل الدراسات السابقة ركناً اساسياً في أي دراسة ، وذلك من خلال الإفادة منها من حيث أهدافها وإجراءاتها والنتائج التي توصلت إليها ، وفيما يأتي استعراض بعض تلك الدراسات ، التي تعكس مدى الاهتمام بهذا الموضوع وفي مناطق مختلفة من العالم , ويحرص الباحث كل الحرص على أن يفيد من الدراسات السابقة, وفيما يلي تقرير موجز لهذه الدراسات التي عُرضت بحسب تسلسلها الزمني.
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	تقويم مستوى توفر الكفايات التعليمية اللازمة للمعلم في أداء معلمي اللغة الانجليزية

	هدف الدراسة
	تقويم مستوى توفر الكفايات التعليمية اللازمة للمعلم في أداء معلمي اللغة الانجليزية

	منهج الدراسة
	المنهج الوصفي

	اداة الدراسة
	استبانة لتقويم الاداء

	المرحلة الدراسية
	معلمي اللغة الانجليزية

	العينة
	70 معلم ومعلمة


	ابرز النتائج
	تدني في مستوى أداء معلمي اللغة الانجليزية وبدرجة ضعيف حسب اجاباتهم على اداة البحث



2- دراسة (فقيه 2009) .
	مكان اجراء الدراسة
	الجزائر

	عنوان الدراسة
	مستوى تطبيق اجراءات تدريس مهارة التحدث باللغة الإنجليزية وفق المقاربة التواصلية.

	هدف الدراسة
	التعرف على مستوى تطبيق مدرسي السنة الرابعة المتوسط

	منهج الدراسة
	المنهج الوصفي

	اداة الدراسة
	بطاقة ملاحظة 

	المرحلة الدراسية
	مدرسي الرابع المتوسط

	العينة
	35 مدرساً ذكور فقط

	ابرز النتائج
	أن المستوى العام لعينة الدراسة في إجراءات تدريس مهارة التحدث منخفض . 



3- دراسة (الأحمري 2013) .
	مكان اجراء الدراسة
	المملكة العربية السعودية

	عنوان الدراسة
	بطاقة مقترحة لتقويم أداء معلم اللغة الإنجليزية في ضوء نموذج مارزاونو للتقويم.

	هدف الدراسة
	اقتراح بطاقة لتقويم أداء معلم اللغة الانجليزية في ضوء نموذج مارزانو لتقويم المعلم.

	منهج الدراسة
	المنهج الوصفي

	اداة الدراسة
	استبانة لتقويم الاداء

	المرحلة الدراسية
	 (7 مختصين ),(20 مشرف ) , (90 معلم للغة الإنجليزية) 

	 العينة
	20 مشرفا90 معلما ذكور فقط


	ابرز النتائج
	· توافر المهارات اللغوية التدريسية لدى معلم اللغة الانجليزية كانت في مستوى عالِ
وجود فروق ذات دلالة إحصائية تبعاً لمتغير المؤهل العلمي ولصالح الدراسات العليا




4- دراسة (الشهري 2017) .
	مكان اجراء الدراسة
	المملكة العربية السعودية

	عنوان الدراسة
	تقويم أداء معلمي اللغة الإنجليزية في المرحلة الابتدائية في ضوء الكفايات النوعية .

	هدف الدراسة
	التعرف على مدى توافر الكفايات النوعية لدى معلمي اللغة الانجليزية المرحلة الابتدائية.

	منهج الدراسة
	المنهج الوصفي

	ادوات الدراسة
	· تحديد قائمة بالكفايات النوعية
-بطاقة ملاحظة

	المرحلة الدراسية
	بالمرحلة الابتدائية

	 العينة
	14 معلم ذكور فقط


	ابرز النتائج
	· تمكن المعلمين من أداء (10) كفايات في مجال الكفايات المهنية, و (12) كفاية في مجال إدارة الصف وبدرجة مرتفعة
-تدني أداء معلمي اللغة الانجليزية في (3) كفايات من أصل (10) كفايات في مجال كفايات التقويم



ثالثاً : دراسات اجنبية.
1-دراسة (سبحي 2002).
	مكان اجراء الدراسة
	الولايات المتحدة الامريكية

	عنوان الدراسة
	تقويم أداء معلمي اللغة الإنجليزية من خلال استخدامهم لمنهج الاتصال اللغوي في التدريس.

	هدف الدراسة
	-تحديد المميزات الخاصة بتعليم الاتصال اللغوي في مدارس البنين المتوسطة بالمملكة العربية السعودية.
-تقويم أداء معلمي اللغة الإنجليزية كلغة أجنبية للمعلمين السعوديين.

	منهج الدراسة
	المنهج الوصفي

	اداة الدراسة
	· استبانة لتحديد مميزات الاتصال اللغوي
-استبانة لتقويم اداء المدرسين

	المرحلة الدراسية
	مدارس البنين بالمرحلة المتوسطة 

	العينة
	32 مدرس ذكور


	ابرز النتائج
	-أن اداء معلمي اللغة الإنجليزية كلغة أجنبية دون المستوى المطلوب لتدريس اللغة الإنجليزية كلغة أجنبية باستخدام منهج الاتصال اللغوي.
-أن تدريس اللغة الإنجليزية لازال مقتصراً على تدريس القواعد والكلمات وتدريس المهارات الثلاث (الاستماع-التحدث-القراءة) تدريساً منفصلاً عن بعضها البعض ودون التركيز على استخدام اللغة.



موازنة : موازنة الدراسات السابقة : 
تباينت الدراسات السابقة عن الدراسة الحالية وذلك بطبيعة اجراءات كل دراسة , اذ يمكن موزانة الدراسات السابقة من حيث : 
1) الأهداف 
· هدفت دراسة الشهري:- إلى التعرف على مدى توافر الكفايات النوعية لدى معلمي اللغة الانجليزية بالمرحلة الابتدائية , والتعرف على نقاط القوة والضعف في أدائهم لهذه الكفايات 
· هدفت دراسة الاحمري :-  إلى اقتراح بطاقة لتقويم أداء معلم اللغة الانجليزية في ضوء نموذج مارزانو لتقويم المعلم
· هدفت دراسة عبد السادة الى تقويم اداء مطبقي اللغة الانجليزية في استخدام اللغة الصفية.
· هدفت دراسة خريبط الى تقييم استراتيجيات التواصل الشفهي لدى مدرسي وطلبة اللغة الانجليزية في المرحلة المتوسطة
· هدفت دراسة زين: إلى تقويم مستوى توفر الكفايات التعليمية اللازمة للمعلم في أداء معلمي اللغة الانجليزية.
· هدفت دراسة الزهيري: الى تقويم الكفاية التدريسية لخريجات معاهد اعداد المعلمات الصباحية والمسائية
· هدفت دراسة سبحي : إلى تحديد المميزات الخاصة بتعليم الاتصال اللغوي في مدارس البنين المتوسطة بالمملكة العربية السعودية . 
· هدفت الدراسة الحالية الى :
1- تحديد قائمة بمعايير الكفاءة اللغوية لمعلمي اللغة الانجليزية.
2-بناء اداة لتقويم مستوى اداء معلمي اللغة الانجليزية في ضوء معايير محلية مقترحة للكفاية اللغوية.
3-تقويم اداء معلمي اللغة الانجليزية للكفايات اللغوية اللازمة لتدريس مادتهم وفقاً للمعايير المقترحة.
4-معرفة دلالة الفروق في درجة ممارسة المعلمين والمعلمات للكفايات اللغوية وفقاً لمتغير الخبرة المهنية.
2- العينات 
· تكونت عينة دراسة الشهري من اربعة عشر معلماً 
· تكونت عينة دراسة الاحمري من (20) مشرفاً تربوياً و(90) معلم للغة الانجليزية 
· تكونت عينة دراسة عبد السادة من (45) مطبق ومطبقة
· تكونت عينة دراسة خريبط من (86) مدرس
· تكونت عينة دراسة زين من (70) معلم ومعلمة
· تكونت عينة دراسة الزهيري من (160) معلمة
· تكونت عينة دراسة السبحي من عدد (32) مدرس لغة إنجليزية كلغة أجنبية
· تكونت عينة الدراسة الحالية (30) معلم ومعلمة 
3- ادوات البحث 
· استخدم الباحث المنهج الوصفي ،اذ تم إعداد قائمة بالكفايات النوعية التي ينبغي توافرها لدى معلمي اللغة الانجليزية, وإعداد بطاقة ملاحظة للتعرف على مستوى أداء معلمي اللغة الانجليزية بالمرحلة الابتدائية في ضوء هذه الكفايات النوعية
· الاداة المستعملة في الدراسة الحالية :- قام الباحث بإعداد بطاقة ملاحظة للأداء التدريسي لمعلمي اللغة الانجليزية بوصفها اداة لتحقيق اهداف بحثه كونها الاداة المناسبة لجمع البيانات التي تتيح فرصة لملاحظة الظاهرة والحصول على معلومات وبيانات مرتبطة بالواقع, وقد تم الاستناد الى مجموعة من الاجراءات لإعداد هذه البطاقة
4- النتائج 
· كانت نتيجة دراسة الشهري : ان أفراد العينة حققوا درجة عالية في أداء الكفايات المهنية وإدارة الصف , وتدني ادائهم في مجال كفايات التقويم.
· كانت نتيجة دراسة الاحمري :- توافر المهارات اللغوية التدريسية لدى معلم اللغة الانجليزية كانت في مستوى عالِ , وهنالك فروق ذات دلالة إحصائية تبعاً لمتغير المؤهل العلمي.
· كانت نتيجة دراسة عبد السادة : تدني مستوى أداء مطبقي اللغة الانجليزية في استخدامهم للغة الصفية بصورة عامة حسب مجالات الاستبانة ألثلاث , ومجال التلفظ جاء الاضعف بينها.
· كانت نتيجة دراسة خريبط : ضعف مستوى اداء المدرسين بالتواصل الشفهي .
· كانت نتيجة دراسة زين :- أن هنالك تدني في مستوى أداء معلمي اللغة الإنجليزية وأن أداء المعلم في مستوى الكفايات التعليمية كان في حده الأدنى.
· كانت نتيجة دراسة الزهيري : تدني مستوى كفايات المعلمات الصباحية والمسائية من الناحية المهنية بصورة عامة , فضلا عن بعض النتائج الفرعية الاتية:
1-تدني مستوى كفايات معلمات الدراسة والمسائية من الناحية اللغوية , وتمكن معلمات الدراسة الصباحية منها.
2-لاوجود لفروق ذات دلالة إحصائية تبعاً للكفايات المهنية بين المعلمات الصباحية والمسائية.
3-وجود فروق ذات دلالة إحصائية تبعاً للكفايات اللغوية بين المعلمات الصباحية والمسائية ولصالح معلمات الدراسة الصباحية.
· كانت نتيجة دراسة سبحي : أن تدريس اللغة الإنجليزية لازال مقتصرا على تدريس القواعد والكلمات وتدريس المهارات(الاستماع-التحدث-القراءة) تدريساً منفصلا عن بعضها البعض ودون التركيز على استخدام اللغة الهدف اللغة الإنجليزية في التحدث من قِبل المتعلمين ، فهم يجب أن يتحدثوا اللغة وليس عن اللغة.
تعقيب على الدراسات السابقة:
من خلال مراجعة الدراسات السابقة يتبين أنه هناك دراسات مقربة او ذات صلة بموضوع الدراسة وهذا ما يميز الدراسة الحالية عن الدراسات السابقة, وتشابهت بعض الدراسات من حيث الأهداف والتي تتمثل في الكشف عن كفايات معلمي اللغة الانجليزية, بينما اختلفت في الأهداف تبعاً لموضوع البحث.
جوانب الإفادة من الدراسات السابقة.
بعد اطلاع الباحث على الدراسات السابقة وجد هناك بعض الجوانب يمكن الاستفادة منها في هذه الدراسة وعلى النحو الآتي:  
1. وجهت الدراسات السابقة نظرة الباحث إلى طبيعة الإجراءات التي اتبعها الباحثون في دراساتهم لأجل الافادة منها في إجراءات البحث الحالي .
2. أتاحت بعض الدراسات السابقة للباحث فرصة التعرف على الأطر النظرية الأمر الذي ساعده في بلورة مشكلة البحث، وإظهار أهميتها والبدء من حيث ما انتهى الآخرون .
3. الإطلاع على عينات الدراسات السابقة وطرق اختيارها وتحديد مستوياتها مما يرسم إطاراً عاماً للعمل على المنهج الوصفي الذي اتبعه الباحث.
4. اختيار الوسائل الإحصائية المناسبة لهذه الدراسة .
5. الإطلاع على طرائق استخلاص النتائج والفرضيات المستخدمة والتأكد من صحتها.
6.  الاطلاع على المصادر الواردة فيها.
