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The Problem of Research أولاً : مشــــكلة البــــحث 
     يعاني الطلاب من ضعف في الفهم القرائي في أغلب المراحل الدراسية عامة والمرحلة المتوسطة خاصة، أشار إلى ذلك (عطية، 2009: 51) أن الطلاب في المدارس الثانوية يواجهون صعوبة كبيرة في متابعة قراءة الموضوع والإلمام به في أثناء قراءتهم الصامتة له. وذكر(حراحشة، 2007: 118) أنَّ الطلاب الذين يعانون من صعوبات في فهم المقروء يفتقرون إلى الدافع للقراءة، بسبب ضآلة التحصيل المعرفية التي يستوعبونها من ناحية، وبسبب شعورهم بالقلق والتوتر الناشئ من ضعف فهمهم للمادة (موضوع القراءة) من ناحية أخرى، الأمر الذي ينمي لديهم اتجاهات سلبية نحو القراءة وبدوره يؤدي إلى عجز في تحقيق أهداف القراءة من فهم المقروء وإدراك المعاني والأفكار وضبط الخطأ في الألفاظ وبالنتيجة يؤدي إلى قلة محصول الناشئ من المفردات اللغوية وصياغتها وتراكيبها وهذا له أثر على الصعيد النفسي والاجتماعي والثقافي والعلمي والحضاري .                 
     ومن خلال عمل الباحث في المجال التربوي في أثناء تدريسه لمادة اللغة الإنجليزية لأكثر من (15) سنة لاحظ أنَّ طلاب الـمرحلـة المتوسطة يصعــب علـى الكثيـر مـنهم قـراءة المـادة العلميـة الـموجودة فــي كـتــاب اللغة الإنجليزيـة وفهمهـا وكثـرة الأخطـاء القرائيـة، وقـــد تبيــن أنَّ هنـــاك قصــــوراً لـــدى الطـــلاب بشكــل عــام فــي امتــــــلاك مهارات الفهم القرائي، وقد ظهر ذلك جلياً من خلال مقابلة الباحث لخمسة عشر مشرفاً وعددٍ من مدرسي اللغة الإنجليزية ومدرساتها في مديرية تربية ميسان ملحق (1) فقد وجهت استبانةٌ تتضمن سؤالاً مفتوحاً ملحق (2). ومن خلال استقــراء البــاحــث لــــنـتــائـــج العديد من الدراسات الميدانيـة والأبـحاث الـعلمية العــربيـة و المحلـيـة، التـي أظـهـرت أنَّ الطلاب يعانون بشكل عام من ضعف واضح في فهم ما يقومون بقراءته مثل الدراسة الوصفية دراسة العسيري (2017) حيث أظهرت نتائج دراسته أنَّ ما نسبته(80%) يعانون من ضعف في فهم المقروء في المرحلة المتوسطة، والدراسة الوصفية دراسة عبد الله (2018) أظهرت أنَّ الطلاب في المرحلة المتوسطة عامة وطلاب الصف الثاني المتوسط خاصة يعانون من صعوبات في الفهم القرائي بشكل عام .
     وأنْ أسباب هذا الضعف قد ترجع إلى عدة عوامل منها: المعلم، والمتعلم، والمادة، والطريقة، والأسرة، والمجتمع, وهذه المتغيرات مشتركة تؤثر بوتيرات مختلفة مسببة الضعف في مهارة الفهم القرائي، ومن أبرزها طرائق التدريس إذ تعد من العوامل المهمة والمؤثرة في مستوى الطلاب في تعليم القراءة والكتابة، فضلاً عن ذلك تُعد بمنزلة الشريان الذي تضخ به المعلومات من المعلم إلى الطلاب، وجزءاً كبيراً من المشكلة. وهذا ما أشارت إليه دراسة صادرة من (وزارة التربية) إنَّ بعض التدريسيين يقفون عاجزين عن إيجاد أساليب وطرائق ملائمة في التدريس.                 (وزارة التربية، 2001: 44) 
     وبتتبع الدراسات السابقة يتضح أنَّ الضعف في مستويات الطلاب في الفهم القرائي والقصور في أساليب تنميتها من قبل المدرسين والمدرسات من شأنه التأثير على مستوى تطورها لدى الطلاب في المراحل الدراسية كافة، وحتـى نـصل إلـى فهـم قرائـي سـلیم صـحیح لابـدَّ مـن وضـع خطـط لتـدریس نـوع القـراءة بمـا یحقــق الفهــم القرائــي لــدى طلاب المراحــل التعلیمیــة المختلفــة، وكــذلك لابــدَّ مــن ضــرورة تــدریس الطلاب اكتساب مهارات الفهم القرائي من خلال أسالیب تعلم حدیثة.
     لذا جاء البحث الحالي باستخدام استراتيجية التفكير بصوتٍ عالٍ لتثبت تجريبياً  مدى أثرها في الفهم القرائي في مادة اللغة الإنجليزية لدى طلاب الصف الثاني المتوسط وبناءً على ذلك يمكن تحديد مشكلة البحث في الإجابة عن السؤال الآتي:
- ما أثر استعمال استراتيجية التفكير بصوتٍ عالٍ في تنمية الفهم القرائي في مادة اللغة الإنجليزية لدى طلاب الصف الثاني المتوسط ؟
ثانياً : أهمية البحث : The Significance of the Research
     يحتاج الإنسان إلى العديد من العناصر في حياته، التي تُعَدُّ رئيسة ومهمة في تحسين حياته، والارتقاء بها، ونهضته هو ومجتمعه على حدٍ سواء، ومن أبرز هذه العناصر عنصر التربية، التي تعني إكساب الفرد أنماط التفكير الإيجابية، والمرجعيات الحسنة المتوارثة كافة سواء الدينية أم الاجتماعية، التي يجب عليه استعمالها من أجل التصرف في المواقف التي تواجهه كافة.                      (أبو شعيرة، 2010: 23)
     ويتضح أثر التربية وأهميتها بما تحمله من أهداف سامية منها نقل التراث الثقافي والمحافظة عليه، وتكوين الوعي لدى الناشئة, وغرس ضرورة التطلع إلى المثل العليا وإلى الأهداف الكبرى في نفسه، وهذا لن يكون ما لم يحصل نوع من التناغم بين الأجهزة التربوية, والإعلامية, والتثقيفية كافة .                         
    (بكار, 2011: 21)        
     لذا تبرز أهمية التطورات التي حدثت في مجال التربية والتعليم في السنوات الأخيرة إلى تحول الاتجاه من كون المعلم محور العملية التعليمية إلى النظر إلى المتعلم على أنه الأداة المحركة لعملية التعلم ومحوراً لها، وذلك بوصف المتعلم هو المنتج النهائي الذي تتحقق فيه الأهداف التعليمية، فبقدر امتلاك المتعلم للمعارف والخبرات والمهارات والاتجاهات الإيجابية المتأصلة في شخصيته بأنواعها كافة يكون الحكم على جودة العملية التعليمية والنظام التعليمي ككل.                       

(أبو شامة، 2011: 75)
      لذا تسعى التربية إلى تحسين أداء التلاميذ في جوانب النمو كافة، والتربية المعاصرة تهتم بتنشئتهم وتحسين ميولهم واتجاهاتهم، وإكسابهم مهارات ومفاهيم تســاعــدهــم عـلــى تحقيق النجاح وتكوين الشخصية.                             
   ((Swan,2009:4
     وترتبط عمليات التربية كافة بإكساب التلاميذ اللغة التي تعتبر ظاهرة إنسانية وهي وسيلة الاتصال بين الفرد ومجتمعه الذي يعيش فيه، وهي أداة لنقل المشاعر والأفكار وبها يتميز الكائن البشري عن بقية المخلوقات.                (الموسوي، 2009: 152)           
     اللغة وسیلة یستطیع الإنسان من خلالها أنْ یتفاهم مع مختلف شرائح المجتمع وفي مختلف الظروف والمواقف الیومیة ولاسیَّما المواقف الحیویة، ومن خلالها یستطیع الفرد نقل مشاعره للآخرين.                                           (حماد، 2002: 56)
     ومما هو متفق علیه أنَّ اللغة منظومة مترابطه تؤثر وتتأثر في تعلیم وتعلم المواد الدراسية، وهي أداة المعلم في التفكیر والتواصل مع المجتمع،وعلى هذا الأساس فإنَّ نمو الفرد یرتبط بنمو لغته، واللغة في كونها صوتيه یحتل الشكل المكتوب منها المرتبة التالیة من حیث الوجود، وهي تحمل المعاني والرموز، تحمل هذه المعاني لیعرفها كل من المتكلم والسامع والقارئ وبدون اللغة یصبح الاتصال صعباً. 

                                                         (عبد الحمید، 2000: 203)
     ويرى الباحث أنَّ الهدف من تعليم اللغة يتجلى في تمكين الناشئة من استعمالها في نقل أفكارهم وتنمية ميلهم إلى القراءة، حتى تمكنهم من التعبير عما يجول في خاطرهم، وتعينهم على استخدامها وتوظيفها في حياتهم، وتسهم في تعميق الفهم وتهذيب السلوك. 
     ويحظى تعليم اللغات في عصرنا الحاضر بنصيب كبير من العناية والاهتمام، وأنَّ اللغة هي التي تميز كل أمة عن غيرها من الأمم, وأنَّ الحاجة إلى لغة أخرى بجانب اللغة الأم تبرز في أنَّ الأمة التي يتحدث أبناؤها أكثر من لغة واحدة تمتلك قدراً       أكبر وقابلية أوسع على الاتصال بالأمم الأخر, والتفاعل معها وتبادل اقتصادها ورفع مكانتها بين الدول وتساعد في سرعة انتشار الاختراعات العلمية والتقنية وبالتالي تشارك في الانتماء الاقتصادي والثقافي .                               (الزهيري, 2007: 7)
     تُعَدُّ اللغة الإنجليزية في وقتنا الحاضر اللغة الدَّولِيَّة الأولى في العالم، وهي تحظى بمكانة رفيعة لعدة اعتبارات، ومنها على سبيل المثال لا الحصر كثرة من يتحدث بها في العالم، وشيوع استخدامها في مجالات الحياة المختلفة، والحاجة المتنامية لها في سوق العمل، وقد أسهمت أساليب التعلم الحديثة في ترغيب المتعلمين لهذه اللغة و تعزيز دور اللغة الإنجليزية وأهميتها، ولذلك يُعَدُّ تعلمها وإجادتها تحدثاً وكتابةً مطلباً مهماً وحيوياً فرضه الواقع المعاصر بكل متغيراته .                          ((Yoosabai , 2009: 2
     وتتميز بمجموعة من الخصائص التي تميزها عن اللغات العالمية الأخرى، حيث تحتوي على عدد كبير من التراكيب والمفردات، التي يصل عددها الإجمالي إلى أكثر من 600,000 كلمة.  واختلطت هذه اللغة مع العديد من اللغات العالمية، ومن أهمها اللغة العربية، واللغة الفرنسية، واللغة اللاتينية، واللغة الألمانية، واللغة الإغريقية، وغيرها مــن اللغــات الأخـرى . يـتشــابـه نـطــق مــعظـم الكلـمــات الإنـجليـزية مــعاً، ويتطلب ذلك من الشخص الذي يتعلمها مزيداً من الوعي، والتركيز في فهم هذه الكلمات،حتى يتمكن من استخدام اللفظ المناسب مع الكلمة الصحيحة.                      (Pagan,2014:7)
     وتُعرف باسم اللغة المشتركة أو اللغة الدولية. حيث أصبحت هي لغة التواصل بين الناس في البلدان المختلفة. ولكي يتعلم الناس أي لغة عليهم أنْ يشرعوا في فهم كل من الشكل الشفهي والكتابي لها . وهناك أربع مهارات في اللغة الإنجليزية يجب على الناس إتقانها، وهي الاستماع والتحدث والقراءة والكتابة. وهذه المهارات الأربع تستخدم في بناء الخطاب في حياتهم. القراءة هي واحدة من المهارات اللغوية التي تلعب دوراً مهماً في اكتساب اللغة الأجنبية تقوم القراءة بإدراك النص المكتوب لفهم المحتوى وفهم تلك النتيجة يسمى الفهم القرائي.   (Worth, 2007: 306)                                                 
     ويرى الباحث أنَّ تعلم اللغة الانجليزية, أو أي لغة أخرى يحتاج إلى قراءة مكثفة لتنمية قدرة المتعلم على الفهم لما يقرأ لأنها وسيلة إعداد الفرد عالمياً, ووسيلة مهمة للتحصيل والاستيعاب, ولتوسيع المدارك والقدرات, ولتنمية عادات العقل ومهاراته, ولأنها إحدى الفعاليات اليومية المهمة التي يمارسها أغلب أفراد المجتمع.
     تستمد القراءة مكانتها من مكانة اللغة في حياة الأفراد، التي من خلالها يتعرف الإنسان على مختلف المعارف والثقافات وهي وسيلة التعلم وأداته في الدراسة والتحصيل. وتبرز أهمية القراءة في أنَّها أول كلمة أنزلها الله – سبحانه وتعالى – في القرآن الكريم (اقـرأ) وهذا تنويه من الله – عز وجل – بأهميتها في حياة الفرد والمجتمع، وما زالت القراءة، وستبقى عماد العلم والمعرفة، والوسيلة الأساسية للإحاطة بالمعرفة والمعلومات، والبقاء على اتصال مباشر من دون وسيط بالمواد القرائية المتعدد، فأينما كان الإنسان فإنه يستطيع القراءة طالما عمل على ذلك .          
(عاشور والحوامدة، ٢٠٠٧:  ٦٣)
     القراءة تبدأ بحاسة البصر، ثم ترتقي إلى مستويات مختلفة من التفكير، فهي عملية تفسير للرموز اللفظية المكتوبة، وهي نتيجة للتفاعل بين الرموز المكتوبة التي تمثل المهارات اللغوية والخبرات السابقة للقارئ، وفي عملية القراءة يحاول القارئ أن يعطي معاني جديدة للكلمات المكتوبة وذلك بحسب المستوى اللغوي . 
    (طعيمة، ...2: 91)
     تُعَدُّ القراءة من أهم المهارات التي يجب أنْ يكتسبها الإنسان، ويعمل على تنميتها، إذ بها يعيش عصوراً وأزماناً، ويحيا الحاضر والمستقبل، وهي وسيلة اكتساب المعارف والمعلومات والثقافات وخبرات الآخرين، ووسيلة الإنسان للصحة العقلية والنفسية والجسمية. وتُعَدْ القراءة أساساً لكل تقدم بشري فمن خلالها يكون الفرد اتجاهاته وقيمه وفكره وخبراته، التي تتعمق من خلال إجادته للقراءة وفنونها، لتجعله يتصل بالعالم المحيط من حوله متفاعلاً مع مجتمعه وثقافته المختلفة، وإذا أتقن المتعلم القراءة وأجادها فإنه يصبح ممتلكاً لأداة اكتساب المعرفة .                     
  (شعلان، 2011: 5)
     إن النص المقروء بما يشتمل عليه من خصائص يعد ضمن أهم مجموعة العوامل التي تؤثر في الفهم القرائي، ففهم المقروء يعد بعدا من أبعاد المقروئية، وعليه فإنَّ الفهم القرائي هو البنية الأساسية التي ينطلق المتعلم من خلالها إلى تعلم موضوعات المواد الدراسية واستيعابها .                                      
(عبد الوهاب، 2008: 26)
     ويرى الباحث أنَّ الفهم القرائي من أهم مهارات القراءة فالقراءة الحقيقية هي القراءة المقترنة بالفهم فإذا كانت القراءة عملية معقدة تتضمن العديد من العمليات الفرعية، فأنَّ الفهم هو العملية الأهم التي تتمحور حولها العمليات الأخرى فالبطء والانطلاق في القراءة يعتمد على قدرة القارئ على فهم ما يقرأ. 
     ومسایرة للتقدم العلمي والانفجار المعرفي السریع نصحت (السلیمان،2001) المربین بالعمل على "بناء القارئ الواعي الذي لا یتوقف عند رحلة التعرف على الكلمات والنطق بها، بل یتعدى ذلك لیصل إلى مرحلة الفهم القرائي، والفهم هو المهارة الرئیسة بل المحوریة التي تهدف القراءة إلى تنمیتها، حیث إنَّ الفهم القرائي هو الهدف    الأسمى من القراءة الذي یسعى المعلم إلى تحقیقه، وتهدف العملیة التعلیمیة إلیه، فالقراءة بلا فهم لا تعد قراءة بمفهومها الصحیح.                            
    (السليمان،2001: 56)
     ولما كان الفهم القرائي الجوهر الحقیقي لعملیة القراءة، والعملیة الكبرى التي تتمحور حولــهـــا كـــل الــعملیـــات الأخـــرى، فالاستیعـــاب هــو ذروة ثمــرات القـــراءة وأســـاس عملیات القراءة جمیعها، فالانطلاق والبطء في القراءة یتوقف على استیعاب القارئ لما يقرأ، بل إنَّ الاستیعاب عامل أساسي في السیطرة على فنون اللغة.   
 (الحوامدة، 2010: 111)
     ويعد الفهم القرائي هو الغاية الرئيسة من درس القراءة، وتتجلي أهميته في أنه معين على تطوير الثروة اللغوية للطلاب بمعانيها الحرفية والمجازية، إذ بدون هذه الثروة اللغوية لا يفهم المتعلم ما يقرأ، وتليها المهارات الأخرى مثل: القدرة على تحديد التفاصيل، وتذكر الحقائق، وتعيين الفكرة المركزية الصريحة أو الضمنية، وفهم تنظيم نص معين، من حيث تسلسله الموضوعي، أو الزمني، ومهارة تنفيذ التعليمات   واستخلاص النتائج، والتنبؤ بالأحداث، والتعبير عن المشاعر، وتحليل الشخصيات، وحل المشاكل، والقدرة علي النقد، وإصدار الأحكام على ما يقرأ.           
                   (حبيب الله، 2000: 55)
     ولتحقيق الفهم القرائي لابد من اعتماد استراتيجيات وطرائق تدريس فعالة يمكن أنْ تسهم في تحسين التعلم الصفي وتجعل المتعلم شخصاً فاعلاً يخطط لتعلمه، ويشارك في القرارات الخاصة بهذا التعلم، وهذا يحوله من متعلم سلبي يمارس فعل التعلم إلى متعلم إيجابي متفاعل في العملية التعليمية.                   
(قطامي وقطامي، 2001: 89)
     إنَّ طرائق التدريس من الأدوات الفعالة والمهمة في العملية التربوية، إذ تؤدي دوراً أساسيا في تنظيم الحصة الدراسية وفي تناول المادة العلمية، ومن دون الطريقة    التدريسية لا يمكن تحقيق الأهداف التربوية العامة والخاصة، وكذلك لا يمكن قياس تفاعل المدرس مع طلبته بصورة مباشرة.                
(الأحمد ويوسف، 2001: 55)
     وأشار (الهويدي، 2005) إلى أهمية طريقة التدريس الحديثة التي تتمثل من خلال جعل المتعلم في المقام الأول بين عناصر العملية التعليمية من أجل تحسين التحصيل الدراسي وذلك لإعداد المتعلمين ليشاركوا بفاعلية في الحياة المدنية وليكونوا عمالاً منتجين ومتعلمين طوال حياتهم .                              (الهويدي، 2005: 49)
                        ويبيّن (التميمي، 2010) أنَّ السبيل لتحسين مستوى الطلاب في عملية التعلم هو تنمية قدراتهم على استعمال استراتيجيات مناسبة للتعلم, وكيفية تنشيط المعرفة السابقة وتوظيفها في مواقف التعلم الحالية (التميمي, 2010: 5). فالطرائق التدريسية التي يعتمدها المعلم لتوصيل المعرفة تعد وسيلة مهمة ومكملة للعملية التربوية وتعمل على إنجاحها.                                                     (قدورة, 2009, ص21)    
وفي هذا الصدد يرى الباحث أنَّ استخدام المدرسين لاستراتيجيات تدريس حديثة من الممكن أنْ يرفع من دافعية المتعلم للتعلم وبالتالي يرفع من المستوى العلمي بشكل عام ويخرج بالمتعلم من الروتينية التقليدية التي أصبحت تبعث على الملل لكل من المعلم والمتعلم .           
     وتأكيداً على أهمية استخدام الاستراتيجيات الحديثة المتطورة فقد خرجت العديد من المؤتمرات العلمية بتوصيات أكدت على ضرورة استخدام كل ما هو حديث فقد أكد المؤتمر العلمي الحادي عشر في (الجامعة المستنصرية، 2005) على ضرورة استخدام الأساليب والاستراتيجيات الحديثة من أجل مواكبة التطورات المتسارعة في عالم التعليم والتعلم.                                       (الجامعة المستنصرية، 2005: 7-11)                    

     وكذلك( مؤتمر اليونسكو، 2008 ) الخاص بالعراق الذي أكد في توصياته على ضرورة النهوض بنوعية التعليم ومواد التعلم وأجهزته.             (اليونسكو،2008: 1)
     وأوصى المؤتمر الدولي العلمي السابع لكلية التربية للعلوم الإنسانية في (جامعة واسط، 2014) بضرورة استعمال استراتيجيات التدريس الحديثة التي تؤكد على ربط الدراسة النظرية بالدراسة العلمية وجعل المتعلم محور العملية التعليمية واستعمال التقنيات المتطورة التي تتماشى مع التطور العلمي والتكنولوجي والابتعاد عن الطرائق والأساليب التي تؤكد على الحفظ والتلقين.                        (مؤتمر كلية التربية، 2014: 1)

     ومن الاستراتيجيات التدريسية الحديثة، استراتيجية التفكير بصوتٍ عالٍ أحدى استراتيجيات ما وراء المعرفة، فالتفكير بصوتٍ عالٍ عنصر أساسي في تعديل السلوك المعرفي للقراءة، وحل المشكلات التي تصادف التلاميذ، وهي استراتيجية تحليل ذاتي تقديم وسيلة للتلاميذ من أجل تحديد أنواع عمليات التفكير التي يستخدمونها في أثناء أداء المهام التعليمية .                        Louca, 2003: 22)                     )
     وتعد هذه الاستراتيجية ذات أهمية كبيرة لأنها تمكن الطلاب من التحدث بصوت عال عن تفكيرهم والعمليات ما وراء معرفية التي يقومون بها من تخطيط أو مراقبة، وتقويم، ومراجعة التي يستعملونها في عملية التعلم، كما أنَّها تنمي لديهم القدرة على معرفة عمليات التفكير التي يستعملونها، وتساعدهم على استثمار قدراتهم بدرجة كبيرة لأنَّ التفكير بصوت عال يشجع الطلاب على الوصول إلى أقصى ما تسمح به قدراتهم ويحفزهم على عملية التفكير والانتباه، ويتيح لجميع الطلاب أنْ يدخلوا بطريقة خفية إلى عمليات التفكير، وتنمية مستويات عليا من التفكير من خلال اشتراكهم في مجموعات لقراءة موضوع التفكير بصوت عال.                       (عبد السلام،2001: 109)
أما(سعادة، 2015) فقد ذكر أنَّ أهمية استراتيجية التفكير بصوت عالٍ تكمن بأنها:
- تعمل على مساعدة الطلاب في تنظيم أفكارهم والعمل على تنميتها.
- تزيد من دراية الطلاب بقدراتهم وبعمليات التفكير التي يقومون بها .
- تعمل على تنمية المستويات العليا من التفكير لدى الطلاب.

- تجعل الطالب مستمتعاً وذلك بسبب أنه ينتج المعرفة بطريقة منظمة تجعله يصل إلى عدة أفكار مطلوبة.                          
                   (سعادة، 2015: 74)
     ويشير(Jimenez, 2001) إلى أهمية المرحلة المتوسطة في التدريب واستعمال الاستراتيجيات فوق المعرفية لدى طلبتها، وأنَّ أكبر تأثير للتدريب يكون عند المراهقة.                                   
(إبراهيم، 2005: 122) 
     ويؤكد كل من(Tonner&Tones,2000) على أنَّ المدرسينَ في المرحلة المتوسطة يستطيعون أنْ يعلموا الطلاب مهارات ما وراء المعرفة التي تسهم في تعلم المعرفة الجديدة بصورة عملية أكثر وبفهم أعمق. 
             (خطاب، 2007: 108) 
     فضلاً عن أنَّهم في هذه المرحلة تتكون لديهم بدايات التفكير المنظم "استقلال التفكير"والشعور بالحاجة للفهم والتحليل المنطقي والربط والاستنتاج وفرض الفرضيات.              
(مصطفى، 2001: 19) 
    ويشير ((Astington&Olson إلى أن الطلاب في المرحلة المتوسطة يبدؤن استعمال مستوى مرتفع من مهارات ما وراء المعرفة  ويظهر ذلك من خلال استعمالهم للمفاهيم المجردة مثل (استنتج، أو دلل على ذلك، وأتوقع، واشك، وافترض).                                                 
                                                           (إبراهيم، 2010: 490)
     لذا قد يكون طلاب المرحلة المتوسطة عامةً وطلاب الصف الثاني المتوسط خاصةً أمام فرصة - حسب رأي الباحث- لإصلاح الأخطاء التي رافقتهم في أثناء تعلم اللغة الانجليزية في المرحلة الابتدائية إنْ وجدت, ولتعلم مهارات اللغة الانجليزية كافة ولاسيما مهارات:(الفهم القرائي) ثم إتقانها بغية استخدامها بنحوٍ سليم، إذا ما استمروا في دراستهم الإعدادية والجامعية أو ممارستها في المواقف الحياتية العامة خارج المدرسة, في حال أضطر عدد منهم إلى ترك الدراسة والدخول في الحياة العملية.   
ويمكن تلخيص اهمية البحث بالنقاط الآتية :-

1- إمكانية إفادة الجهات المتخصّصة في وزارة التربية، من نتائج الدراسة الحالية.
2- أهمية اللغة الإنجليزية، انها أداة للتواصل بين أغلب دول العالم .
3- ان الفهم القرائي قد يكون ذا وظيفة فعالة في تعلم طلاب مرحلة الثاني المتوسط للمواد المنهجية المختلفة وتنمية قدرتهم على التفكير، والتعليل، والتحليل، وحل المشكلات.
4- إمكانية إفادة مدرّسي اللغة الإنجليزية ومدرّساتها والباحثين من نتائج الدراسة، وتشجيعهم على تطبيق هذه الأساليب التدريسية .
5- يكتسب البحث الحالي أهميته أيضاً من أهمية المرحلة المتوسطة, بوصفها مرحلة تكميلية للمرحلة السابقة (المرحلة الابتدائية), ومرحلة انتقالية للمرحلة اللاحقة (المرحلة الإعدادية), فضلاً عن أهمية المرحلة العمرية لطلاب الصف الثاني المتوسط, لما لها من أهمية في عملية نموهم العقلي والفكري، إذ تُعدُّ مرحلة دقيقة فاصلة من الناحية الاجتماعية يتعلم فيها الطلاب تحمل المسؤوليات الاجتماعية. 
6- استخدامه الاستراتيجيات الحديثة مما يتماشى مع أهداف التربية في العراق.
ثالثاً- هدف البحث  Aim of Research      
تهدف هذه الدراسة إلى معرفة أثر استراتيجية التفكير بصوت عالِ في تنمية مهارات الفهم القرائي لدى طلاب الصف الثاني المتوسط في مادة اللغة الإنجليزية .
– فرضيتي الـبحث :-    (Hypotheses of the Research )
· لا فرق ذو دلالة إحصائية عند مستوى دلالة (0.05) بين متوسط درجات طلاب المجموعة التجريبية الذين يدرسون مادة اللغة الإنجليزية على وفق إستراتيجية التفكير بصوتٍ عالٍ، ومتوسط درجات طلاب المجموعة الضابطة الذين يدرسون المادة نفسها بالطريقة الاعتيادية في اختبار الفهم القرائي .
· لا فرق ذو دلالة إحصائية عند مستوى الدلالة (0.05) بين متوسط الفروق بين درجات الاختبارين القبلي والبعدي لاختبار مهارات الفهم القرائي لدى طلاب المجموعة التجريبية الذين يدرسون على وفق استراتيجية التفكير بصوت عالٍ .
رابعاً – حدود البحث    (Delimitation of the Research )
يتحدد البحث الحالي :
- المدارس المتوسطة الحكومية – للدراسة النهارية – التابعة لمديرية تربية ميسان

 ( العمارة | المركز ) .

- عينة من طلاب الصف الثاني المتوسط .
- عدد من موضوعات النصوص القرائية في الكتاب المقرر للغة الإنجليزية             (English for Iraq Text Book  ) 
- الفصل الدراسي الثاني من العام الدراسي 2018 – 2019 .
خامســــاً- تحديـــد المصطلحات Definition of the Basic Terms :
· الأثــــــر :Effect  
1- لغـــةً :
- جاء في المعجم الوسيط "الأثر: 
     العلامة ولمعان السيف وأثر الشيء بقيته، وفي المثل: (لا تطلب أثراً بعيد عين) يضرب لمن يطلب أثر الشيء بعد فوت عينه، وما يحدثه، ويجمع الأثر على آثار وأثور.                                                    
(مصطفى، 2006: 45)
- جاء في تاج العروس :  
(الأثر) بقية الشيء، والجمع أثار وأثور وخرجت في أثره أي بعده وأثرته وتأثرته تتبعت أثره .                                                         (الكلابي، 2014: 15)  
ب- الأثر اصطلاحاً : 
عَرَّفَهُ كل من  : 
1ـــ (إبراهيم، 2009): 
     بأنه قدرة العامل موضوع الدراسة على تحقيق نتيجة إيجابية، لكن إذا حذفت هذه النتيجة، ولم تحقق العامل قد يكون من الأساليب المباشرة لحدوث تداعيات سلبية" .                                        
                                                            (إبراهيم، 2009: 30)
2ــ (Dictionary, 2011): 

     بأنه القدرة على إظهار النتيجة المرجوة، عندما يعد شيء ما فعالاً فهذا يعني أنه يحتوي على النتيجة المرجوة أو المتوقعة، أو تنتج انطباعاً معيناً .    
(Dictionary,2011: 43)
3ـــ (يحيى, 2012) :
     بأنه التغيير الذي تحدثه المتغيرات المستقلة في المتغيرات التابعة التي يقوم عليها التصميم.                                                      (يحيى, 2012: 302)
ج- يعرفه الباحث إجرائيا: Operational Definition  
     بأنه التغيير الذي يحدثه المتغير المستقل في سلوك طلاب عينة البحث نتيجة لمرورهم بخبرة تعليمية معينة .
الاستراتيجية :  Strategy 
· عرفها كل من : 
1ـــ ( السايح،2001)

     أنـهــا "مـجـمــوعــة مــن الخطــوط العــریضــة التــي توجــه الــعملــیـة الــتدریــســــیة والأمــور الإرشادیة التي تحدد مسار عمل المعلم وتوجهه في أثناء التدریس والتي تحدث بشكل منظم ومتسلسل بغرض تحقیق الأهداف التعلیمیة المعدة سابقاً.

(السايح،2001: 23)
2ـــ (الصرايرة،2009)

أنها" فن استعمال الإمكانات والموارد المتاحة بطريقة مثلى لتحقيق الأهداف المرجوة " 
      (الصرايرة، 2009: 18) 
3ـــ (المسعودي،2013)
     بأنها عبارة عن سلسلة من الإجراءات المقننة والمخططة، تعمل على تحقيق هدف عام، أو مجموعة من الأهداف خاصة .                  (المسعودي، 2013: 15)
ج - يعرفها الباحث إجرائيا : Operational Definition  
بأنها مجموعة الإجراءات والوسائل التي يستخدمها الباحث ويؤدي استعمالها إلى تمكين المتعلمين من الإفادة من الخبرات التعليمية المخططة وبلوغ الأهداف المنشودة.
· استراتيجية التفكير بصوتٍ عالٍ :Thinking-Aloud Strategy
· عرفها كل من :
1ــ (Coiro , 2002) : 
     بأنها الطريقة التي يعبر بها الطلاب عن أفكارهم لفظياً عندما يقرؤون، ومن ثم يظهرون الاستراتيجيات التي يستعملونها لفهم النص.               (Coiro ,2002: 54) 
2ــ  (Park,2004) :
بأنَّ استراتيجية التفكير بصوت عال استراتيجية من استراتيجيات ما وراء المعرفة، التي تقوم على وصف الطلاب تفكيرهم بصوت مسموع عندما يفكرون في أداء المهمة وحل المشكلة. فالتفكير بصوت عال تقنية تزيد من قدرة الطالب على الحكم والتوجه الذاتي الناتج من الفرد ذاته في كل من الجوانب الأكاديمية والاجتماعية.
                                                             ( Park,2004: 23)

3ـــ (الحريري ، 2011) : 
     بأنها استراتيجية لتجسيد عمليات تفكير الفرد في أثناء انشغاله في قضية تتطلب التفكير بموجبها، فهي استراتيجية تقوم على التحليل الذاتي من أجل تحديد أنواع التفكير التي يجريها الفرد لحل مشكلة معينة .                        (الحريري، 2011: 363)
ج- يعرفها الباحث أجرائياً : Operational Definition  
     بأنها مجموعة من الخطوات المنظمة المتمثلة بالعمليات الذهنية ونمط الأفعال التي يمارسها طلاب المجموعة التجريبية ذاتياً وبمساعدة الباحث وتوجيهه عند دراستهم موضوعات مادة اللغة الإنجليزية المحددة لهم وتتم بوصف الطلاب لتفكيرهم بصوت مسموع عندما يفكرون في أداء مهمة أو حل المشكلة، للوصول إلى فهم أفضل لهذه الموضوعات واستيعابها بشكل أفضل .
- التنميــة: (Development) 
أ- التنمية لغةً : 
     جاء في لسان العرب : النماء يعني الزيادة ( نمى ، ينمي ، نميا، ونماء ) ونماء زاد وكثر، ونمى الشيء إذا زاد وأرتفع، وينمي صعدا أي ارتفع ويزيد صعوداً . 
                                                         (ابن منظور، 2003: 364)
ب- التنمية اصطلاحا :
- عرفها كل من  : 

1ـــ (كعكي،2006) :
     بأنها الزيادة والنمو في جميع المجالات الاقتصادية، والبشرية، والاجتماعية، والتربوية، باعتبار أنَّ الزيادة والنمو تتناول كل ما من شأنه تطوير حياة البشرية . 
                                                                 (كعكي،2006: 30)
2ـــ (الكلابي،2014) :

     بأنها "التغيير الذي يراد به تحويل الحياة الاجتماعية من حال إلى حال أفضل وتنطوي التنمية على منهاج التغيير، فإنَّ عملية التنمية تتم بطريقة مقصودة وموجهة لإحداث تغييرات معينه في الحياة الاجتماعية .                 (الكلابي، 2014: 12)
3ــــ Businessdictionary,2019))
     بأنها مرحلة التطبيق العملي للنظريات والقواعد التنموية، وكأنها الامتداد التطبيقي للجوانب النظرية والتخطيطية .               Businessdictionary,2019 :  56 ))             
ج- يعرفها الباحث إجرائيا : Operational Definition  
     بأنها الوصول بأداء طلاب الصف الثاني المتوسط إلى مستوى التمكن من مهارات الفهم القرائي باستخدام استراتيجية التفكير بصوتٍ عالٍ.
· الفهم القرائي :Reading Comprehension
أ- الفهم لغةً:

جاء في معجم مقاييس اللغة بأنه :
يقولونَ أهلُ اللُّغة بأنه، عِلمُ الشيء.
                                                            (زكريا،2009،ج4: 357)
جاء في المعجم الوسيط المدرسي بأنه : 
" هو حسن تصور المعنى وجودة استعداد الذهن للاستنباط، ويقال فهمت عن فلان وفهمت منه فهو فاهم "                                      (الهواري،2001: 1273)
ب - الفهم القرائي اصطلاحاً :
-عرفه كل من :
1ـــ (فضل الله،2000) :
     بأنه الحصول على المعنى المصرح به في السطور المكتوبة، أو المتضمن فيما بين السطور، أو فيما وراؤها، وذلك بعد الانتهاء من قراءتها والتفكير فيها، والتفاعل النشط معها شكلاً ومضموناً .                                        (فضل الله،2000: 80)

2ـــ (السرطاوي وزيتون،2009) :

     "بأنه عملية عقلية ذهنية نشطة، تتداخل فيها عوامل لغوية، ومعرفية، وإدراكية، تهدف إلى فهم المعنى، أو الفكرة، أو المفهوم، أو الرسالة التي يقصد الكاتب إيصالها"
(السرطاوي وزيتون،2009: 192)
3ـــ (الجبوري والسلطاني،2013) بأنه:
     بأنه مدى اكتساب المتعلم القدرة على فهم المقروء فهماً حرفياً، واستنتاج معانيه الضمنية، والقدرة على نقده، وتذوقه، واستحداث معرفة جديدة تضاف إليه .                                    
                                                  (الجبوري والسلطاني،2013: 286)
ج- يعرفه الباحث إجرائيا بأنه: Operational Definition  
       إدراك طلاب الصف الثاني المتوسط (عينة البحث) معاني كلمات القطعة القرائية الاختيارية (التي أعدها الباحث) وفحواها, ويقاس هذه الإدراك بالدرجات التي يحصلون عليها بإجابتهم عن فقرات اختبار:(الفهم القرائي) باللغة الانجليزية, الذي أعدَّهُ الباحث لأغراض البحث الحالي.
الصف الثاني المتوسط :
     "هو السنة الثانية من سنوات الدراسة المتوسطة البالغة ثلاث سنوات في العراق، التي تأتي بعد المرحلة الابتدائية، وقبل المرحلة الإعدادية".           
              (وزارة التربية، 2010: 18) 
































































