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الشكر والتقدير
بعد ان مَن الله تبارك وتعالى علي بالتوفيق في الانتهاء من هذا الجهد المتواضع، أتوجه بالحمد والشكر لله رب العالمين الذي أعانني على إتمامه (لئن شكرتم لأزيدنكم) فالحمد لله أولا وأخيرا، هو أهل للتقوى وأهل للمغفرة، والصلاة والسلام على نور الهدى سيدنا محمد صلى الله عليه واله وسلم.
بداية أتقدم بالشكر والتقدير الى عمادة كليتي, كلية التربية البدنية وعلوم الرياضة ، وإلى السادة رئيس واعضاء لجنة المناقشة الافاضل واخص منهم صاحب الخطوة البعيدة لجهودهم المبذولة في سبيل اغناء هذه الرسالة
واتقدم بالشكروالتقدير الى لجنة الدراسات العليا وأساتذتي الافاضل في الدراستين الأولية والعليا لما بذلوه من جهود للوصول بنا إلى هذا المستوى، واشكر الأستاذ المساعد الدكتور احمد عبد الائمة كاظم المشرف على رسالتي لتوجيهاته السديدة ومتابعته الصادقة لي فله مني كل الشكر والتقدير.
وأتقدم بالشكر والتقدير الى مشرفي الاول والاب الروحي الاستاذ الدكتور ماجد شندي والي لما قدمه لي من دعم علمي ومعنوي انارت الطريق امامي جزاه الله خير الجزاء, واتقدم بالشكر وكل التقدير والاحترام الى الاستاذ المساعد الدكتور رياض نوري عباس من جامعة البصرة لما ابداه من اغناء الباحثة بالمعلومات والمصادر العلمية فأسأل الله له التقدم في حياته العلمية والعملية.
 واتوجه بفائق الشكر والتقدير لرئيس اللجنة الوزارية في التعليم العالي الخاصة بالأنشطة الكشفية الاستاذ الدكتور ثائر رشيد حسن من جامعة ديالى لما ابداه من معلومات قيمة وتزويدي بالمصادر العلمية طوال مدة العمل لإنجاز البحث جزاه الله عني خير الجزاء, وخالص شكري وامتناني للمدرس مصطفى عبد الزهرة عبود لما ابداه من مساعدة بالمعالجات الاحصائية ولمراجعته للرسالة ولتوجيهاته العلمية السديدة, وكذلك كل الشكر والتقدير والامتنان الى الدكتور رائد ابراهيم الطائي من جامعة الموصل لما قدمة من دعم وتواصل علمي ومعنوي ولما منحني من وقتة الجزء الثمين جزاه الله خير الجزاء, كما اتقدم بشكري وامتناني الى السادة الخبراء الذين قدموا لي العون والدعم العلمي من ملاحظات وتوجيهات أنارت الطريق امامي، ولا يفوتني ان اقدم جزيل شكري وتقديري للدكتور حسن غالي مهاوي لمساعدته ولأبدائه الملحوظات والتوجيهات العلمية السديدة, وبأصدق المشاعر وبأشد الكلمات الطيبة النابعة من القلب اقدم شكر وامتناني لمن كانوا سبب في استمرار مسيرتي العلمية ابي وامي وزوجي ولا بد لي أن أسجل شكري وتقديري إلى زملائي بالدراسة ولزملاء الوظيفة لمساندتهم لي طوال مدة دراستي جزاهم الله كل خير.
وأخيراً يطيب لي وبكل عرفان للجميل أن اشكر عائلة زوجي لما قدموه لي من عون ومساندة معنوية طيلة مدة دراستي فلهم مني جزيل الشكر والتقدير.
وفي الختام أتقدم بالشكر والتقدير إلى كل من قدم يد المساعدة حتى ولو كانت المساعدة كلمة اسهمت في إنجاز هذه الدراسة، وعذراً لكل جهد مخلص فاتني أن أذكره بحسن نية.
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مستخلص الرسالة
دراسة تحليلية لمشكلات بعض عناصر العملية الادارية في المخيمات من وجهة نظر العاملين في الشعب الكشفية للمنطقتين الوسطى والجنوبية

الباحثة: سرى ستار جبار                             المشرف: أ.م.داحمد عبد الائمة كاظم
2017م
     اشتملت الدراسة الحالية على خمسة فصول حيث ان اهم ما جاء في الفصل الاول اهمية الدراسة التي تتمثل في ضرورة ايلاء المشكلات الادارية الخاصة بالمخيمات الكشفية العناية المركزة وتسليط الضوء على اكثرها واشهرها حدوثا ليتم تلافيها مستقبلا او وضع الحلول المناسبة لها, واشتمل ايضا على مشكلة البحث وهي عدم وجود مقياس يبين اكثر المشكلات حدوثا ودرجاتها ومستوياتها لذا هدفت الدراسة الحالية الى بناء وتقنين مقياس لمشكلات بعض عناصر العملية الادارية في المخيمات للتعرف على اكثر المشكلات في بعض عناصر العملية الادارية ومعرفة مستوى الأبعاد التي تناولتها الدراسة.
     اما الفصل الثاني فقد اشتمل على الجانب النظري الذي يبين متغيرات الدراسة ويوضحها, وقد اشتمل الفصل الثالث على منهج البحث واجراءاته الميدانية حيث اعتمدت الباحثة المنهج الوصفي بالأسلوب المسحي وذلك لملاءمته لطبيعة المشكلة و تألف مجتمع البحث من العاملين في الشعب الكشفية في مديريات التربية للمنطقتين الوسطى والجنوبية (بغداد، بابل، واسط، المثنى، القادسية، النجف، كربلاء، ميسان، ذي قار، البصرة) والبالغ عددهم  (119) ادارياً بواقع (7) اداريين في كل شعبة كشفية، وقد تم اختيار مجتمع البحث كاملا بنسبة 100% لتمثيل نتائج البحث لان طبيعة مشكلة البحث تقتضي جمع المعلومات من كل فرد من افراد المجتمع, وتم اخذ (7) اداريين للتجربة الاستطلاعية, اما التجربة الرئيسية فكان عدد الاداريين (70) اداري يمثلون عينة البناء و(112) اداري يمثلون عينة التقنين تم اشتقاق درجات ومستويات معياريه لهم وتم عرض وتحليل ومناقشة النتائج التي توصلت اليها الباحثة في الفصل الرابع ومنها توصلت الباحثة الى اهم الاستنتاجات التي اشتمل عليها الفصل الخامس وهي:
·  ان المقياس الحالي اداة للتعرف على مشكلات بعض عناصر العملية الادارية في المخيمات الكشفية من وجهة نظر العاملين بالشعب الكشفية للمنطقتين الوسطى والجنوبية.
· الابعاد التي تناولتها الباحثة في المقياس لم تكن جميعها ذات مشكلات مرتفعة فقد كان التخطيط والقيادة والتوجيه والاشراف هي فقط اكثر الابعاد ذات المشكلات المرتفعة مقارنة مع سائر الابعاد التي تناولتها الباحثة.
وتوصي الباحثة بـالاتي:
·  اعتماد المقياس الحالي؛ لأنه يبين ويوضح واقع مشكلات العملية الادارية في المخيمات ومستواها.
· اقامة دورات توعية ومؤتمرات وورشات عمل لزيادة المعرفة بإدارة المخيمات وتسقيط الاعلام على هذا الجانب والتعرف على الوسائل والانشطة الحديثة المستخدمة في ادارة المخيمات الكشفية.
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