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[bookmark: _GoBack]1- التعريف بالبحث:-
1-1 مقدمة البحث وأهميته:-
       أن قضية الجودة وموضوع تقييم الأداء وضمان الجودة لمؤسسات التعليم العالي أحتل موقعاً مهماً في استراتيجيات تطوير التعليم العالي في العراق وذلك في إطار اهتمام الدولة في التعليم بوصفه المشروع الوطني الأول لمواجهة تحديات الألفية الثالثة بكل اشكالها، و أن النظرة الحديثة للعملية التعليمية تؤكد على أنها منظومة واحدة مترابطة بمكوناتها المختلفة, ترابطاً عضوياً في وحدة متكاملة، والتقويم التربوي أحد هذه المكونات, وله علاقة كبيرة بمختلف جوانب العملية التعليمية. اذ إن التقويم التربوي يهدف إلى تطوير وتقويم المتعلم بمختلف مراحل التعليم ويعد كأحد المداخل الأساسية لتحقيق الجودة الشاملة في العملية التعليمية.  
      كما أن الإنجازات الكبيرة في الفعاليات الرياضية لم تكن وليدة الصدفة , وإنما نتيجة تخطيط سليم  يمر بمراحل عدة تسبق وضع المناهج التدريسية وأول هذه المراحل هي: عملية التقويم والذي بدونه يصعب الوصول إلى التقدم الذي عليه عالمنا الأن, والأنشطة الرياضية واحدة من الأنشطة الإنسانية التي أخذت تتوسع وتتفرع نتيجة الاهتمام المتزايد بها ومن خلال هذا التوسع وذلك التفرع كان من الضروري التمسك بالاطار العلمي في تنظيمها , اذ تعد التربية الرياضية واحدة من أهم العلوم العصرية التي بدأ يزداد الإقبال عليها على المستوى المهني فانتشرت المدارس والمعاهد والكليات المتخصصة التي تعمل على إعداد وتأهيل مدرسي التربية الرياضية تأهيلا تربويا وفنيا على أفضل مستوى, وأن هناك نوع من الانسجام بين الجودة الشاملة والحركات التربوية المعاصرة وخاصة فيما يتعلق بالفاعلية والتحسين بالمؤسسات التربوية، وذلك لأن الجودة الشاملة تعمل على تهيئة درجة عالية من الروح المعنوية لدى العاملين في مجال التعليم شعوراً برسالتهم التربوية , بما يرفع مستوى كفاءة النظام التعليمي في تحقيق أهدافه، وتعمل على إبراز تقنيات العمل بما تتضمن الإخلاص والقدرة على الإبداع.                            
      ومن المعروف أن التقويم في التربية هو تشخيص الخبرات , التي اكتسبها الطلاب من خلال التدريس, والمقصود بالخبرات هي المعارف والمعلومات والمهارات والقيم والميول التي يهدف الدرس إلى تنميتها لدى الطلاب، ومن ثم يهدف التقويم إلى اكتشاف نقاط الضعف في هذه الخبرات , واكتشاف المشكلات التي حالت دون اكتساب الطلاب لهذه الخبرات، ومن ثم حالت دون تحقيق أهداف الدرس.              
     ويعد درس الملاكمة بما يحتويه من محتوى واهداف من الدروس المهمة في نظر خبراء التربية البدنية, لان مهاراته تشمل الحركات الطبيعية للإنسان، كما تضيف ميزة ممارسة تلك الرياضة للكثير من الخامات البدنية المختلفة الأشكال، فضلا عن ان للملاكمة فوائد تربوية اذ تعد من المسابقات الفردية التي تسهم إلى حد كبير في تنمية الاعتماد والثقة بالنفس، والشجاعة، والجرأة، وقوة الإرادة، وكذلك تسهم في غرس القيم الحميدة في نفوس ممارسيها.
     وفي هذا الصدد يرى الباحث انه لابد من مراعاة الاتجاهات العالمية الحديثة عند وضع وتخطيط وتقويم محتوى الدرس وعدم الاقتصار على الأهداف القديمة فقط , وذلك لأن الانفتاح على الثقافات الأخرى يوسع من افاق ومدارك المتعلم ويجعله يستفيد من تجارب الآخرين, ومن خلال ذلك تبرز وتتجلى اهمية البحث كون ان جودة درس كلية التربية البدنية وعلوم الرياضة جزءاً من الخطة التربوية العامة للدولة التي تهتم بتربية الفرد عن طريق ممارسة الأنشطة الرياضية بهدف التنمية الشاملة المتزنة، ومواكبة التقدم العالمي لمختلف ميادين الحياة، اذ تعد كلية التربية البدنية وعلوم الرياضة حجر الزاوية في إعداد مدرس التربية الرياضية على وفق مناهج تعمل على الارتقاء في تطور مفهوم التربية والتعليم، لذا كان من الضروري الاهتمام بجودة الدرس في كلية التربية البدنية وعلوم الرياضة على أسس علمية تضمن تحقيق أهدافها العامة والخاصة.               
   1-2  مشكلة البحث :-
     ومن خلال عمل الباحث في كلية التربية البدنية وعلوم الرياضة واطلاعه على العديد من الدراسات والبحوث الأكاديمية العلمية المتاحة بتدريس الملاكمة ، دفعت به الحاجة إلى معرفة الإجابة عن التساؤلات الاتية : هل يتم تنفيذ درس الملاكمة وفق معايير ادارة الجودة الشاملة في كلية التربية البدنية وعلوم الرياضة ؟ ، وهل يراعى عند تنفيذ الدرس المعايير العلمية في توزيع المحتوى العملي لدرس الملاكمة على مدة الفصلين الدراسيين ؟، مما يدعو لتبني معايير الجودة في عملية تقويم درس الملاكمة للتعرف على مواطن القوة والتأكيد عليها، ونواحي القصور لتقويمها ومن ثمَّ العمل على تعديلها، والوصول إلى المقترحات التي تساعد على تطوير هذا الدرس ، لتكون بذلك دراسته كاستقصاء علمي موجه نحو تقويم درس الملاكمة وفق معايير ادارة الجودة الشاملة في كلية التربية البدنية وعلوم الرياضة.
1-3  أهداف البحث :-
1.  بناء وتقنين مقياس إدارة جودة درس الملاكمة في كليات التربية البدنية وعلوم الرياضة بناء" على آراء الطلاب.
1. التعرف على مستوى ادارة الجودة الشاملة لدرس الملاكمة في كليات التربية البدنية وعلوم الرياضة.
1.  تقويم درس الملاكمة في كليات التربية البدنية وعلوم الرياضة وفق معايير إدارة الجودة الشاملة من وجهة نظر الطلاب.

1-4 مجالات البحث :
1-4-1 المجال البشري: طلاب المرحلة الثانية في كلية التربية البدنية وعلوم الرياضة في جامعات(البصرة، وميسان، وذي قار) للسنة الدراسية 2017/2018.
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1-4-3 المجال المكاني: القاعات الدراسية والرياضية في كليات التربية البدنية وعلوم الرياضة في جامعات (البصرة،  وميسان، وذي قار) .


